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1620: Letter to Amsterdam adressed to the merchant Hendrich Bertels dated 11/21 February 
1620. The letter is endorsed "Franco Stettin" and bears no further markings. A fine and rare 
letter from the early phase of the "30 Year War".  		    6 200 (€ 185)
1933: 10 s. green to 100 s. blue and black, "AFRIKA-FLIGHT" five values complete set 
unused, very fine, unmounted og. Mi = € 900. 		     220/224 ** 120 (€ 110)
1918/23: Specialised collection in one Volume written up in Dutch with many interesting 
pieces "Map" and "Banknote" with perforation types, large blocks and other varieties, 
including some used examples. Interesting lot. */** 120 (€ 110)
1991/2015: Dealer's stock of unused issues in varying quantities in five large folders, 
containing miniature sheets, stamps and booklets in very good and fresh quality. The 
catalogue value has been calculated meticulously, a detailed breakdown is available with 
this lot Mi = EUR 39'100. 		     3'000 (€ 2'760)

Lithuania

1918/1938: Specialised collection with "Independent Republic" issues, 1919 typeset issues 
unused and used, "Coat of Arms" imperforate and a good run of issues interlaced with some 
specialities including the 1932 "LIETUVOS VAIKAS" imperforate issue four values on 
sheetlets of 8 each, 1939 Basketball set imperf. etc., a fine lot. 200 (€ 185)
1991/2015: Dealer's stock of unused issues in varying quantities in four large folders, 
containing miniature sheets, stamps and booklets in very good and fresh quality. The 
catalogue value has been calculated meticulously, a detailed breakdown is available with 
this lot Mi = EUR 23'706. 		     ** 2'000 (€ 1'840)

Luxembourg

1852/1999: Collection in two volumes beginning 10 c. black (Mi. 1.) The classics part 
is very strong with a number of signed stamps (mainly Alberto Diena) often in excellent 
quality. Contained among others are: Mi. 8 and 32 mint, Mi. 10, 22, 23 both shades, 25 
and 26 used. The lot further contains 1956 Europe with a certificate Martin. Some of the 
immediate post war issues with questionable postmarks need inspection. A third volume of 
official issues is also included in this lot. Very high catalogue value. 500 (€ 460)

Netherlands

1852: 5 c. milky-blue, two single examples, a former horizontal pair with good margins all 
round, used on 1861 cover to Amsterdam tied by boxed FRANCO with 'Kampen' cds (July 
7) in red at right. An attractive cover. 		     1 6 120 (€ 110)
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1866 (May 12): Entire letter from Rotterdam to Ober-Entfelden AG, Switzerland bearing 
1864 Willem III perf. 5 c. blue (two nibbed perfs) and 10 c. red in a horizontal strip of 
three, overall fresh and fine examples tied by framed FRANCO handstamps in black with 
ROTTERDAM despatch cds in red alongside. Overfranked by 5 c. as the destination 
belonged to the first Swiss rayon and 30 c. would have been sufficient, an appealing entire. 
Cert. A. Louis (1995).  		     4+ 5 6 200 (€ 185)
1867: Prepaid entire letter to Valparaiso, Chile with "Amsterdam" despatch cds's in red (Oct 
29 and Oct 31) and framed "FRANCO" in black (130 rate on reverse flap), mailed via London 
with 'Paid' cds (Nov 2) in red and single ring PANAMA transit cds (Nov 26) in black. Scarce 
destination, more so prepaid, unfortunately in cash and not by adhesive stamps! 		     6 140 (€ 130)
1852/1950: Useful collection beginning with 1852 5 c. blue (3) all with half-round cancels, 
fine 1852 15c. orange-yellow, 1872 Willem III to 2.5 g. (2), real strength in the 1891/94 
Queen Wilhelmina to 2.5 g (6), 1926 high values unused with og., later issues mostly 
unmounted og. Very high catalogue value with viewing recomended. */** 200 (€ 185)
1852/1973: Lot several hundred stamps used incl. some better values of the first issue, 
various high values up to 10 Gld., perforation varieties, special cancellations and more, 
plenty of better items joined by certificates or opinions, good to mixed condition, in addition 
a bunch of modern mint booklets, all arranged in three albums. 600 (€ 550)
1591/1858: Remainder 16 entire letters, incl. French Army Mail as 1707/08 AR.DE.
FLANDRE, 1788/89 D'HOLLANDE (2), 1795 Fieldpost letter 'Feldlager bei   WADO' 
(Genova) to Lichtenfels, Germany, further 1713 (March 22) letter from Amsterdam to 
Scotland, 1714/19 letters (2) from Cork, Ireland to Amsterdam as well as 1813 printed 
matter from Havanna, Cuba to Paris. 6 200 (€ 185)
1900/20: Lot 330 picture postcards b/w or in colour, used/unused, incl. artistic cards, 
few topographic views quite a number of Royalities incl. their childhood, various Dutch 
characters, costumes, caricatures and more, mainly in good condition and housed in a large 
postcard album. 6 400 (€ 370)

Norway

1855:  4 sk. blue, study of eleven copies mostly with very wide margins, one with part of 
neighbouring stamp above. Four with town marks including "MOSS".  		     1 400 (€ 370)
1855/1988: Collection few hundred stamps used/unused or in mint condition starting with 
one No. 1 used (opinion Enger), King Oscar and following issues with better items (partly 
with certificates or opinions), attractive cancellations and more, the modern mint selection 
with full sets, pairs and some souvenir sheets, classic part in mixed and the rest in good 
condition, housed in one album and one stockbook. 450 (€ 415)
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Der Innerösterreichische Postkurs
1523-1805

«Der Innerösterreichische Postkurs Wien – Graz – Venedig 1523 -1805»
‘Finlandia’ 2017 Die mit Gold prämierte Sammlung

1564 erfolgte die Gründung von Innerösterreich durch die Teilung der Österreichischen Erblande.  
Nach der Einstellung des Polnischen Postkurses von Krakau – Wien – Venedig (1572), versuchte 
Erzherzog Karl II von Innerösterreich aus wirtschaftspolitischen Gründen die verlorengegangene 
Postverbindung aufrecht zu erhalten und gründete das Innerösterreichische Postamt in Venedig 
(1573).   Erzherzog Karl II ernannte Johann Baptista von Paar in Graz zum Postmeister für 
Innerösterreich, dies in Konkurrenz zur Thurn und Taxis Reichspost, die die Post von Venedig über 
den Brennerpass nach Innsbruck leitete. Das Innerösterreichische Postamt in Venedig fungierte 
als eine Art Transit-Auslandpostamt und hatte als Hauptaufgabe den beschleunigten Transport 
sog. ‘erbländischer’ Briefe sowie die Postroutenanschlüsse nach Italien und zum Landpostkurs von 
Konstantinopel kommend zu gewähren. Der Transport sollte einmal wöchentlich erfolgen und die 
längere ‘Reichspost’- Route über Innsbruck ersetzen.

Ansicht von Venedig

Wednesday 24 November 2021, 12.00 h
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1523 (16. Aug.): Cito-Brief von Venedig nach San Daniele (Friaul) adressiert "... in San 
Daniel hover dove else trovara", in sehr frischer Erhaltung. 6 150 (€ 140)

1540 (30. März): Faltbrief von Rom nach Krakau mit eigenh. Unterschrift vom Melchior 
Sobek von Kornitz (Domkanoniker von Krakau, † 1542) an das Krakauer Domkapitel, 
in dessen Auftrag er persönlich an den päpstlichen Hof gereist war, betr. rechtlichen 
Angelegenheiten und bestätigt den Erhalt von 30 Dukaten, die ihm der Krakauer Kanzler 
und königl. Sekretär Felix Naropinski († 1541) in Rom zur Verfügung gestellt habe. Da 
er (Sobek) in Rom nun nichts mehr unternehmen könne, kündigt er seine Rückkehr nach 
Krakau an. Seltener und sehr früher Beleg, der auf dem polnischen Stafettenkurs von 
Venedig - Wien - Krakau befördert wurde. Text-Transkript beigefügt. 6 1'000 (€ 920)
1542 (27. Sept.): Doge Pietro Lando (1462-1545, 78. Doge von Venedig), Faltbrief 
(Pergament, Siegel fehlend) aus der Kanzlei des Dogen von Venedig adressiert an den 
"Ambassadeur de oa sérénissime auprès du Saint Empire Germanique er Romain à Vienne, 
betr. Einschluss einer Korrespondenz von Konstantinopel für das Reich (Wien), befördert 
mit der Taxispost via Verona - Innsbruck nach Wien. Ab 1533 lief ein Postfelleisen zwischen 
Venedig und Trient mit Anschluss an den flandrischen Postkurs. 6 500 (€ 460)
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Carl Joseph Graf von Paar (1673-1725) Oberst-Hof und General-Erblanden-Postmeister 
(1671-1700): Archiv von 12 Briefen von und an den Grafen von Paar, dabei Bericht des 
Generalpostmeisters an Kaiser Leopold I (21.5.1671), Brief der Innerösterr. Hofkammer 
zu Graz mit fünf papiergedeckten Siegeln (28.1.1683), betr. Baron von Taxis, der 
eigenmächtig Stafetten von Görz und Triest nach Wien verschickt, Brief im Namen des 
Kaisers mit fünf papiergedeckten Siegeln von Graz nach Wien (9.3.1683) betr. der Anfrage 
des Postadministrators von Venedig Bonifacio Corbelli, wie in Zukunft dei polnische Post 
zu spedieren sei, zeitgenössische Abschrift eine Briefes von Carl Graf von Paar an Kaiser 
Leopold I (1685), vier Schreiben der Innerösterr. Hofkammer in Graz (1685/86) jeweils mit 
fünf papiergedeckten Siegeln adressiert an Graf von Paar in Wien, dabei eine Beschwerde 
gegen den Postverwalter Corbelli in Venedig, bzw. dem neuen Postagenten in Venedig 
Joseph Hinterholzer, Schreiben im Namen des Kaisers von Wien adressiert an Graf von 
Paar, betr. Beschwerde des Botschaftssekretärs in Venedig Juianus Parmiani (20.4.1696) 
der österr. Postagent Hinterholzer würde mutwillig den Empfang seiner Korrespondenz 
behindern, weiter eine Bittschrift (1696) aus Venedig an Kaiser Leopold I, weitergeleitet 
an den 'Generalerbpostmeister Paar mit 'Vorläuferzeichen 'q' für portofrei (ex offo) sowie 
Schreiben im Namen des Kaisers von Wien (19.4.1700) an Paar betr. der Ernennung des 
neuen österr. Postverwalters in Venedig Conte Alessandro Saviolli. Ein einmaliges Archiv 
zur österreichischen Postgeschichte, alle Briefe mit vollständigen Texttranskriptionen. 6 3'000 (€ 2'760)
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Vorläufer 1579 (5. Jan.): Faltbrief von Baron Baldassar Dornberg (altes Familiengeschlecht 
aus Görz) adressiert an 'Principe Carlo Arciduca d'Austria', Erzherzog Karl II von Österreich, 
gegeben zu Venedig betr. neuer Steuern in  für Waren aus dem Orient sowie einem Schiff im 
Hafen von Triest, mit Archivvermerk vom 4 Marty (März) 1579.
Karl II. Franz von Innerösterreich (* 3. Juni 1540 in Wien; † 10. Juli 1590 in Graz), 
dritter Sohn von Kaiser Ferdinand I HRR, war von 1564 bis zu seinem Tod Erzherzog von 
Österreich und regierte in Innerösterreich. Nach Einstellung des polnischen Postkurses 
(1572) entstand 1573 ein Postkurs Graz - Venedig mit einem innerösterr. Postamt in Venedig 
unter Karl Magno. 1583 machte Johann Baptista von Paar den Vorschlag, den Kurs Graz-
Venedig auszubauen und bis Wien zu erweitern. 6 300 (€ 275)
Vorläufer 1582 (12. Dez.): Karl II Erzherzog von Innerösterreich, Brief   1 p. folio, mit 
rücks. papiergedecktem Siegel, geschrieben in seinem Namen und unterzeichnet von den 
Mitgliedern seiner Regierung, von Graz nach Triest adressiert an "Den ersamen Gelerten 
unnsern getreuen lieben Josephen Locatell, unnserm Fiscal im Friaull, Geörgen dell Mestre 
und Johanne Dominico Vitalione gewesen Malefitz (Blutrichter) zu Triest". Vollständiges 
Texttranskript beigegeben: Die Adressaten   solle einen 'Process' schicken, der die 
'Hineinsteigung' in das Frauenkloster von Triest betrifft. 6 300 (€ 275)

1592 (15. Okt.): Eilbrief von Wien nach Colloredo (Udine) mit dreifachem Cito-Vermerk, 
befördert via Graz und Ljubljana nach Görz (Gorizia) und weiter mit dem Venezianischen 
Boten. Sehr seltener und früher Beleg. Gemäss der Postverordnung von Kaiser Ferdinand 
I HRR vom 20. Aug. 1535 war der Cito-Vermerk ausschliesslich der höfischen Post 
vorbehalten und durfte nicht für private Briefe verwendet werden. 6 300 (€ 275)
1597 (26. Feb.): Schnörkelbrief mit papiergedecktem Siegel geschrieben vom Grafen 
Georg Zrinj von Krakau adressiert an 'Illustri Domino Latio Colloredo' im Friaul, betr. der 
bevorstehenden Hochzeit seiner Tochter Susanne mit Gregor Lankowitz im April 1597 in 
Pettau und dass auch Erzherzog Ferdinand anwesend sein würde.
1572 verstab der polnische König Sigismund II August. Dies führte zur Einstellung des 
Postkurses Krakau-Wien. Da sich jedoch Maximilian II um das polnische Königsamt 
bewarb, wurde kurz darauf ein österr. Postkurs Wien-Krakau eröffnet. 6 300 (€ 275)
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1597 (10. Nov.): Schnörkelbrief mit papiergedecktem Siegel von Girolamo von Portia 
(1559-1612), dem apostolischen Nunzius am Hofe von Erzherzog Karl II in Graz, adressiert 
an das Patriarchat von Aquileia (Kirchenprovinz, auch als Patriarchat vom Friaul bezeichnet, 
Erzdiözese in der heutigen italienischen Region Friaul). Seltener und sehr früher Beleg, 
befördert auf dem Innerösterr. Postkurs.
Referenze: 'Girolamo Portia - Die Grazer Nuntiatur im Spannungsfeld zwischen römischer 
Kurie und innerösterreichischem Landesfürst (1592-1607)'   - Dissertation von Mag. 
Elisabeth Zingerle an der Karl-Franzens-Universität Graz (2015). 6 300 (€ 275)
1600 (2. Nov.): Eilbrief mit papiergedecktem kl. Siegel und vierfachem Cito-Vermerk 
von Freiherr Caspar von Lanthery in Görz (Gorizia) adressiert an Erzherzog Ferdinand II 
von Innerösterreich in Graz, betr. Verfolgung von Viehdieben und dem Hinweis im Text: 
'zu avisieren bey aigner Stafetta' im Brieftext, vorderseitigem 'cito, cito, citissime, cito'  
und Ankunftsvermerk vom  5 November (5.9bris). Sehr seltener und früher Brief auf der 
innerösterr. Postroute. Vollständiges Texttranskript vorliegend. Gemäss Postverordnung 
von Kaiser Ferdinand I HRR vom 20. Aug. 1535 war der Cito-Vermerk ausschliesslich der 
Hofpost vorbehalten und durfte nicht für private Briefe verwendet werden. 6 500 (€ 460)

1609 (17. Sept.): Schnörkelbrief mit kl. papiergedecktem roten Siegel von Georg Fugger von 
Venedig an Erzherzog Ferdinand II in Graz. Portofreier Adelsbrief. Georg Fugger aus der 
bekannten Kaufmannsfamile von Augsburg, bekam im Jahre 1594 eine Bestätigung seines 
rittermäßigen Adelstandes sowie die sogenannte „Rote Wachsfreiheit“, ein besonderes 
kaiserliches Privileg, das die Benutzung von rotem Wachs beim Siegeln gestattete. 6 300 (€ 275)
1611 (17. Mai): Kaufmannsbrief von Venedig adressiert an "Niccolo Andrea Giovanelli e 
fratelli" in Wien mit typischen Kaufmannszeichen und rücks. Ankunftsvermerk vom 10. 
Juni, dazu seltener Frankobrief von 1648 (5. Juli) ebenfalls an die Giovenelli Familie in 
Wien adressiert mit vorders. 'franca' Vermerk. Der innerösterreichische Postkurs über Görz 
und Graz war bis zu neun Tage schneller als die Thurn und Taxis Post über Innsbruck. 6 400 (€ 370)
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Friauler Krieg 1615-1617: Vier interessante Schnörkelbriefe, dabei Brief o. Unterschrift 
vom Erzherzog Ferdinand II (1578-1637), dem späteren Kaiser HRR, von Graz (22.
Feb.1616) adressiert an Hans von Mollard Hofkriegsratspräsident nach Wien den Krieg 
zw. dem Erzherzog als Landesherrn von Innerösterreich und Venedig betreffend aus dem 
sich Kaiser Matthias offiziell heraushielt, ihm jedoch militärischen Beistand versprach, 
Brief von Wilhelm von der Pfalz-Neuburg an der Donau nach Graz (21.4.1616), der 
Erzherzog Ferdinand zu seinem Sieg in Gradisca gratuliert, bedeutender Brief mit eigenh. 
Anmerkungen von Ferdinand II von Graz (2.10.1616) an seinen Hofkriegsrat Erasmus 
Freiherr von Dietrichstein in Prag, der als Gesandter für die Friedensverhandlungen agierte, 
sowie Brief von Kardinal Franz Seraph von Dietrichstein Bischof von Ölmütz (1570-1636) 
gegeben zu Prag  (26.11.1616) adressiert an Erzherzog Ferdinand II in Graz betreffend dem 
spanischen Vorschlag zu Friedensverhandlungen mit Venedig.
Der Friauler Krieg (auch Gradiscaner Krieg oder Uskokenkrieg)   war ein Konflikt zw. 
der Republik Venedig und Erzherzog Ferdinand. Venedig beklagte die Piraterie in der 
Adria aber auch Habsburgs immer weiteres Vordringen in Oberitalien. Die kriegerischen 
Auseinandersetzungen, die Ferdinand ungeachtet der Bedrohung durch die Türken und 
gegen den ausdrücklichen Willen von Kaiser Matthias I führte, eskalierte als venezianische 
Truppen in Kärnten einfiehlen. Kardinal Dietrichstein dringt auf einen Vergleich und 
versucht über die Spanische Botschaft die beiderseitigen Interessen zu erkunden. Der 
Frieden wurde erst im September 1617 durch den Vertrag von Madrid besiegelt. 6 750 (€ 690)
1627 (10. Juli): Frankobrief von Venedig nach Wien mit den für das innerösterr. Postamt 
in Venedig typischen zwei roten Linien für einen vorausbezahlten Brief zu 12 Soldi (nicht 
ausgewiesen), rücks. Ankunftsvermerk '30 luglio 1627'. 6 200 (€ 185)

1629 (28. Sept.): Faltbrief von Bartholomeo Bottini in Krakau PL adressiert an Francesco 
Medici in Florenz IT, der bei Ankunft mit 'S1.12' (1 Soldi 12 Denari) belastet wurde. Seltener 
Medici-Brief von Krakau via Wien und Venedig.   Ab 1568 war Sebastiano Montelupi de 
Mari Generalpostmeister der polnischen Post und unterhielt zwei Linien, von denen die eine 
in drei Wochen nach Vilnius und die andere in zehn Tagen nach Wien und Venedig fuhr. Im 
Jahr 1583 wurde Montelupi vom neuen polnischen König Stephan Báthory (1533 -1586) in 
diesem Amt bestätigt, unter der Bedingung, dass er den öffentlichen Verkehr zwischen den 
wichtigsten Städten der polnisch-litauischen Konföderation aufrecht erhielt und mindestens 
zweimal im Monat einen internationalen Verkehr von und nach Venedig einrichtete. 6 750 (€ 690)
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1785 (16. Apr.): Stundenpass - STAFETTA ORDINARIA DA VENEZIA A VIENNA mit 
dreifachen CITO Vermerk: "cito / citissime / cite" von Venedig nach Wien, 'abgefertigt um 
7 Uhr di Notte' und 'ein wohlverpetichirtes Felleisen, worinnen die Kaisel. Königl. Ordinari 
Post ruht', mit einer Valliggia (Tornister, Posttasche) per Triest, unterzeichnet vom österr. 
Postmeister in Venedig 'Dall Imperiale Regia Austriaca Posta - Giacomo Sceninano'. - Ein 
Felleisen war bei der Post die Bezeichnung für das Behältnis, in das die Briefschaften 
eingelegt wurden. Es wurde verschlossen und einem Postreiter zur Beförderung auf die 
nächste Pferdewechselstation übergeben. Am Bestimmungsort wurde das Felleisen geöffnet, 
und die darin befindlichen Briefe wurden an die Empfänger weitergeleitet. Damit ist das 
Postfelleisen ein Vorläufer des späteren Postsacks.
Der mittelhochdeutsche Begriff   'Felleisen' stammt jedoch nicht von 'Fell', sondern vom 
französischen Begriff 'valise' (= Koffer). Im Allemannischen als 'Väl -iise' ausgesprochen 
konnte das durchaus auch als Fäll-iise (Eisen) verstanden werden, das später zum 
Hochdeutschen' Felleisen' mutierte. 6 2'000 (€ 1'840)
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(1616 -1684): Auswahl von sechs Belegen von versch. Routen, dabei Brief von Görz 
(10.2.1616) an das Kloster St. Paul durch das Lavant-Tal (Kärnten) mit Vermerk."Herr 
Jacob Hunzig Schulmeister zu Clagenfurth bitt umb guat Beförderung",   vier Briefe von 
Graz nach Wien, einmal taxiert mit 6 Kreuzern (Mai 1677), bzw. nach der Tarifänderung zu 
3 Kreuzern (Okt. 1677), Brief zu 9 Kreuzern von Ljubljana nach Wien (2.11.1690) sowie 
Nachsendebrief mit doppeltem Cito-Vermerk von Graz nach Wien und weitergeleitet nach 
Linz (OÖ) und bei Ankunft mit 3 Kreuzern taxiert. 6 300 (€ 275)
1670 (15. Feb.): 'WOCHENTLICHE ORDINARI ZEITUNG / von unterschiedlichen 
Orten (Littera G. Num.VII)', seltene originale Zeitung 'aus Venedig', Doppelblatt 
(getrennt), vier Textseiten mit kompl. Text betr. versch. Vorkommnissen aus Wien (5. Feb.) 
'Hofnachrichten', Paris (26. Jan.) 'Befreiung von Sklaven in Algerien', Hamburg (28. Jan./2. 
Feb.) 'Truppenwerbung des Schwedischen Reichsfeldherrn Carl Gustav Wrangel' (1613-
1673), bzw. 'vom Meer meldet man, das türkische Korsaren unlängst neun holländische 
Handelsschiffe, davon eines mit 25 Kanonen, erobert hätten, 'Von der Oder' (2. Feb.) wird 
berichtet, dass die Tartaren in der Gegend von Lemberg einen Raubzug gemacht hätten und 
dabei viele 1000 Menschen zu Sklaven gemacht sowie aus Paris (2. Feb.) Briefe aus Den 
Haag würden berichten, dass die Generalstaaten von Holland im kommenden Frühling eine 
35.000 Mann starke Armee im Feld haben wollen.' - Kompl. Texttranskript vorliegend. 6 200 (€ 185)

Friaul

1787 (13. Juni): Brief von Oppotschna (Prag) adressiert an die Gräfin Silvia de Colloredo 
und Rabatta in Colloredo, Udine, mit Leitvermerk 'p. Vienne, Gurizze, Udine en Friul', 
sauber austaxiert zu insgesamt 10 Soldi Porto, aufgeteilt in 4 Kr. Teilfranko bis Gorizia und 
6 Soldi bis Colloredo.
Colloredo ist der Name eines italienischen Adelsgeschlechts aus dem Friaul, das im 
16. Jahrhundert nach Böhmen gelangte und in den böhmisch-österreichischen Adel 
aufgenommen wurde. 1588 erlangten die Brüder Ludwig und Lälius von Colloredo aus 
Prag die Reichsfreiherrenbestätigung mit dem Wappen der Herren von Waldsee. 1591 kam 
es zur Vereinigung der Colloredo mit der schwäbischen Familie von Waldsee. 		     6 200 (€ 185)
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1733/95: Auswahl von 10 Belegen, alle sauber austaxiert, dabei Portobrief von Graz 
nach Gradisca (25.5.1733) taxiert mit 4 Soldi, Brief an Graf Sigmondo Torre e Valsassina 
(Thurn) von Spittal a./Drau (26.8.1771) mit Leitvermerk 'Clagenfurt, Lubiana, Gorizia' 
mit Röteltaxierung 4 Kr. bis Gorizia und 5 Soldi nach Pordenone, Frankobrief zum neuen 
Tarif von 1769 zu 6 Soldi von Wien (16.9.1771) nach Gorizia (Görz), Frankobrief von 
Wien (22.10.1771) nach Colloredo zu 4 Kr. plus 6 Soldi, Brief von Cremsier (Mähren) 
6.10.1782) nach Udine mit Leitvermerk 'p.Vienne / Gorice' taxiert mit 4 Kr. und 4 Soldi, 
Brief (26.5.1784) von Leitomischl (Böhmen) via Königgrätz zu 6 Kr. bis Gorizia plus 8 
Soldi Porto innerhalb des Venezianischen Territoriums, Brief (25.8.1754) von Klagenfurt 
mit Einzeiler ':Klagenf' in Schwarz adressiert an Graf Sigmondo Torre (Thurn) e Valsassina 
in Udine mit Leitvermerk 'par Laibach, Gorice' taxiert mit 8 Kr. und 6 Soldi, Forwarderbrief 
(9.10.1790) von Wien nach Udine mit rücks. Vermerk "Mediante Odorio e fratelli Simonetti 
le fanno riverenza, Udine 15. ottobre 1790" sowie zwei weitere Briefe zu jeweils 8 Kr./8 
Soldi Porto 'Da Viennea' und 'per Gorizia' nach Udine. Alle Belege in ausgesuchter Erhaltung 
mit ausführlicher Beschreibung. 		     6 750 (€ 690)

Kärnten

1762 (15. Mai): 'Ex-Offo'-Brief mit zwei papiergedeckten Wachssiegel der königl. 
Hofkammer in Wien nach Ljubljana, Bleistift-Taxe von 16 Kr. rücks., betr. Falschgeld, 
dabei wurden vier Münzen als Beweisstücke dem Brief beigelegt. Briefbogen etwas getönt, 
am Mittelfalz teils getrennt, mit eingeklebter Papier-'Tütchen' für das beigelegte Falschgeld. 
Sehr selten. 		     6 750 (€ 690)
1783 (1. Nov.): Brief von Simon Ambach Korporal im Infanterieregiment von Thurn in 
Laibach (Ljubljana) adressiert an den Freiherr von Palm, Geheimrat des Herzogs von 
Württemberg, Herr von Mühlhausen in Esslingen, mit der Bitte um dringende Unterstützung 
in einer Geldangelegenheit, mit L2 'v. Laybach' (Müller 734 A), Leitvermerk 'per Klagenfurt 
/ Inspruck / Ulm' und vorder- u. rücks. Röteltaxierung '6' (Kr.) für das Teilporto bis zur 
Grenze und Tintentaxierung '8'  (Kr.) in Esslingen. Vollst. Text-Transkript beigefügt.  	    6 150 (€ 140)
1703/1806: Sammlung 12 Belege, dabei interessante Destinationen   mit Leitvermerk 'de 
Vienne' nach Deutschland, Niederlande oder nach Dänemark (1805), Brief 'V-Gorizia' und 
'V.Wienn' nach Ljubljana (1770/72), 'Ex-Offo' Militärbrief vom Oberkriegskommissariat 
in Triest nach Ljubljana ( 1790), Brief von Triest über Wien nach Offenbach (1792) sowie 
zwei Recepissen der K.u.K. Postwagen Haupt.Expedition (1778/1797). Alle Belege sauber 
austaxiert und beschrieben auf Ausstellungsblättern. 		     6 500 (€ 460)
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1730 (19. Juli): Schnörkelbrief, bzw. Schreiben im Auftrag von Kaiser Karl VI. aus Wien 
adressiert an 'Den Herrn Obristen Reichs Post = und Gr'al (General) Erblanden = Postmeister 
zu zustellen', gemeint ist Johann Adam Graf von Paar (1725-1737) mit interessantem 
Inhalt: Die Hofkommission in Triest sandte Johann Mucha mit acht geforderten und nötigen 
Caleschen (Kutschenwagen) ad interim nach Corgnale, um den Postmeister zu Prewal zu 
entlasten und die Beförderung der Reisenden nach Triest 'zu beschleunigen'. Vollständiges 
Texttranskript beigegeben.
Corgnale (slowenisch: Lokev), wenige Kilometer von der italienisch-slowenischen Grenze 
bei Triest entfernt und liegt auf der Postlinie zwischen Triest und Laibach (Ljubljana).  6 400 (€ 370)
1783 (6. Nov.): Bischofsbrief 'ex offo' mit grossem papiergedecktem Siegel und vorders. 
Einzeiler 'Von Gratz' in Schwarz, adressiert an Graf Inzaghy den Bischof von Triest. Als 'ex 
offo' Brief von einem Hauptpostamt (Graz) zum andern (Triest) eigentlich portofrei, wurde 
jedoch nicht beachtet und mit 8 Kr. Röteltaxierung belegt.  6 150 (€ 140)

Transitbriefe – Destinationen

Polen 1785/88: Zwei Briefe mit schwarzem Kronenstp von Warschau, einmal im Kreis auf 
Brief nach Venedig (1785) sauber austaxiert mit Teilfranko '18' bis zur österr. Grenze und 
8 Soldi bis Venedig, sowie Kronenstp. ohne Kreis auf Brief nach Pauda (1788), sauber 
austaxiert mit Teilfranko '8' und 14 Soldi, inkl. 2 Soldo Dazio Gebühr jeweils einer für 
Venedig und einer für Padua, beide Belege in sehr frischer Erhaltung, selten. 		     6 400 (€ 370)
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Russland 1790 (3. Mai): Briefumschlag mit Inhalt mit klar abgeschlagenem Aufgabestp. 
L1 'ST. PETERSBOVRG' in Schwarz adressiert an den 'Consul General de sa maesta 
Imperatrice de toutes les Russies" mit Kartierungsnummer '12___' ohne weiteren 
Taxvermerk, befördert über Riga, Mitau und Kowno nach Grodno, weiter über Breslau bis 
zum Taxpunkt Zuckmantel nach Wien und weiter über den Österr. Postkurs nach Venedig 
geleitet. Briefumschlag an rechter Seite und Oberkannte leicht beeinträchtigt, Briefinhalt 
einwandfrei. 6 200 (€ 185)
1770/88: Brief von 1770 taxiert mit 8 Kr. Porto von Venedig nach Edemburg,  (Ödenburg, 
Sopron) in Ungarn sowie Brief (1788) von Raab, Ungarn mit zart aufgesetztem L1 in 
Schwarz via Venedig nach Comacchio (b. Ferrara) rücks. taxiert mit 12 Kr. Franco, dazu 
Brief von 1786 'Von Triest' (Müller 1575 B eL) via Venedig nach Marseille mit Transitstp. 
D'AUTRICHE (JvdL 923 LN1), befördert via Innsbuck, Ulm, Strassbourg und Paris.  6 300 (€ 275)

1632/1795: Sammlung von elf Transitbriefen von und in die Lombardei, dabei Brief  von 
Verona nach Wien (1632), Weihnachtsgrüsse (1711) von Eleonore Magdalene von Pfalz 
Neuburg (1655-1720) verheiratet mit Leopold I HRR aus Wien nach Mailand, Kaiserbrief 
von Karl VI HRR an den österr. Statthalter in Mailand (1722) plus ein weiteres kaiserl. 
Schreiben aus Prag (1732) unterschrieben 'Yo El Rey', 'ex offo' Brief (1735) des Hofkriegsrats 
o.U. mit papiergedecktem Siegel an Feldmarschall Leutnant Wilhelm Reinhard Graf von 
Neipperg (1674-1774) an das Hauptquartier in Mantua. Dazu sechs sauber austaxierte 
Belege von Wien nach Crema (1751), Mailand nach Wien ( 1766) sowie ein interessantes 
Briefpaar von Brescia nach Steyr, einmal über die kaiserl. Route 'p. Trento' via Innsbruck 
(1793), bzw. einer über die innerösterr. Route 'Fca.p.Venezia' (1796). 6 1'000 (€ 920)

3758

3759

3760

Leopold I Eleonore Magdalene von Pfalz-Neuburg

ex 3760

ex 37593758



256� 277 Corinphila AuctionDer Innerösterreichische Postkurs 1523-1805

Michel Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1691/1796: Sammlung von 20 Briefen von und nach Italien, dabei Brief von Triest nach 
Modena (1796), bzw. nach Genua (1794), drei Briefe aus Wien in die Toscana (3), zehn 
Belege in den Kirchenstaat, bzw. nach Rom, inkl. zwei Kaiserbriefe mit eigenhändiger 
Unterschrift von Josef I HRR (1705-1711) von Wien nach Rom, Neujahrsgrüsse der Kaiserin 
Eleanore Magdalene von Pfalz Neuburg (1655-1720) an Kardinal Leandro Colloredo di 
Monte Albano in Rom (1701) sowie ein Brief an Karl VI HRR von Graf Johann Wenzel 
von Gallas (1669-1719), dem kaiserl. Gesandten beim Heiligen Stuhl in Rom, weiter fünf 
Briefe von und nach Neapel.  6 750 (€ 690)

Venedig in Napoleonischer Zeit

(1797 -1814): Sammlung 17 Belege, dabei zwei Briefe jeweils mit Briefkopf aus der Zeit 
der 1. Franz. Besetzung von Venedig (16.Mai bis Dez. 1797) mit  eigenh. Brief m.U. des 
kommandierenden Generals der Forts von Venedig General Etienne Bernard Malye (1758-
1821) plus Brief von General Serurier Général de Division d'Armée d'Italie (1742-1819) 
datiert vom 2. Nov. 1797, weiter 15 Briefe von und nach, bzw. via Venedig aus der Zeit 
der österr. Besetzung (1797-1805), inkl. 12 Soldi Brieftaxe auf Brief von Wien nach Padua 
(1798), weiter jeweils zwei taxierte Briefe nach Neapel, Verona und Genua, inkl. Brief von 
Genua via 'Venedig' nach Kopenhagen (1805) sowie drei Briefe nach Foggia, darunter ein 
dreifach schwerer Auslandbrief zu 48 Kreuzer von Triest (1806).
1797 löste sich die Adelsrepublik Venedig auf und wurde von den Franzosen unter 
Napoleon Bonaparte kampflos besetzt. Nach dem Vertrag von Campo Formio (1797) wurde 
das Territorium der früheren Republik Venedig samt deren Besitzungen an Österreich 
angegliedert.  6 750 (€ 690)
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Mediterranean Sea 1883 (Feb 2): Cover from Beirut to Lyon, bearing 1867 2 s. coarse 
whiskers and 3 s. green fine whiskers, both adhesives in fine and fresh vertical pairs, tied 
/ cancelled by two excellent strikes of two-line "COL VAP. DA / COSPOLI" handstamp 
in black (Tranmer fig. 15), struck in Trieste transit. Beyrouth company cachet in bluish green 
alongside. Reverse with thimble JAFFA (Feb 2, 83) and ALEXANDRIEN (Feb 6, 83) transit 
cds's. Horizontal file fold well away from the attractive franking, one short perf, part of 
receiver's name redrawn, nevertheless an extraordinary mixed franking to pay the 10 soldi 
UPU rate and an attractive cover of considerable scarcity. Signed Colla, cert. Ferchenbauer 
(2004) Ferchenbauer = € 3'600 for the franking.
Provenance: Collection Dr. Anton & Elisabeth Jerger, Corinphila sale 140 (May 2004), lot 748.  
    1/I+ 2/II 6 750 (€ 690)
Lloyd express line Venice - Trieste 1860 (Sept 27): Letter sheet from Venice to Trieste, 
bearing Lombardo-Veneto 1858 5 s. red and 15 s. blue, both in type II (Sassone 30+32), two 
fine and fresh adhesives, each tied by clear boxed "DA VENEZIA / COL VAPORE 27 / 9" 
datestamp in black (Tchilinghirian fig. 8). Vertical file fold well away from the franking, part of 
right sideflap missing, nevertheless an attractive franking. Cert. Vaccari (2006).
      

Lomb-Venet 
30+ 32 6 150 (€ 140)

Adriatic Sea 1865 (Jan): Entire letter from Trieste to Ancona, endorsed "Col Vapore", 
bearing fine examples of 1861 3 kr. green in a horizontal pair and 15 kr. blue, tied / cancelled 
by oval "NAVIGAZIONE A VAPORE / DEL LLOYD AUSTRIACO" company cachet in 
blue, "P.D." handstamp in red and ANCONA arrival (Jan 16) in black alongside. Reverse 
with an additional arrival and octagonal distribution handstamp. Horizontal file fold well 
away from the franking and some toning, nevertheless a most interesting usage on the ship 
line Trieste - Ancona - Corfu - Piraeus - Constantinople. Signed R. Mondolfo and Raybaudi 
Ferchenbauer = € 3'250 for the obliteration of the adhesives only by a company cachet.      19+ 22 6 400 (€ 370)

Mediterranean Sea 1868 (August): Printed matter entire letter from Constantinople to 
Trieste, bearing a horizontal pair of 1864 Arms 2 s. yellow perf. 9½, a superb fresh multiple, 
well embossed, both adhesives with partial watermarks, tied by two superb strikes of a red 
oval "TRIEST 13 / 8" datestamp. A most attractive entire with this cancellation of utmost 
rarity, presumably unique. Signed Alberto Diena und Renato Mondolfo, cert. Ferchenbauer 
(2004) Sassone R2 = € 37'500.
Reference: Jerger - Allgemeine und besondere Frankaturen, p. 355; Sassone catalogue 
Antichi Stati Italiani Francobolli (2021), p. 76.
Provenance: Collection Fitc

Collection Dr. Anton & Elisabeth Jerger, Öphila sale (Oct. 2004).       6 3'000 (€ 2'760)
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Alexandria 1870 (April 4): Cover from Cairo to Trieste, bearing Egypt 1867 Penasson 1 pi. 
red (Gi 14, rounded corner) paying the journey from Cairo to Alexandria and tied by "POSTE 
VICEREALI EGIZIANE CAIRO 4 APR 66" cds. This was combined with Austrian 
Levant 1864 Arms 10 s. blue paying the onward journey with the Lloyd vessel to Trieste, 
the adhesive tied by a light "ALEXANDRIEN 4 / 4" cds (Tranmer fig. 5, error in day slug). 
Reverse with "POSTE VICEREALI EGIZIANE ALESSANDRIA 5 APR. 66" transit and 
oval "TRIEST 11 / 4" arrival datestamp in red. Light horizontal file fold well away from 
the franking, nevertheless an exceptionally rare combination cover of Egypt and Austrian 
Levant. Signed G. Bolaffi, A. Bolaffi Ferchenbauer = € 15'000. 
Note: After October 1866, the Levant rate was unified to 15 soldi, thus the present item is 
underpaid by 5 soldi. In addition a so called 'zutaxe' was introduced like in Austria itself. 
The present cover was therefore taxed with 5 soldi due and 5 soldi zutaxe and the resulting 
10 soldi were noted in blue crayon. However at some point or another the zutaxe was 
waived and the receiver had to pay only the five soldi missing.
Reference: A cover from the same correspondence but with the correct Lloyd rate is 
displayed and described in the Ferchenbauer handbook, part IV on page 588.      

V22 +  
Egypt 14 6 3'000 (€ 2'760)
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Kustendje: 1867 DBSR 20 pa. black on green used to pay Local train service from 
Kustendje to Czernowoda in combination with Austrian Levant 1864 15 s. brown 
perf. 9½, two examples well centered and perforated, both tied by "LLOYD AGENZIE 
KUSTENDJE 29 / 6" cds in black (Tchilinghirian fig. 844), on letter sheet from Kustendje to 
Orebich, Dalmatia. Reverse with WIEN and ZARA transit as well as OREBICH (July 6) 
arrival cds's. A remarkable and extremely rare usage. Signed A. Bolaffi; cert. G. Bolaffi 
(1970), A. Diena (1970), Ferchenbauer (1983) & E. Diena (1988) Ferchenbauer = € 25'000.
Note: The Danube and Black Sea Railway (DBSR) extended a distance of 46 miles between 
Kustendje, on the Black Sea, and Czernawoda on the Danube, thus forming a link between 
the mail boats of the DDSG at Czernawoda and the mail boats of the Austrian Lloyd 
Company at Kustendje. The DBSR adhesive was solely used for the conveyance of loose 
letters over this shorter route.
Reference: A cover from the same correspondence is depicted in Ringström & Tester - 
Private ship letter stamps of the world on p. 134.
Provenance: Collection Monte Napoleone, Corinphila sale 78; (Oct. 1988), lot 693.     I +  V23 6 12'000 (€ 11'040)
Syria: Aleppo 1856 (Aug 30): Entire letter written in Alexandretta and sent to Aleppo, 
struck on front at arrival with clear impression of oval framed "AGENZIA DEL LLOYD 
AUSTRIACO / ALEPPO" in black (Tranmer fig. 2) in blue. Vertical file fold, nevertheless an 
appealing and rare entire. 
Provenance: Cihangir collection, Corinphila sale 121 (May 2000), lot 1931.      6 400 (€ 370)
Thrace: Edirne 1867 (Sept. 5): Cover from Adrianopel to Lyon, bearing 1865 10 s. blue and 
horizontal pair of 15 s. brown, fine and fresh examples, well embossed, tied by wreathed 
"ADRIANOPEL 5 / 8" cds in black (Tchilinghirian fig. 947, error in month slug). French "AUTR. 
14 SEPT 67 STRASBOURG" entry cds in red and "A. / P.D." handstamp in black alongside. 
Reverse with WIEN and PARIS transit as well as LYON arrival (Sept 15) cds's. Light 
horizontal file fold well away from the franking, an attractive cover, the franking paying 
correctly the 40 soldi rate to France.       V22+ V23 6 250 (€ 230)
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1850: 1 Kr. in der seltenen Nuance hellbraunorange in Type Ia, regelmässig breitrandig, klar 
und zentr. entw. mit Kastenstp. "PESTH 7 / 10". Ein ansprechendes Stück Ferchenbauer = € 750. 	
	    1X 100 (€ 90)

Rückseitiger Blinddruck 1850: 1 Kr. orangeocker Type Ia im waagr. Dreierstreifen mit 
der Abart "doppelseitiger Druck, dabei rückseitig kopfstehender Blinddruck", vorderseitig 
farbfr. und vollrandig, jede Marke entw. mit Einkreiser "RAAB 22/10", rückseitig mit 
zartem Blinddruck, der im Streiflicht erkennbar ist.
Dieses unikale Stück ist altbekannt, es wurde erstmals durch Edwin Müller in der von 
ihm redigierten Zeitschrift 'Die Postmarke' im Jahr 1931 aufgelistet und 1936 beschrieben. 
Huber & Wessely bilden es 1976 auf Seite 135 ab. Eine einmalige Einheit für eine ganz 
grosse Altösterreich-Sammlung.
Signiert Ing. Müller; Attest Puschmann (2005) Ferchenbauer = € 5'000 für eine der wenigen Einzelmarken mit 
rücks. Blinddruck.
Provenienz: Sammlung Baron Alphonse de Rothschild, Mercury Stamp Company  
                      (Okt. 1947), Los 124

Sammlung Leavitt J. Bulkley, Mercury Stamp Company (Nov. 1958), Los 359. 1X 1'500 (€ 1'380)
1850: 2 Kr. schwarz in Type Ia, links oben mit Plattenfehler: verstümmeltes zweites 'K', 
rechts mit 12 mm breitem Rand, dort Wasserzeichenteil, gut- bis breitrandig, zartklar entw. 
"GÜNS 26 / 4". Attraktiv Ferchenbauer = € 540+. 		     2X 100 (€ 90)
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Halbierung 1850: 2 Kr. schwarz Type IIIa, die rechte untere Hälfte einer diagonal 
halbierten Marke, farbintensiv und breitrandig, klar und auf drei Seiten über die Halbierung 
übergehend entw. "TOPOLYA 5/11" (1857; Woiwodschaft Serbien) auf grossformatigem 
Drucksache mit Traueranzeige in ungarischer Sprache (gereinigt, Kanten gestützt), versandt 
nach Baja, rücks. mit Transit "M. THERESIOPEL 6/11" und Ankunftsstp. "BAJA 7/11".
Halbierte 2 Kr. – Marken zur Begleichung des 1 Kr. - Drucksachenportos, gerade auf 
Todesanzeigen existieren laut Rohlfs – Ungarn Halbierungen 17 mal auf Brief. Sie gehören 
somit zu den 'häufigeren' Halbierungen, deren Existenz neben Markenmangel auch darauf 
zurückzuführen ist, dass israelitische Kultusgemeinden lieber halbierte 2 Kr.-Marken 
benutzten anstatt der gelben 1 Kr.-Freimarke, da die Farbe Gelb im Judentum mit Freude 
assoziiert wird. Puschmann vermutet, dass durch die Reinigung des Briefes nicht nur 
ästhetische Mängel beseitigt werden sollten, sondern auch eine möglicherweise vorhandene 
Taxierung entfernt worden ist. Ein Brief mit langer Provenienz für eine fortgeschrittene 
Sammlung.
Signiert Edwin Müller und Bloch; Atteste Puschmann (1990), Ferchenbauer (2006) 
Ferchenbauer = € 55'000.
Referenz: Das vorliegende Stück wird bei Rohlfs auf S. 122 abgebildet und diskutiert, bei 
Jerger – Allgemeine und besondere Frankaturen zudem auf S. 308 erwähnt.
Provenienz: 9. Corinphila-Auktion (Juni 1928), Los 1300

20. Corinphila-Auktion (Okt. 1931), Los 558
Sammlung Robertson; 60. Corinphila-Auktion (April 1978), Los 109
Sammlung Dr. Theimer; 81. Corinphila-Auktion (März 1990), Los 2498
201. Grobe-Auktion (April 1991), Los 2751
12. Württemberg. Auktionshaus Stuttgart (Aug. 1992), Los 846
129. Corinphila-Auktion (Okt. 2001), Los 171. 		    2X 6 7'500 (€ 6'900)

3766

3766



260� 277 Corinphila AuctionEuropean Countries

Michel Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1850: 2 Kr. schwarz Type Ia, zwei vorderseitige Einzelwerte, rückseitig 3 Kr. rot Type Ia 
(beim Öffnen zertrennt), drei voll- bis überrandige  Einzelwerte,  je klar und übergehend 
entw. "PESTH 3 / 9" auf grossformatigem, ehemals doppelgewichtigen eingeschr. 
Ortsfaltbrief mit nebenges. "RECOM:". Eine äusserst seltene Frankatur, Attest Ferchenbauer 
(2021) Ferchenbauer = RR. 		     2X+ 3X 6 400 (€ 370)
1850: 3 Kr. rot in Type Ib, breitrandiges Prachtstück mit Eckrand links unten (5 : 8 mm), 
ideal klar und zentr. entw. "GLEINSTETTEN 7 / 9" (Müller 794a = 100 Punkte). Ferchenbauer = € 500. 	
	    3X 100 (€ 90)
1854: Kuriose Frankatur einer 3 Kr. rosa Type IIIa, farbfr. und sehr gut bis breit gerandet, 
auf ein Andreaskreuz gleicher Farbe aufgeklebt, sauber und übergehend entw. "AGRAM 
2 / 4" (1853) auf vollständigem Faltbrief nach Warasdin, rücks. mit Ankunftsstp. vom 
Folgetag. Ein interessantes Stück, bei dem der Postkunde anscheinend erst von einer 
Frankaturgültigkeit des Andreaskreuzes ausging, signiert Seitz. 		     3X 6 150 (€ 140)
1850: 3 Kr. rot (3, ein Wert etwas über den Rand geklebt) und 6 Kr. braun, alle in Type 
III, farbfr. und gut bis breit gerandet, klar und übergehend entw. mit zweizeiligem 
Schreibschriftstp. "Hainburg / 27 NOV." auf Umschlag nach Porrentruy im Berner Jura. 
Rücks. Transitstp. WIEN, badischer Bahnpoststp., Transit BASEL und Ankunftsstp. 
"PORRENTRUY 3 DEC 52" sowie handschr. Vermerk des Weiterfrankos von '6' (Kreuzern) 
an die Schweiz. Portogerechter Brief mit neun Kreuzern für den dritten Postvereins-Rayon 
und sechs Kreuzer für den zweiten schweizerischen Briefkreis, im Tarif vom Oktober 1852, 
eine seltene Frankatur. Attest Eichele (2021) Frankatur in Ferchenbauer nicht gelistet.
Bemerkung: der Empfänger des Briefes war  Henri-Joseph Crelier  (1816-1889), ein 
schweizerischer römisch-katholischer Priester,  hebräischer Gelehrter und Deuter der 
Bibel. 		     3X+ 4X 6 400 (€ 370)
1850: 3 Kr. rot und 9 Kr. blau, beide in Type III, farbfr. und gut bis breit gerandet, je zart und 
übergehend entw. mit Zierdoppelkreisstp. "LEOBERSDORF 11 / 7" auf Umschlag an den 
Priester Crelier in Porrentruy im Berner Jura. Rücks. Transitstp. von WIEN und ZÜRICH 
sowie Ankunftsstp. "PORRENTRUY 17 JUIL .." (1852). Portogerecht wäre der Brief 
mit neun Kreuzern für den dritten Postvereins-Rayon und sechs Kreuzer für den zweiten 
schweizerischen Briefkreis frankiert gewesen, im Tarif vom Oktober 1852 wurde eine 
Unterfrankatur wie in diesem Fall als völlig unfrankiert gewertet. Dementsprechend wurde 
der Brief bei Ankunft mit '80' (Rappen) taxiert. Attest Eichele (2021) Ferchenbauer = € 1'300.
  		     3X+ 5X 6 250 (€ 230)
1850: 6 Kr. braun in Type III, extrem breitrandiges Prachtstück mit Eckrand links oben (8 : 
15 mm), oben rechts mit Nadelpunkt, ideal klar und zentr. entw. mit zweizeiligem Langstp. 
"WETTRA / 9 JAN.". Ferchenbauer = € 675. 		     4X 150 (€ 140)
1850: 6 Kr. braun Type I mit deutlichem Randdruck rechts, allseits breitrandig mit 
Aufklebewelle links,  je klar und übergehend entw. "WIEN 1. JUN." mit handschr. 
Empfängervermerk '1850' unterhalb der Freimarke auf Briefstück.  Ein wirkungsvolles 
Prachtstück, am Ersttag der Erstausgabe verwendet, Attest Ferchenbauer (2020) Ferchenbauer 
= € 5'000. 		     4X 5 400 (€ 370)
1850: 9 Kr. blau in Type I, rechts mit Randdruck, extrem breitrandiges Prachtstück mit 
Eckrand rechts oben (10 : 11 mm) (oben links knapp am Rand schräger Bug), zart entw. mit 
Zweikreiser. Ferchenbauer = € 1'000+. 		     5X 300 (€ 275)
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1850: 9 Kr. blau Type III, farbfr. und voll bis breit gerandet, klar und übergehend entw. 
mit Ovalstp. "PRESSBURG 21 / 8" (1852) auf Umschlag an den Priester Crelier in 
Porrentruy im Berner Jura. Rücks. Transitstp. von WIEN und ZÜRICH sowie Ankunftsstp. 
"PORRENTRUY 28 AOUT 52". Portogerecht wäre der Brief mit neun Kreuzern für den 
dritten Postvereins-Rayon und sechs Kreuzer für den zweiten schweizerischen Briefkreis 
frankiert gewesen, im Tarif vom Oktober 1852 wurde eine Unterfrankatur wie in diesem 
Fall als völlig unfrankiert gewertet. Dementsprechend wurde der Brief bei Ankunft mit '80' 
(Rappen) taxiert. Befund Eichele (2021). 		     5X 6 100 (€ 90)
1850: 9 Kr. blau Type IIIb, farbfr. und sehr gut bis breit gerandet, übergehend entw. mit 
gefasstem "TRIESTE 20 / 1" mit nebenges. rotem Ovalstp. "BOLLO INSUFFICIENTE" 
auf Umschlag an den Priester Crelier in Porrentruy im Berner Jura. Rücks. Ankunftsstp. 
"PORRENTRUY 1 FEVR. 53". Portogerecht wäre der Brief mit neun Kreuzern für den 
dritten Postvereins-Rayon und sechs Kreuzer für den zweiten schweizerischen Briefkreis 
frankiert gewesen, im Tarif vom Oktober 1852 wurde eine Unterfrankatur wie in diesem 
Fall als völlig unfrankiert gewertet. Attest Eichele (2021). 		     5X 6 100 (€ 90)
1854: 1 Kr. gelb im waagr. Paar und 6 Kr. braun (2, beide um den Rand geklebt, ein Wert 
berührt), alle in Type III, farbfr. und vorab voll bis breit gerandet, je klar und übergehend 
entw. "WIEN 27 / 3 4 A." mit nebenges. "P.D." und franz. Grenzübergangsstp "AUTRICHE 
30 MARS 58 ERQUELINNES", beide in Rot auf Umschlag an den Priester Crelier in 
Besançon. Rücks. Transitstp. von Paris und Lyon, franz. Ambulants sowie Ankunftsstp. 
"BESANCON 30 MARS 58". Portogerechter Brief mit jeweils sieben Kreuzern für den 
Postverein und für Frankreich im Tarif vom Januar 1858. Eine attraktive symmetrische und 
zugleich seltene Frankatur, Attest Eichele (2021) Ferchenbauer = € 14'000.
Bemerkung: Ab 1855 wirkte Abbé Henri-Joseph Crelier  (1816-1889) als Kaplan der 
Congregation des 'Dames du Sacre Coueur / Gesellschaft vom heiligsten Herzen Jesu' in 
Besançon. 		     1Y+ 4Y 6 800 (€ 735)
1854: 2 Kr. schwarz, 3 Kr. rosa (rechts berührt) und 9 Kr. blau, alle in Type III, farbfr. und 
vorab voll bis breit gerandet, sehr kräftig und übergehend zunächst fälschlicherweise entw. 
mit rotem "RECOMMANDIRT WIEN 6 / 3 1858", dann mit schwarzem WIEN vom gleichen 
Tag mit nebenges. "P.D." und franz. Grenzübergangsstp, beide in Rot auf Umschlag an den 
Priester Crelier in Besançon. Rücks. franz. Ambulants sowie Ankunftsstp. "BESANCON 
9 MARS 58". Portogerechter Brief mit jeweils sieben Kreuzern für den Postverein und 
für Frankreich im Tarif vom Januar 1858. Durch die fehlerhafte Doppelentwertung eine 
zugleich etwas unübersichtliche wie auch interessante und seltene Frankatur, Attest Eichele 
(2021) Ferchenbauer = € 9'500. 		     2Y+ 3Y+ 5Y 6 750 (€ 690)
1854: 3 Kr. rotbraun, Type III   im waagr. Achterstreifen, farbfr. und allseits voll- bis 
breitrandig (linke Marke links und unten hinterlegt, rechte Marke mit Papieraufrauhungen), 
zart entw. mit neun Abschlägen des schwarzen Einkreisers "SISSEK 15 / 4". Eine bildseitig 
attraktive Einheit, die komplette Breite des Schalterbogens, verwendet in der Kroatisch-
Slavonischen Militärgrenze, Attest Ferchenbauer (2021) Ferchenbauer = 10'000. 		     4Y 750 (€ 690)
Zeitungsmarke 'Zinnoberroterr Merkur' 1856: Amtlicher Neudruck aus dem Jahr 1866 im 
Viererblock, produziert zur Vorlage bei fremden Postanstalten, voll- bis überrandig mit 
Bogenrand links, eine attraktive Einheit mit vollem, quarzlampenreinem Originalgummi in 
postfrischer Erhaltung. Bei einer Gesamtauflage dieses Neudrucks von nur 500 Marken pro 
Ausgabe sind Einheiten des Neudrucks sehr selten, für diesen Neudruck von ausgesprochen 
guter Erhaltung, ein aussergewöhnliches Stück. Attest Ferchenbauer (2018) Ferchenbauer = RR. 	
	    9 N 4** 750 (€ 690)
1858: 2 Kr. tiefdunkelgelb, fünf Einzelmarken in Type I, farbintensiv und prägefrisch mit 
üblicher Zähnung, sauber entw. mit drei Abschlägen des Einkreisstp. "Szombathély Feb. 
15", ein attrakt. Briefstück. Attest Ferchenbauer (2001) Ferchenbuer = € 3'000. 		     10/Ib 5 200 (€ 185)
1858: Grosses Andreaskreuz gelb, farbfr. und vollzähnig (minimer Eckbug, zwei 
Papiereinschlüsse), voller Originalgummi mit winzigen Falzspuren Ferchenbauer = € 725. 	
	    10 AK * 100 (€ 90)
1858: 3 Kr. hellgrün Type II, fünf Einzelwerte (etwas Patina, untere Marke mit Eckspitze 
links unten etwas uneben, rechte Marke mit Eckfehler rechts oben), sauber und übergehend 
entw. "WIEN 24 / 9" (1859) auf Faltbrief nach Triest (Name in Adresse unkenntlich 
gemacht), rücks. mit Ankunftsstp. (26. Sept.). Eine interessante Frankatur zur Begleichung 
des Portos im dritten Briefkreis, Attest Ferchenbauer (2021) Ferchenbauer = € 3'400.
 		     12a 6 400 (€ 370)
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1858: 5 Kr. rot Type I in Mischfrankatur gleicher Farben und Nennwerte mit 1860 5 Kr. 
dunkelrot, beide farbfr. und vollzähnig, zus. zart und übergehend entw. "KLENTSCH 18 
/ 5" (1861) auf Faltbrief, mit 'Muster ohne Wert' nach Schüttenhofen versandt, rücks. mit 
Ankunftsstp. vom Folgetag. Brief und rechte Marke durch Feuchtigkeitseinwirkung leicht 
fleckig, dennoch eine sehr seltene Frankaturkombination zur Begleichung des Portos im 
zweiten Briefkreis, Attest Ferchenbauer (2017) Ferchenbauer = € 9'000. 		     13/I+ 20d 6 1'200 (€ 1'105)

1858: 5 Kr. dunkelrot Type II mit ganzem anhängendem Andreaskreuz im Kleinformat, 
farbintensiv und vorab vollzähnig (beim Andreaskreuz fehlt rechte untere Ecke), klar entw. 
mit Teilabschlag des schwarzen "WIEN 14 / 12 6. A." auf Briefstück. Ein schönes und 
frisches Stück der für die Ausgabe 1858 schwierigen Andreaskreuze, Atteste Seitz (1964), 
Ferchenbauer (2019) Ferchenbauer = € 23'000+.  		     13/IIc AK 5 1'000 (€ 920)
Zeitungsmarke 1858: (1,05 Kreuzer) blau in Type I, fein ausgeprägt, farbfr. und gut- bis 
vollrandig, voller Originalgummi mit Falzspuren Ferchenbauer = € 800. 		     16a * 120 (€ 110)
Zeitungsmarke 1861: (1,05 S.) hellgrau, waagerechter, breit bis überrandiger Dreierstreifen 
auf Briefstück entwertet "I.R. SPEDIZIONE GAZZETTE VENEZIA 1 / 4" in schwarzer 
Farbe. Die Marken weisen eine besonders deutlich ausgefallene Prägung auf. Attest 
Ferchenbauer (2018). 		     23a 5 400 (€ 370)
1864: 5 Kr. dunkelrosa gez. 9½, farbfr. und meist gut gez. (links mit Einschränkungen), zart 
aber deutlich entw. "PESTH 1 /1" auf Faltbrief nach Triest, inwendig mit Archivvermerk 
"1866 / 1 Gennaio", rückseitig mit Ankunftstp. von Triest vom 3. Januar. Faltbrief oben mit 
Einriss, dennoch ein aussagekräftiges und postgeschichtlich interessantes Stück vom ersten 
Tag des 5 Kreuzer - Einheitstarifs. Attest Ferchenbauer (1995) Ferchenbauer = RR.
 		     32 6 300 (€ 275)

3784

3785

3786
(Photo = 1 265)

3787

(Photo = 1 265)
3788

(Photo = 1 263)

3785

3784



277 Corinphila Auction� 265

3799 / CHF 140

3796 / CHF 300

ex 3795 / CHF 400

ex 3717 / CHF 120

3768 / CHF 100
3765 / CHF 100

3763 / CHF 100

3782 / CHF 100

3781 / CHF 200

3780 / CHF 750

3779 / CHF 750

3774 / CHF 300

3773 / CHF 4003772 / CHF 150

3791 / CHF 1‘000

3787 / CHF 400

3786 / CHF 120

3805 / CHF 200

3804 / CHF 200



266� 277 Corinphila AuctionEuropean Countries

Michel Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

Verwendung in Venetien 1866 (9. März): Unterfrankierter Brief von Venedig nach Heiden 
AR, Schweiz, frankiert mit einer absolut ungewöhnlichen Frankaturkombination aus 1864 
Wappen 10 kr. blau in farben- und nennwertgleicher Mischfrankatur mit Lombardo-
Veneto 1864 10 s. blau (Eckfehler, Sassone 44), beide kräftig und übergehend entw. "VENEZIA 
9 / 3" mit nebenges. "BOLLO INSUFFICIENTE". Rückseitig Transitstp. von WIEN, CHUR 
und ST. GALLEN sowie Ankunftsstp. HEIDEN (13. März). Umschlag dreiseitig geöffnet 
und mit minimen Randfehlern, dennoch ein aussergewöhnliches Stück für eine grosse 
Sammlung der klassischen Postgeschichte von Österreich oder Lombardei-Venetiens. Attest 
Goller (2020) Ferchenbauer = € 35'000+ / Sassone = € 90'000.
Bemerkung: Unterfrankiert im Tarif vom März 1862 mit 15 s./kr. für Österreich und 10 s./
kr. für die Schweiz, der Fehlbetrag wurde mit '0 / 5' (Kreuzer) resp. '10' (Rappen) als Rötel 
vorderseitig vermerkt und vom Empfänger eingehoben. Mischfrankaturen zwischen Kreuzer 
und Soldi sind ausserordentlich selten, da die Verwendung von Kreuzermarken im Postgebiet 
Venetiens verboten war, sie zählen zu den seltensten Frankaturen der Postgeschichte von 
Alt-Österreich. Eine derartige farben- und nennwertgleiche Mischfrankatur Blau & Blau 
scheint unikal zu sein.  		     

33A +  Ital. 
44 6 15'000 (€ 13'800)
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Post nach Bosnien 1868 (25. März): Faltbrief von Triest nach Sarajevo über Brood, 
frankiert mit feiner und frischer 1867 5 Kr. rot im Groben Druck, klar und übergehend entw. 
mit ovalem Datumsstempel von TRIEST. Nach Ankunft in Sarajevo wurde ein sehr schönes 
Paar der türkischen 1865 Dulos Portomarke 1 Pi. dunkelbraun hinzugefügt, entwertet mit 
zwei klaren Abschlägen des arabischen Zweikreisers "BOSNA 81" in Blauschwarz  (Coles 
& Walker Abb. 4). Rückseitig Transitstempel von Sissek und "BROOD IN SLAVONIEN". Ein 
entzückendes Stück, Attest Ferchenbauer (2015).
Referenz: Dr. A. Jerger - Mischfrankaturen auf S. 32. 
Provenienz: 106. Corinphila Auktion (Sept. 1998) lot 9306

202. Corinphila Auktion (Nov. 2015) lot 1547. 		    
37/I +  

Türkei P6 6 850 (€ 780)
1867: 10 Kr. dunkelblau im groben Druck, ein farbfr. und vollzähniger ungebrauchter 
Viererblock mit vollem Originalgummi mit leichten Falzspuren (mittig gefaltet gewesen). 
Eine äusserst seltene Einheit, es sind nur wenige bekannt, Attest Puschmann (2004) Ferchenbauer 
= LP. 		     38/I 4* 1'000 (€ 920)
1875 (ca.) ORAVICA, K.u.K. "Telegramm" von der Telegrafenstation in "ORAVICA" nach 
"SZEKAS", mit STEMPEL "RECOM" sowie Siegel der Telegrafenstation in blau auf der 
Rückseite,  'handschriftlich nach Abgang der Post'. Ein sehr seltener Umschlag.   	
	    6 150 (€ 140)
1896: Freimarke Franz Joseph 2 G. grün gez. 10½, eine extrem seltene Einzelfrankatur auf 
grossformatigem gefüttertem Umschlag, eingeschr. versandt von Wien nach Newport Rhode 
Island am 11. September 1897. Der schwere Brief mit dem Vermerk "Postage Stamps only / 
Briefmarken" an Miss Anna Grehle c/o L. Sgt. Grehle in Fort Adams bei Newport zeigt die 
üblichen zu erwartenden Einschränkungen, die Freimarke hat oben einen Einriss und links 
unten einen Eckfehler, nichtsdestotrotz eine einmalige Verwendung dieses Höchstwerts der 
letzten Gulden-Ausgabe Ferchenbauer = LP.  		    68 6 100 (€ 90)
Auf den Spuren der Kaiserin Sissi  1898 (8. Sept.): Beleg kurz vor der Ermordung von 
Kaiserin Elisabeth von Österreich-Ungarn in Genf an sie versandt, Vorderteil eines 
Streifbands aus Wien zu Händen der Kaiserin in Caux bei Montreux, wohin die Kaiserin am 
Tag ihrer Ermordung mit dem Dampfer zurückreisen wollte, frankiert mit Paar 3 H. grün. 	
	    6 75 (€ 70)
1916: Kaiser Franz Joseph, vier geschnittene Farbproben von nicht verausgabten Werten 
auf weissem gummiertem Papier, dabei 24 H. ultramarin, 36 H. violett, 42 H. dunkelbraun 
und 54 H. orange, alle in frischer Erhaltung mit vollständigem Originalgummi ANK = Euro 
1'000. 		     ** 400 (€ 370)

Markenheftchen

1916: Markenheftchen zu 2 Kronen, postfrisch mit originaler Klammerung. Minimale 
Stauchung auf dem Umschlag hinten Mi = € 2'200. 		     MH2 ** 300 (€ 275)

Ganzsachen

1876: 2 kr. gelb Ganzsachenkarte (ital.) sehr sauber gestempelt "SCHIFFSPOSTAMT 3, 
ZARA"  (16. May.) nach Wien mit Ank. St. auf der Rückseite. 		     6 150 (€ 140)

3790

(Photo = 1 261)
3791

(Photo = 1 265)
3792

(Photo = 1 263)
3793

(Photo = 1 263)
3794

(Photo = 1 263)
3795

(Photo = 1 265)

3796
(Photo = 1 265)

3797
(Photo = 1 263)



268� 277 Corinphila AuctionEuropean Countries

Michel Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

Telefonsprechkarten 1889/94: Lot vier Karten, dabei zwei Karten für den 'interurbanen' 
Verkehr zwischen Wien und Prag 1889: 3 Fl. violett im Muster der Freimarken-Ausgabe 
1883, breite Unterdruckfreilassung für Wertstempel (23 x 26 mm), zwei frische und 
ungebrauchte Stücke, eines mit Attest Ferchenbauer (2011) Ferchenbauer TK11 = je € 1'500. 
Sowie Telefonsprechkarte ohne Wertstempel für den 'interurbanen' Verkehr, versandt von 
Hainfeld (17. Nov. 1894) nach Wien 2390, frankiert mit 1891 50 Kr. rotlila & schwarz (Mi 66), 
diese sauber gez., klar und übergehend entwertet. Das Formular trägt die Bezeichnung "D. 
S. 869 (Auflage 1894)". Attest Puschmann (2009) Ferchenbauer = € 1'750. Weiterhin ungebraucht 
1908 'Karte für ein telephonisches Gespräch im Wiener Lokalverkehr'  Ferchenbauer 
TK18 = € 280. Sowie Telegraphenmarke 1873: 1 Fl. in den beiden Nuancen gelb und 
orange, die provisorische Ausgabe im Buchdruck, gez. 10½, farbfr. und in der üblichen 
Linienzähnung, der gelbe Wert klar und dekorativ entw. mit Teilabschlag des "K.K. 
TELEGRA(PHENSTATION) CZERN(OWITZ)", der orangene Wert zart entw. mit 
Federstrich, zwei attraktive Stücke. Signiert Ferchenbauer & Matl Mi = € 1'600 / ANK 8 = € 1'700.  	
	    200 (€ 185)

The Danube Steam Ship Company (DDSG)

1878: 10 kr. green, Type II, perf. 9½, a fine used example cancelled by large part strike of 
DONAU-DAMPFSCHIFFAHRT / AGENTIE / K.K. PRIV. / GESELLSCAFT / ODESSA 
datestamp in blue (Tchilinghirian fig. 833 / Müller 7026d). A rare cancellation on a rare stamp - this stamp 
was almost entirely used within Bulgaria. Signed Ferchenbauer with Opinion (2001). 	
	    3/II 140 (€ 130)

1844 (Aug 28): Entire letter from Braila to Constantinople struck with circular "D.D.S.G. / 
IBRAILA / P.P." in blue ink (Tchilinghirian fig. 802). A light strike of this exceptional handstamp: 
the much more available oval Agency marking with gothic 'Ibraila' came into use shortly 
after this date, the Lloyd Agency and Consular Office only opened in September 1845 - an 
extremely elusive marking. 		     6 1'200 (€ 1'105)
1854 (10. Jul.): D.D.S.G. Dienstbrief vom Inspektorat V. in "ORSOVA" nach "ALT-
MOLDOVA".   Es handelt sich um einer der frühesten D.D.S.G. Briefe aus ORSOVA in 
Rumänien. Sehr interessant und selten.   		     6 800 (€ 735)
1866: 17 kr. scarlet, perf. 12-12½, a used example on May 1866 entire letter from Calafat to 
Braila tied by CALAFAT datestamp (23/V) struck in blue (Tchilinghirian fig. 782). An early usage, 
a fresh and very fine entire Mi = € 500+. 		     1A 6 150 (€ 140)
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1843/1872: The collection on leaves and loose with 1843 entire letter from Braila to 
Constantinople with partial (but very rare) "PORT PAYÉ" handstamp in black (Tchilinghirian fig. 
804), issued stamps with a few genuine unused examples and a range of good used including 
a piece with 10 kr. green cancelled by oval "T. MAGURELLE" in blue and an entire with 10 
kr. lilac used with same cancel (opinion Holcombe), 10 kr. used with OREAVA datestamp, 
17 kr. red with part "SOFIE" ship cancel in blue, 10 kr. green, Type II, reprint sheets  (2) of 
100 subjects (one with cert. Puschmann) and further blocks of fifty unused (2) together with 
other large multiples incl. scarce 10 kr. reprint block of six in black, 10 kr. bright red reprint 
sheet of 100 subjects and a block of fifty, together with some forgeries. An extensive lot with 
much of interest for the specialist (approx 200 items). 654 500 (€ 460)

Österreich ab 1918

1916/18: 5 + 5 Heller gelb-grün im waagr. ungez. Kehrdruckpaar in postfr. Erhaltung mit 
vollem Originalgummi, selten. Attest Lerch (2020) ANK  = Euro 500. 		     186 KU ** 200 (€ 185)
1916/18: 5 + 5 Heller gelb-grün im waagr. ungez. Zwischenstegpaar in postfr. Erhaltung mit 
vollem Originalgummi, selten. Attest Lerch (2020) ANK  = Euro 500.  		     186 ZWU ** 200 (€ 185)
1916/18: 10 + 10 Heller lilarot im waagr. ungez. Kehrdruckpaar vom oberen Bogenrand in 
postfr. Erhaltung mit vollem Originalgummi, selten. Attest Lerch (2020) ANK  = Euro 750.
  		     188 KU ** 200 (€ 185)
1916/18: 10 + 10 Heller lilarot im  waagr. ungez. Zwischenstegpaar in postfr. Erhaltung mit 
vollem Originalgummi, selten. Attest Lerch (2020) ANK  = Euro 750.
  		     188 ZWU ** 200 (€ 185)
1917: Kaiser Karl 15 + 15 Heller braunrot im waagr. Kehrdruckpaar in postfr. Erhaltung mit 
vollem Originalgummi, selten. Attest Lerch (2020) ANK  = Euro 1'250. 		     221 K ** 500 (€ 460)
1917: Kaiser Karl 15 + 15 Heller braunrot im waagr. Zwischenstegpaar in postfr. Erhaltung 
mit vollem Originalgummi, selten. Attest Lerch (2020) ANK  = Euro 1'250. 		    221 ZW ** 500 (€ 460)
1945: Lokalausgabe Scheibbs, zwei komplette Sätze drei Werte zu 6 Pf., 8 Pf. und 12 Pf., 
alle im senkr. Dreierstreifen mit Übderdruck in Type III des Urdrucks, teils mit Bogenrand 
oder -ecke, sowie 8 Pf. orangerot im senkr. Dreierstreifen mit Überdruck in Type III, alle 
einwandfrei und postfrisch. Weiterhin  Lokalausgabe Dorfstetten, Erstabzüge von den 
Urklischees auf den Hitler-Freimarken zu 1, 4, 6, 25, 30, 40, 42, 50, 60 und 80 Pf. in Schwarz 
oder Blau, alle in ungebrauchter Erhaltung mit sauberem Erstfalz, ein ansprechender 
Teilsatz. Seltenes Material mit hohem Katalogwert, zwei Befunde und fünf Atteste ANK = € 
17'800+ / Mi = € 15'700. 		     750 (€ 690)

1950: Josef Madersperger 60 Gr. schwarzviolett mit falschem Geburtsjahr '1767' anstatt 
'1768' vom linken Bogenrand aus der zurückgezogenen Auflage, einwandfrei und postfrisch, 
dazu Vergleichsstück (Mi. 951). Sehr selten, da fast die ganze Auflage bis auf sehr wenige 
Stücke rechtzeitig zurückgezogen werden konnten. Attest Lerch (2010) ANK 963 F / Mi. = € 3'500. (951) A VII ** 1'000 (€ 920)
2005 (7. März): Eröffnung des Liechtenstein Museum in Wien, "Ruben's Venus vor dem 
Spiegel" 125 (C) im neunstufigen Werdegang geschnitten, alle vom unteren Bogenrand 
gedruckt auf weissem gummiertem Papier, Braundrucke (3) mit Randinschrift wie 
verausgabt, in tadelloser Erhaltung. Selten ANK 2553. 		     2519 ** 750 (€ 690)
2007: Moderne Kunst in Österreich - Hermann Nitsch, Blockausgabe mit Abart: zwei 
ungez. Blocks im waagr. Paar zusammenhängend, selten. In ANK und Mi Spez nicht gelistet. 	
	    Block 37 ** 500 (€ 460)
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2008 (12. März): Fussball-Europameisterschaft 375 (C) ungebr. im waagr. Paar auf 
Trägerfolie. Seltene Einheit, die in dieser Form nicht verausgabt wurde. In Michel und ANK 
nicht gelistet.  		     2722 ** 500 (€ 460)

Portomarken

1949: Währungsreform, Portomarken 2.50 S. im ungebr. und ungezähntem Viererblock in 
dunkelrosarot, gleich der Werte bis 1 S., gedruckt auf aluminiumbeschichtetem Papier ohne 
Gummi. Seltener Probedruck, im ANK und Michel nicht gelistet. 		     4(*)/** 250 (€ 230)

Verrechnungsmarken

1948: Verrechnungsmarken 100 S. grün/ocker 200 S. rosa/graulila mit der seltenen Zähnung 
14½ und 500 S. violett/lilarosa, alle postfr., gut gez. und in farbfr. Erhaltung, sehr selten 
ungebraucht, nur zur Verrechnung der internen Zustellgebühren für Geldanweisungen 
verwendet. Attest Dr. W. Glavanovitz (2015) ANK 1, 2B +3 = EUR 6'900. 		     ** 2'000 (€ 1'840)

Bosnien-Herzegowina

1912: Freimarken Kaiser Franz Josef 3 K. und 5 K., zwei Einzelproben im Kleinbogenformat, 
karmin auf grünem Papier und  dunkelolivgelb auf grauem Papier, beide mit Gummi. 	
	    82+ 84P * 100 (€ 90)
1915/17: Bosnien-Herzegowina; Auswahl von zwanzig Ganzstücken und sieben 
Postanweisungsausschnitten mit "POSTABLAGE" Stempeln, wie "STUP", "SOKOLAC", 
"KLASNICA", "GORNJA TUZLA" und "BECAO" alle auf Ganzstück. Sehr interessantes 
Studienobjekt dieses beliebten Gebietes. 		     (6) 300 (€ 275)

Österreich: Sammlungen und Lots

1850/54: Lot fünf gest. Werte 1 Kr. auf Hand- oder Maschinenpapier, darunter ein Stück 
mit grossem Wasserzeichenteil, alle gut- bis breitrandig, je klar und zentr. entwertet. Eine 
schöne Zusammenstellung. 		     1X,1Y 100 (€ 90)
1850/51: Etwas spezialisierte Sammlung der ersten Ausgabe Österreich, mit einer Vielzahl 
attraktiver Sücke in meist sehr guter Erhaltung. Dabei sind 23 Exemplare 1 Kreuzer gelb, 
mit deutlichen Farbnuancen und 19 Exemplare der 2 Kreuzer. Der Stempelsammler wird 
hier ebenfalls auf seine Kosten kommen, es finden sich diverse ungarische Stempel wie 
"ARANYOS-MAROTH", "FELSÖ-BANYA", "LÖCSE" und "NAGY-KAROLY"   um 
einige zu nennen. Auch sind einige Plattenfehler sowie ein Brief vorhanden.  		     1/6 5 500 (€ 460)
1850/67: Lot 24 gest. Marken und ein Neudruck, alle gut- bis breitrandig, vier Werte 
1850/54 mit Bogenecke res. Bogenrand, spätere Ausgaben vorab vollzähnig, meist klar 
entwertet. 		     100 (€ 90)
1850/1880: Sehr ansprechende Sammlung Österreich mit Lombardei-Venezien und Levante 
ab Klassik. Die Sammlung ist mitunter auch sehr spezialisiert gesammelt wobei auch auf 
Papierarten und Stempel geachtet wurde. Die Sammlung enthält die erste Ausgabe von 
1850 drei Mal, die zweite sehr spezialisiert mit Typen, später eine Ausgabenmischfrankatur 
3/4 Ausgabe und sehr schöne Zeitungsmarken. Lombardei enthält unter anderem ein 
sehr attraktives Unterrandstück mit deutlichem Andreskreuzansatz, Levante kommt mit 
Vorläufern und Ausgaben bis zum Ende der der Österr. Post. 		     400 (€ 370)
1867: Lot 250+ gest. Freimarken, wenige Briefstücke,  vorab der 1867er Ausgabe, auch 
Spezialitäten wie Randbalken, der Wert liegt aber auf den Stempeln, die meist klar und 
sauber abgeschlagen wurden, dabei Fingerhutstempel, blaue Entwertungen, auch Soldi-
Werte mit Entwertungen von Alexandria, Beirut, Konstantinopel, Filipopel, Jaffa, Kustendje, 
Rustschuk, Sulina, Smirna, Sofia, Trapezunt und Volo. 200 (€ 185)
1919/1950: Sammlung 1. Republik ungebraucht mit einer Vielzahl an guten Ausgaben in 
postfrischer Erhaltung wie: 1925 Landschaften (Mi. 447/467), Rotary (Mi. 518/523), FIS 
I (551/554), WIPA (Mi.555A/556A), Katholikentag (Mi 557/562), Dollfus (Mi. 558) und 
viele andere. Hinzu kommen auch viele Provisorien wie Salzburg Abstimmung, Burgenland 
Befreiung und ähnlich, sowie etwas Feldpost. Lohnende Sammlung. 1'000 (€ 920)
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Michel Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1653/1729: Lot drei Kaiserbriefe, dabei eigenhändig von Ferdinand Karl, (1628-1662) 
unterschriebener Brief (1653, 22. Nov.)     Erzherzog von Österreich und Landesfürst von 
Tirol, 'ex offo' Kanzleibrief von Kaiser Karl VI HRR (1685-1740), Brief 2 pp in folio 
(1729 12. Apr.) mit eigenh. Unterschrift als Herzog von Lothringen und Bar von Franz I 
Stephan HRR (1708-1785), dazu Brief von Philipp V (1683-1746) König von Spanien, 
Sardinien, Sizilien und Neapel, geschrieben in Barcelona und eigenh. sign. 'Yo el Rey' an 
den spanischen Botschafter in Wien (1705, 4. Nov,). 6 300 (€ 275)
1795/1871: Zusammenstellung von siebzehn "EXOFFO" Ganzstücken aus dem k.u.k 
Grenzgebiet mit Rumänien, dabei auch einige mit militärischem Bezug. Dabei befinden sich 
Stempel wie "PETERWARDEIN" in zwei verschiednen Typen, "FOEN", "ORO'SLAMOS" 
und "BACS". Vielfältiges Studienobjekt. 6 400 (€ 370)
1800/80: Interess. Lot mit 220 ausgesuchten Vorphilabelegen aus Böhmen und Mähren, meist 
sehr sauber abgeschlagene Ortsstempel und Zsatzstempel in grosser Vielfalt in Schwarz, 
Rot oder Blau, teils adressiert in schöner Schnörkelschrift, mit versch. Verwendungsarten, 
handschr. Vermerken und Taxierungen, sauber auf Albumblättr montiert, eine eingehende 
Besichtigung wird empfohlen. 		     6 600 (€ 550)
1800/80: Interess. Lot mit 220 ausgesuchten Vorphilabelegen aus Böhmen und Mähren, 
dabei meist sehr sauber abgeschlagene Ortsstempel und Zusatzstempel in grosser Vielfalt 
in Schwarz, Rot oder Blau, teils adressiert in schöner Schnörkelschrift, mit versch. 
Verwendungsarten, handschr. Vermerken und Taxierungen, sauber auf Albumblätter 
montiert, eine eingehende Besichtigung wird empfohlen. 		     6 600 (€ 550)
1800/80: Interess. Lot mit 220 ausgesuchten Vorphilabelegen aus Böhmen und Mähren, 
meist sehr sauber abgeschlagene Ortsstempel, Militärstempel und Zusatzstempel in 
grosser Vielfalt in Schwarz, Rot und Blau, viele adressiert in schöner Schnörkelschrift, 
ein paar Auslandsdestinationen, mit vesch. Verwendungsarten, handschr. Vermerken 
und Taxierungen, sauber aus Albumblätter montiert, eine eingehende Besichtigung wird 
empfohlen, in zwei kl. Plastikboxen. 		     6 750 (€ 690)
1800/80: Lot 48 Recepissen für eingeschriebene Sendungen aufgegeben in versch. Städten 
und Ortschaften in Böhmen und Mähren, dabei versch. Stempel und vier Belege zusätzlich 
mit Fiskalmarken taxiert, dazu eine kompl. Zeitung "Kaiserlich-Königliche Prager-Zeitung" 
datiert 28. April 1814, sauber auf Albumbläter montiert. 6 150 (€ 140)
1806/1871: Zusammenstellung von zwanzig Ganzstücken aus dem k.u.k Grenzgebiet mit 
Rumänien, dabei sehr ausgefallene Stücke wie einen Brief aus "DETTA" an den Magistrat 
der Stadt "VERSCHETZ" in 'Angelegenheiten der abgetretenen Staatsgüter' aus dem 
Jahre 1859 mit grossem Aufkleber. Weitere Stempel sind unter anderem "KAKOVA", 
"BUTTYIN im Banat", "LAGERNDORF", "KÖNIGSGNAB", "KARANSEBES" und 
weitere interessante Stücke zum Teil mit Siegelbolaten oder Wachssiegeln. 6 400 (€ 370)
1850/1935c: Lot 39 Briefe / Postkarten, dabei 1850 1 Kr. MP auf Drucksache ab Wien, 
30 c. mit Schiffspoststp. "DA VENEZIA COL VAPORE" (2), 1863 2 Kr. gelb gez. 14 
auf Drucksache ab Pest, 1874 Ganzsachenumschlag 5 Kr. mit Zusatzfrankatur 1874 5 
Kr. fein & 1867 3 Kr. grob, 1886 Ganzsachenpostkarte 2 Kr. mit 3 Kr. Zusatzfrankatur 
nach Toronto, 1899 Kartenbrief mit Feldpoststp.,  ferner Postämter im Ausland mit 1892 
Jerusalem, 1900c Cavalla, 1906 Kerrasunde, 1904 Vaduz, 1904 Port Said1904 Begleitadresse 
Konstantinopel nach Bern, 1910 Caifa nach New York. 6 200 (€ 185)
1850-1950: Vielfältiger Posten Österreich und Gebiete ab etwas Vorphila, mit klassischen 
Ausgaben, bei denen auf Stempel geachtet wurde, Posthilfsstellenstempel, Feldpost aus 
Bosnien und Herzegowina mit interessanten Belegen, Marine-Schiffspost etwas Levante 
bis hin zu geschnittenen Paaren Renner. Insgesamt enthält der Posten rund 100 Belege. 6*/** 400 (€ 370)
1855/1905: Sammlung Stempelmarken der Reichsgebiete Lombardei-Venetien, Mutterland 
und Ungarn etwa 500 Stück in zwei Alben, sowie 48 mit Gebührenmarken versehenen 
Dokumenten. Dabei eine Vielzahl verschiedener Ausgaben und Wertstufen. Spezialistenlot. 6 400 (€ 370)
1860/1950: Sammlernachlass  Österreich mit einer Sammlung Nachkriegsausgaben 
in augenscheinlich postfrischer Erhaltung mit Grazer Aufdruck und Vögeln. Dazu 
etwa 200 Belege mit interessanten Tarnstempeln Paketkarten dabei auch Feldpost, 
Telegrammaufgabequittungen, halt alles was so anfiel. Etwas exotischer ist da der in Laibach, 
da unfrei verweigerte Brief aus Sonthofen aus dem Jahr 1867, der bei der Rücksendung mit 
67 Kreuzern taxiert war.   6** 500 (€ 460)
1899/1920: Lot 320 Ansichtskarten s/w und farbig, gebr. und voarb ungebr., dabei 
vorwiegend Porträtaufnahmen von Personen aus dem Adel der Donaumonarchie, viele 
Künstlerkarten, wenig Topographie, Karten von Festanlässen und Militärmotive, meist in 
guter Erhaltung, in einem grossen Postkartenalbum. 6 200 (€ 185)
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1725 (25. Juli): Brief nach Venedig mit handschriftl. Postmeistervermerk: "Da 
Constantinopoli" und innen angebrachten Leitvermerk: 'per Vienna' sowie Portovermerk: 
'2:15' 82 Lire 15 Soldi. Sehr früher Beleg, Ex Sammlung Vollmeier. 6 300 (€ 275)
1734 (9. Okt.): Forwarder Brief betr. einer Lieferung Perlen von Aleppo Syrien an Nicolo 
Caragioni in Venedig mit rücks. Vermerk "Ricapito delli frlli (Fratelli) Palm, Vienna d. 
12 Gennaio 1735", taxiert mit 8 Soldi für die Strecke Wien - Venedig, 'Coppia' - Vermerk 
innen, rücks. mit Wachssiegel 'Österr. Doppeladler SIGLILL.CONSIL.SANITATIS, des 
Kostumatsamts Parakin (Militärgrenze). Das Original wurde vermutlich auf dem Seeweg 
von Konstantinopel nach Venedig befördert. 6 200 (€ 185)
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1749 (5. Mai): Forwarderbrief "... Serv. Jean Henry Stametz à Vienne" von Konstantinopel 
nach Marseille, mit etwas starken Desinfektionsspuren des Kostumatsamts SEMLIN 
mit Leitvermerk 'P. Bâle' und schwarzem Einzeiler D'AUTRICHE. Obwohl der österr. 
Erbfolgekrieg (1748) bereits beendet wurde, lief der Brief nicht via Strassburg, sondern 
über die südliche Umleitungsroute via Schaffhausen - Basel nach Frankreich, handschriftl. 
taxiert 'd' für einen überschweren Brief zu 40 Sols Gesamtporto. Sehr ungewöhnlicher 
Leitweg über die Schweiz. 6 200 (€ 185)

1780 (3./14.Aug.): Originalbrief und 'Copia' von Saloniki nach Marseille, beide mit 
Beförderungsvermerk 'Par le Courr(ier) de Semlin' und Desinfektion in Semlin, einmal mit 
Trockenstp. auf dem Originalbrief (3. Aug.) sowie schwarzer Einzeiler auf der Briefkopie 
(14. Aug.), rücks. mit Röteltaxierung 8 Kreuzer von Semlin nach Wien und 34 Franz. Sols 
Empfängerporto für Auslandsbrief 'D'AUTRICHE' in Marseille. 6 300 (€ 275)
1786/87: Landpostkurs Konstantinopel - Wien und weiter über Genf nach Marseille, zwei 
Forwarder-Briefe  von Konstantinopel mit Firmenstpl. 'V-T.H.S-P.F.A '(Votre Très Humble 
Serviteur P. François Almaric) des Genfer Forwarders nach Frankreich, der die Bezahlung 
der Transitgebühren organisierte, einmal zu 14 Sols (1786) sowie 28 Sols für den doppelt 
schweren Brief zu 1 Loth (= 28 Sols). Selten. 6 300 (€ 275)
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1794 (22.Sept.): Brief von Livorno nach Konstantinopel mit Tintenvermerk 'Vienne' mit rotem 
Taxvermerk 8 Kreuzer als Auslandsgebühr von Wien bis zur Militärgrenze und 1 1/2 Piaster 
türkisches Porto für den Empfänger, rücks. Ankunftsvermerk vom 22. Oktober. Sehr seltener 
Beleg in die Levante, der innerhalb nur eines Monats auf dem Landweg in die Lewante befördert 
wurde (sic!). Bis dato ältester bekannter Brief auf der Landroute nach Konstantinopel. 6 300 (€ 275)

1820 (9. Aug.): Brief vom britischen Diplomat und Agent der Ostindien-Kompanie von Täbriz 
(Persien) adressiert an David Richard Morier, Königl. Brit. Generalkonsul in Paris, befördert 
mit Karawanen über persiches Gebiet und der Türkei bis Konstantinopel, weiter mit der Österr. 
Konsulatspost auf dem Landweg nach Rothernthurn, dort desinfiziert und mit NETTO DI 
FUORA E SPORCO DI DENTRO gest. und über Hermannstadt, dort gest.'TUR' (quie), nach 
Wien befördert. Ab Wien weiter über Bregenz (AT = AUSTRIA TRANSIT) und AUTRICHE 
PAR HUNINGUE nach Paris mit rücks. AStp. (20.Sept.), leicht gest. "F 25" (Para) für die 
Strecke ab Konstantinopel sowie vorders. Taxvermerk '18' (Decimes) für das Porto ab Bregenz. 
Ein seltener Beleg ab Persien, die Beförderungsdauer betrug nur sieben Wochen.
Sir Henry Willock   (1790-1858) ging 1804 zur Madras Cavallery nach Britisch-Indien. 
Er lernte Farsi, wurde Dolmetscher und Befehlshaber des Personenschutzes von Harford 
Jones, dem Gesandten in Persien. Von 1815 bis 1826 war er Agent der ehrenwerten 
Britischen Ostindiengesellschaft. 6 400 (€ 370)
1821 (Apr. /Juni): K.K.SCHUPP CONTUMAZAMT,  Portobrief von Smyrna (17. April) nach 
Venedig mit vorders. Röteltaxierung zu 70 Centesimi bezahlbar vom Empfänger, dazu Brief 
vom 14. Juli nach Triest, beide mit seltenem rotem Lacksiegel  von Schuppanek /Mehadia. 
1821/22 wurde der Postweg durch die Wallachei  wegen Unruhen gestört, Die Ausweichroute 
erfolgte über die Desinfektionsstelle in Schuppanek, welche weniger als 1 Jahr geöffnet war. 6 200 (€ 185)
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1826 (18. Okt.): Portobrief von Smyrna nach Schottland vom Forwarder Simoni am 25. 
Okt. in Konstantinopel der Post übergeben, rücks. Desfinfektions-Stp. von Semlin, via Wien 
und Frankreich nach London (27. Nov.) und weiter befördert nach St. Boswells im Südosten 
Schottlands mit handschriftl. Ankunftsvermerk vom 2. Dezember. Sauber taxierter Brief 
zu insgesamt 2 Shilling und 10 Pence mit blauem Nebenstp. 'ADD 1/2' der Schottischen 
Radsteuer (Wheel-Tax), die für jeden Brief der mit einer Kutsche mit mehr als zwei Rädern 
erhoben wurde, 1/2 Pence zur Instandsetzung der Wege und Strassen. 6 200 (€ 185)

1830 (9. Okt.): Portobrief von Konstantinopel nach Dublin, Irland, versandt auf dem 
Landweg über Semlin mit rücks. Desinfektionsstp. SIGILLUM SANITATIS, weiter über 
Wien, Hüningen via Frankreich (20.Aug.) nach London 1. Nov.), wo man den Stempel 
'Postage to Cublin not paid' anbrachte. Erst nach 4 Tagen weiterbefördert, taxiert mit 2 
Shilling 8 Pence, die der Empfänger in Dublin bezahlen sollte. Da der Adressat bereits 
abgereist war, wurde der Brief nach Westport nachgesandt (250 km von Dublin entfernt) 
wo weitere 9 Pence weiterberechnet wurden und der Empfänger bei Erhalt somit 3 Shilling 
7 Pence bezahlen musste. Obwohl nur als Briefteil (Seitenklappen fehlend) erhalten, eine 
interessante Destination mit sauber ausgewiesener Taxierung. 6 400 (€ 370)
1839 (9. Mai): Briefhülle von Konstantinopel nach Jacobstad, Finnland, in Semlin 
desinfiziert mit rücks. Frankovermerk '2' (Piaster) für die Strecke bis zur österr. 
Militärgrenze, 20 Kr. Transitgebühr vorderseitig mit schwarzem Einzeiler TURQUIE 
nach Wien und weiterbefördert via Brody (Russland) und St. Petersburg nach Finnland. 
Das Empfängerporto von 20 Silberkopeken in russischer Währung wurde dabei rückseitig 
notiert. Eine seltene Destination auf dieser Postroute. 6 300 (€ 275)
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1840 (12. Juni): Grenzfrankobrief zu 2 Piaster (rücks.) vom Österr. Postamt SERRES, in 
Semlin, Belgrad desinfiziert und weiter über Wien befördert, mit vorders. Tintenvermerk 
'14' Kreuzer für das Porto bis Triest, rücks. mit klarem Abschlag SIGILLUM SANITATIS 
mit Doppeladler, bzw. gut lesbarem rotem Laksiegel, dazu AStp. "TRIESTE 8. JUL.1840", 
zahlbar vom Empfänger. Seltene direkte Beförderung auf dem Landweg. Attest Dr. Gerald 
Heschl AIEP (2019) Müller 2056a. 6 200 (€ 185)
1851 (17. April): Faltbrief von "SERRES/APR.17.", mit kursivem Zweizeiler von 
"SEMLIN / 23 APR." und weiter via Pest und Wien nach Triest befördert, mit klar aufges. 
Desinfektionsstp. NETTO DI FUORA ET DI DENTRO mit Doppeladler des Rastelamtes 
Semlin, mit Tintentaxierung Gebührenbruch 9/12 sowie Röteltaxierung der Gesamtgebühr 
von 21 Kreuzern: 9 Kr. für die Gebühr innerhalb Österreichs und 12 Kreuzer Levante-
Gebühr. Ein attraktiver Beleg, sign. Vaccari. Attest Dr. Gerald Heschl AIEP (2019) Müller 
2056c. 6 200 (€ 185)

1853 (17. März): Offiz. Brief der Internunziatur in Konstantinopel an den Generalkonsul 
Atanaskovics in Sarajewo, per Boten nach Belgrad befördert mit Aufgabestp. des 
Österr. Konsularpostamtes "Belgrad/24 Mar", in Semlin mittels Rastelung desinfiziert 
und mit dem Desinfektionsstp. "Netto di Fuori/Sporco di dentro" versehen mit rücks. 
Einkreisstp. "Semlin / 25.3." und Durchgangsstp. "Brood / 27.Mar." mit rücks. Lacksiegel 
I.R.INTERNUNZITURA IN CONSTANTINOPOLI. Interessanter Briefinhalt betr. eines 
Überfalls auf den Generalkonsul 'auf öffentlicher Strasse'. Der Internunzius habe diesen 
Vorfall dem Türkischen Aussenminister dargelegt, worauf der Täter dingfest gemacht 
wurde und der Generalkonsul für seine 'Misshalndlug' entschädigt worden sei. Kompl. Text-
Transription beiliegend. Attest Dr. Gerald Heschl AIEP (2019) Müller 2022a. 6 300 (€ 275)
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1855 (21. Nov.): ): Frankobrief von Konstantinopel nach Norwegen, mit handschriftl. 
Vermerk' via Wien' für die Beförderung auf dem Landweg via Semlin (Desinfektion), 
Durchgangsstp. "Wien 2.12.", weiter per Bahn "Oderberg - Breslau" an das Königl. 
Dänische Oberpostamt "KDOPA Hamburg 4.12", via "Svinesung 10.12" (Schweden) mit 
handschriftl. Leitvermerk 'pr. Tönsberg' nach Aasgaadstrand, Norwegen (ca. 120 km. südl. 
von Oslo). Sauber austaxiert zu einem Gesamtporto 46/47 Skilling auf der Rückseite. Ein 
seltener Beleg, alles sauber austaxiert, s. auch Attest Dr. Gerald Heschl AIEP (2018). 6 300 (€ 275)
1729 - 1861: Sammlung 115 Belege zur Geschichte des Postverkehrs auf dem Landweg von 
der Levante nach Europa, alles sauber beschrieben und aufgezogen auf Austellungsblätter, 
dabei zahlreiche Desinfektionsbelege von Parakin (1), Semlin und Rothernthurn, versch. 
Leitwege und Ausweichrouten infolge Blockaden und der jeweiligen politischen Lage, 
div. Forwarder-Briefe mit handschriftl. Vermerk 'via Vienna', 1767 Brief von Gravosa, 
Ragusa über Neapel nach Marseille, 1787 Bsp. eines 'Einschlussbriefs' vom Smyrna nach 
Amsterdam, 1783 'Versicherungsbrief' für die Ladung des gesunkenen Schiffs 'Catherine' bei 
Mykonos nach London, Begleitschreiben des Bailo Girolamo Zuliani von Konstantinopel 
für ein Briefpaket der Ordinaripost an den Sekretär der venezianischen Botschaft in Wien, 
'Francfort Par Cologne' in Rot auf Brief (1800) nach Belgien, zwei Briefe (1810/12) 
über die Ausweichroute über Bosnien, 1818 Brief nach London, Transitbriefe über die 
Schweiz nach Frankreich (1817/37), Brief in die Gegenrichtung von Mailand über Wien 
nach Konstantinopel (1828), in Semlin desinfizierter Wechsel über F425 (Gulden) von 
Smirna nach Triest (1842), Bündelbrief mit einem Gesamtporto von 4 Gulden 56 Kreuzer 
als Abrechnung für mehrer Briefe nach Triest (1842), zwei Briefe aus der Schweiz nach 
Konstantinopel (1844/46) mit handschriftl. Vermerken 'Voi Vienne' von Wattwyl SG, bzw. 
'per Vienna' von Bironico TI. Eine einmalige Dokumentation über die Geschichte und 
Entwicklung der Postbeförderung über die Landpostkurse, alle Belege sauber beschrieben 
mit den entspr. Erläuterungen zu den Taxen und Leitwegen. Der Landweg von Konstantinopel 
nach Wien und weiter in den Westen hatte gegenüber dem Seeweg viele Vorteile. Schneller, 
verlässlicher und kostengünstiger sind die wichtigsten Gründe, warum sich viele Kaufleute 
auch anderer europäischer Staaten diese Postroute bevorzugten. 		     6 5'000 (€ 4'600)
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Austrian P.O. in Belgrade 1858: Fully prepaid stampless cover from "BELGRAD" to the 
consular post office in "BUKAREST", sent via "SEMLIN" and "TEMESVAR" , reverse 
with slightly indistinct desinfection handstamp. Horizontal file fold. A rare cover from the 
Austrian post office in Serbia. 		     6 200 (€ 185)
Austrian Post offices in Constantinople 1837 (17. Jan.): Forwarder Weeles & Greene, 
Le Havre - Entire lettersheet from Constantinople to New York, sent by Overland mail, 
disinfected and stamped in Semlin, with AT (Austrian Transit) and TURQUIE black, via 
Vienna and 'Autriche par Huninge' to Forwarder Weeles and Greene in Le Havre, showing 
"Le Havre Bureau Maritime 16 Feb.37", taxed 30 c. on front, together with a similar usage 
of 1838 (24. Jan.) large part of lettersheet, taxed by 20 c. and showing 'per Baltimore' in 
manuscript of front with Weeles & Greene handstamp on reverse. 		     6 400 (€ 370)
Austrian Levant to Italy  1872 (Oct 6): Entire letter from Constantinople to Florence, 
endorsed "Voie de Varna", franked with 1867 25 s. lilac, deep shade and good perforation, 
tied in transit by "LETTERE ARRIVATE / PER MARE / VARNA 6 / 10  / 72" datestamp in 
black (Tchilinghirian fig. 115) with "P.D." in black alongside. Reverse with indistinct Firenze arrival 
and distribution datestamps. Part of address scored out, nevertheless an interesting cover 
with a rare franking. Ferchenbauer = € 1'800. 		     6/I 6 150 (€ 140)
Incoming Shipmail Constantinople: Bulgaria Small Lion 5 st. green in a horizontal pair 
and 15 st. orange, all perf. 12¾, tied by light framed "LETTERE ARRIVATE PER MARE" 
handstamp in black. Usage of this Austrian handstamp on incoming mail from Bulgaria. 	
	    

Bulg. 31E+ 
33E 5 75 (€ 70)

1904: Postcard from France franked by Blanc 5 c. green, mailed to the Constantinople 
Poste Restante. Correctly rated but taxed for Poste Restante fee with framed TAXE and 
"Constantinopel / Oesterreichische Post / I" cds (13/5) in black and amount due (½ piastre) 
below in blue crayon. 		     6 100 (€ 90)
Austrian Post offices in Crete 1867: 10 s. blue, used example just off the edge of 1878 
cover to Constantinople, tied by three line dated RETTIMO datestamp (Dec 18) in black 
(Tchilinghirian fig. 550). Reverse with fine 'Costantinopoli / Lloyd' cds (Dec 20) in black. 	
	    4 6 100 (€ 90)
1873 (Sept 8): Entire letter from Canea to Volo, written on August 26, 1873 and bearing 
Austria 1867 10 s. blue tied by two line Canea despatch datestamp (Tchilinghirian fig. 533) in 
brown. No further postmarks, however the receiver's docketing confirms the full journey, an 
interesting cover to a rarely seen destination. 		     4/I 6 200 (€ 185)
1906: Crete 10 c.+10 c. on 10 h. rose on buff postal stationery reply card used from Üsküb 
(Skopje) to Vienna and back again to Üsküb, cancelled initially by fine strike of rare 
SALONICH Ü / a / ÖSTERR. POST cds (Tchilinghirian fig. 622) in black. Vienna cds oin violet at 
left (16/1) and attached reply half used back with SALONICH Ü cds applied again on re-
arrival (Jan 21). Scarce usage. 		     6 140 (€ 130)
Austrian Post offices in the Danubian Principalities 1857 (June 20). Entire letter from 
Galatz to Constantinople struck with fair "AGENZIE DEL LLOYD AUSTRIACO / Galatz" 
in blue (Tchilinghirian fig. 828). Opinion Todd (2015). 		     6 200 (€ 185)
Austrian Post offices in the Lebanon 1864: Arms 10 s. blue, perf. 9½, a horizontal strip 
of three used on 1866 cover to Glarus, Switzerland tied by BUKAREST datestamps (8/8) 
in black (Tchilinghirian fig. 713). Reverse with Vienna transit (12/8) and Zurich and Glarus (14/8) 
cds's. Minor bend but a most attractive cover. 		     V22 6 160 (€ 145)
Romania; Hungarian postal administration in the Principalities 1868 (Jan 11): Unpaid 
entire letter from Focșani to Paris, struck with "FOKSCHAN 11 / 1" despatch cds (Tchilinghirian 
fig. 738) in black, light French entry cds in blue and "A." postal treaty handstamp in black. 
Reverse with JASSY (Jan 16) and WIEN (Jan 20) transit cds. A most interesting item from 
this elusive office.
Note: Between May 1867 and March 1869, six post offices, among them Focșani were 
administered by the Hungarian ministry of trade. From 1867 the first Hungarian stamp 
issue came into use in these offices. In Focșani, however prepaid covers are not existing at 
all, only a few pieces with adhesives are known to exist. Also unpaid entires like the present 
one are of great rarity due to small amount of mail from this office.
Reference: An entire letter from this Rothschild correspondence is displayed and described 
in Nagy - The Hungarian Post in the Danube Principalities 1867 - 1869 on page 112. 	
	    6 300 (€ 275)

3853

(Photo = 1 263)
3854

(Photo = 1 261)
3855

(Photo = 1 281)
3856

(Photo = 1 271)
3857

(Photo = 1 281)
3858

(Photo = 1 281)
3859

(Photo = 1 281)
3860

(Photo = 1 281)
3861

(Photo = 1 281)
3862

(Photo = 1 281)
3863

(Photo = 1 281)

Austrian Levant



280� 277 Corinphila AuctionEuropean Countries

Michel Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

Austrian Lloyd Agency Pontelagoscuro (Italy) 1855 (Aug. 24): Stato Pontificio 1 baj.  
black on grey-green vertical pair and 4 baj. black on light grey-brown cancelled by 'Croce 
die Ferrara' black crosses and Pontelagoscuro cds's. with additional strike alongside, 
showing clear strike of oval "Agenzia Dell Lloyd Austriaco Ponte / Lagoscuro" in blue-
green at lower left on outer lettersheet to Bologna with arrival cds. (Aug. 26) and 'Ferrara /
Netto Fuori e dentro' handstamp on reverse. Some folds reinforced with hinges, one of the 
rarest Lloyd Austriaco marking. The Office based near Ferrara opened between 1852/59, 
the route used the River Po and provided the service between Trieste and Polesella to Lago 
Maggiore. Cert. Bottacchi AIEP (2021). A fine rarity. 		     2+ 5 6 1'500 (€ 1'380)
1864: Arms 15 s. brown, perf. 9½, three single examples used on 1866 cover to Glarus, 
Switzerland tied by BERUTTI datestamps (10/1) in brown (Tchilinghirian fig. 3). Reverse with 
Vienna transit (24/1) and Zurich and Glarus (27/1) cds's. An unusual and attractive cover. 	
	    V23 6 150 (€ 140)
Austrian Post offices in Macedonia 1858: Prepaid cover to Triest with fair CAVALLA 
circular datestamp (Aug 5) in black (Tchilinghirian fig. 633) with scarce FRANCO straight line in 
black at right. Crossed to denote prepayment with Triest arrival in red (12/8) on reverse. 	
	    6 100 (€ 90)
Austrian Post offices in Thrace 1870 (April 16): Stationery envelope 1867 5 kr. red with 
additional combination franking 1867 15 s. brown, both with coarse whiskers, tied by 
wreathed ADRIANOPEL cds (Tchilinghirian fig. 947), directed to Vienna with two arrival cds's on 
reverse. The receiver had left for Constantinople and the cover was therefore forwarded to 
Neunkirchen as indicated with two line arrival "Neunkirchen 16. März 1870" datestamp 
(error in date slug) on obverse. Slight tear at right of indicium, otherwise a fine condition for 
this combination cover. Opinion Todd (2014). 		     5 6 300 (€ 275)
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1864/67c: Lot 50+ used adhesives and six covers of the Austrian Levant and the DDSG used 
primarily in Bulgaria and Romania incl. Levant BURGAS 1867 five examples from 2 s. to 
15 s., SOFIA 1867 10 s., single adhesive and on cover, VARNA 1867 10 s. blue, 25 s. (5) in 
diff. shades, two with thimble cds, WIDDIN (4) with thimble cds in black & blue also on 
stationery postcard, several Levant adhesives from RUSTSCHUK, "LETTERE ARRIVATE 
PER MARE VARNA" on three adhesives and piece, LLOYD AGENZIE KUSTENDJE on 
1864 10 s. blue and 1867 15 s. brown. DDSG 17 kr. red with circular "D.D.S.G. ODESSA" 
and Steamship datestamp SILISTRA on piece, opinion Todd, 10 kr. lilac on piece from 
OREAVA and CZERNAVODA, 10 kr. green type I (3) from Galatz, Widin & Sistov, also 
on cover from Rustschuk to Galatz as well as unfranked cover from Sistov to Galatz. Also 
French Levant VARNA Napolèon imperf with Petits Chiffres '4018' and Siège 40 c. orange 
with Gros Chiffres '5013', also as double rate cover from Varna to Constantinople. 500 (€ 460)
1853/64: Collection on Exhibit leaves with covers/entire letters (14) mainly to or from 
Constantinople with 1853 prepaid cover from Vienna with italic "Franco" in red, 1857 
taxed cover from Vienna via Triest with '8.30' rate in manuscript, 1857 prepaid cover from 
Cosp. to Steyr rated 2½ pi. in manuscript, 1858 cover from Smyrna to Gera, struck with fine 
three line "LETTERE ARRIVATE / COL VAPORE / DAL LEVANTE" in black and framed 
"7¼" rate mark in blue applied at Trieste, 1858 cover frorm Cosp. to Cöln with framed "7¼" 
rate mark in blue, 1864 entire via Kustendje to London with '7' deleted and '7½' applied in 
black. Condition generally very fine with good to fine strikes throughout. 6 500 (€ 460)
1867/1914: Collection of forty entires from different periods from most areas of the 
Austrian POs including "CANDIA", "JERUSALEM", "SAMSUN", "TRAPEZUNT", 
"VATHY", BEIRUT" and "CONSTATINOPLE", with registered and one with destination 
"STOCKHOLM". Further there are fifteen entires covering diverse areas such as Austrian 
Fieldpost, Yugoslavia, Serbia and others. 6 400 (€ 370)
1900/20: Lot 430 covers out of a textile company's archive, inbetween mail from Austrian 
Post Offices in Adrianopel, Janina and Saloniki, mainly daily mail showing frankings with 
small values and those partly in heavy duplication, nevertheless an interesting lot in mixed 
condition which has been kept under the roof for over a century, in addition a group of Lloyd 
timetables regarding ship traffic from and to Trieste and six items from the classic period 
1854/66, housed in a small box. 		     6 300 (€ 275)

Poland

(1751/64): Prince August Aleksander Czartoryski (1697– 1782), two entire letters signed 
by his own hand, one with fine papered wax seal dated June (Czerwa) 15. 1751, other with 
missing seal, given at Warsaw 19.8.1764. Prince Czartoryski was a member of the Polish 
nobility and supported Stanisław Leszczyński during the War of the Polish Succession. 6 200 (€ 185)
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1752 (June 30): Stanisław I Leszczyński (1677 – 1766) King of Poland, Grand Duke of 
Lithuania, Duke of Lorraine and a count of the Holy Roman Empire. Parchment Manuscript 
1 p. oblong (seal missing) titled: 'Stanislas par la grace de Dieu Roi de Pologne, grand 
Duc de Lithuanie .... Donné en notre Ville [Nancy] le trentième Juin milseptcent cinquante 
deux.", signed by his own hand 'Stanislas Rey'. In 1725 his daughter Marie Leszczyńska 
married King Louis XV of France. 1736 Stanisław abdicated the Polish throne, but received 
in compensation the Duchy of Lorraine and of Bar, which was to revert to France on his 
death. He settled at Lunéville, founded in 1750 the Académie de Stanislas and Bibliothèque 
municipale de Nancy, and devoted himself for the rest of his life to science and philanthropy, 
engaging most notably in controversy with Rousseau. 		     6 300 (€ 275)
1835/1866: Four prephilatelic official letters from "KOLOMEN", "PILZNO", RZESZOW" 
and "WYSKOWICE", one to Italy, with interesting markings and cachets. 		     6 120 (€ 110)
1849/1864: Warszawa, five prephilatelic covers, all with red thimble, four to foreign 
destinations including France and Saxony with different transit and tax markings.  	
	    6 120 (€ 110)
1860/1865: four official letters from "SKIERNIWICE", "LECZYCA" and "GONCZYCE" 
with red strikes and "JARONOWICE in blue all with manuscript date, two signed 
"TYGRYZEWSKI". 		     6 80 (€ 75)
1918: 25 h. olive and black overprint on entire from "DABROWA" to "LIPNIK" Moravia. 
The postmark is dated 23. Jan. 1919, the letter bears no arrival mark.   		     23 6 200 (€ 185)
NO LOT 	
1915/1938: Predominantly unused collection of Polish and other areas mainly post-WWI 
with a number of provisional issues such as "POCZTA POLSKA" on Austrian issues; here 
and in other sections forgeries have been noted,  "LEVANT" overprints on Polish issues, 
Warszwa town post, 1918 local issues on German stamps, "UPPER SILESIA" and "PORT 
GDANSK", as well as a small number of Czechoslovakia provisionals.    */** 250 (€ 230)
1918/1950: Unused collection beginning with a good selection of provisional overprints, 
1921 "RED CROSS" 20 m., miniature sheets from 1937/38 with full og., 1948 "US 
CONSTITUTION" set and miniature sheet, the latter signed Kubin. A good collection with 
many better values.  */** 200 (€ 185)
1916/1989: over three hundred items of postal stationery, including many with provisional 
overprints and censors. Among the more unusual items is a telephone receipt from Upper 
Silesia in 1923 and a General Gouvernment card to Romania from 1942. 6 300 (€ 275)

Portugal

1926: Ceres 96 c. carmine, five examples used with 10 c. orange-brown and 40 c. deep 
brown on registered 1926 cover to Vienna, tied by Porto Central datestamps in black (21/9). 
Reverse with Vienna arrival cds (26/IX). Small closed cover tear away from adhesives at 
top but a rare commercial franking. 286 6 150 (€ 140)
1938: Collection with 1938 Airmail set of nine unused, two sets (Gi = £ 380), Oct 1940 locally 
surcharged set of three unused, further 5 a. on 7 a. carmine unused and a used pair on piece 
(Gi = £ 650+), 1949 Fatima 8 a. scarlet unused block of four (Gi = £ 360), 1949 UPU 32 a. purple 
unused, 1950 Holy Year set of two unused, 1950 Dragon set of four unused (3 sets), 1951 
Junk set of three, large part og., three fine sets (Gi = £ 1'950), 1953 Art set of three unused, 1956 
Map set of eightr in singles and in blocks of four (Gi = £ 700), 1962 Sports sets of six unused (6 
sets), 1966 Military Uniforms set (3), later Miniature Sheets etc., fine quality, an attractive 
lot. 4*/** 500 (€ 460)
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1824: Entire letter from Bucharest to Hermannstadt (Sibiu), struck on despatch with superb 
strike (rare this fine) of oval framed "BUKUREST / IN DER WALLACHEY" in black 
(Tchilinghirian fig. 706). Thence via Rossenthurn where disinfected with circular "SANITATIS 
SIGILLUM" disinfection cachet in black and resealed with red wax, with 2 kr. charge in red 
crayon.  		     6 250 (€ 230)
NO LOT 	
Austrian P.O.'s 1846/66: Small group of entire letters (5) with 1846 disinfected entire to 
Genova with two line dated "JASSY" in black (Tchilinghirian fig. 755), 1848 disinfected entire to 
Genova with two line dated "GALLATZ" in black (fig. 741), 1857 and 1858 entire letters with 
good strikes of circular "BUKAREST" in black (fig. 713) the 1858 entire disinfected, both 
mailed to France, 1866 entire to Marseille with fine circular "GALATZ" in black (fig. 744), an 
attractive group.  		     6 150 (€ 140)
1860: Entire letter from Domnesti to Jassy rated '40' (bani) in manuscript struck on flap with 
fair "JASSY / MOLDOVA" datestamp (Feb 10) in black (Kiriac fig. 293), and circa 1870 cover to 
Buzeu with fine "MIZIL" datestamp (Kiriac fig. 422) in blue, poor framed "DUPA / PALCARE" 
(Too Late) marking and "BUZEU / SERA" arrival cds (Kiriac fig. 446). 		     6 120 (€ 110)
1860c.: Entire letter and covers (3) with 1860 entire showing Cyrillic "KRAIOVA" two line 
datestamp in blue, and an official cover with same datestamp again in blue (Kiriac fig. 243), two 
further Official covers one struck with "KARAKAL" handstamp in greenish-black (fig. 241) 
and fourth cover with fine "SEVERINU" datestamp in blue (fig. 252). A scarce group. 	
	    6 200 (€ 185)
Austrian P.O.'s 1863 (Oct 30): Prepaid entire letter to Curzola with fine strike of Austrian 
P.O. two line dated "IBRAILA / 30. OTT" in black (Tchilinghirian fig. 728) with scarce "FRANCA" 
below (fig 731), crossed to denote pre-payment; reverse with partial Trieste transit and Curzola 
arrival cds (Nov 10). Scarce. 		    6 160 (€ 145)
1860/65c.: Covers (3) with Cyrillic handstamps: fine "BRAILA / IAN 12" two line 
handstamp in blue (Kiriac fig. 236) signed Heimbüchler, one to Craiova struck with fine slightly 
over-inked KALAFATU two line dated handstamp (Dec 8) in black (Kiriac fig. 240), and third 
cover with scarce "KARAKULU" handstamp (April 27) in greenish ink (Kiriac fig. 241). 
A scarce group. 		     6 150 (€ 140)
NO LOT 	

Issued Stamps

1858: 40 pa. blue on white paper, a superb example with huge margins all round, used 
on cover to Galatz tied by oval "FRANCO / JASSY" handstamp in blue (Kiriac fig. 311) with 
despatch cds "JASSY / MOLDOVA" alongside (12/6). reverse with "Galatz / Moldova" 
arrival (14/6) in red. An extremely fine and very scarce cover. Cert. Heimbüchler (1991).
Provenance: Köhler sale 272, Wiesbaden, 12-15 June 1991, lot 3727. 		     6by 6 500 (€ 460)
NO LOT 	
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1865: Cuza 220 pa. red, a fine used exampole with large margins all round, tied to 'Recepise 
de Înapoeri' form by grill handstamp in black withg "BUCURESTI / POST SUCC. No. 
4" datestamp (16/9) struck in blue at left (Kiriac fig. 783). Reverse with 'Craiova' arrival (19/9) 
datestamp in blue. Typical wrinkles to receipt but scarce and most attractive. 		     13x 6 300 (€ 275)
NO LOT 	
1868/70: 3 b. pale violet, a used example in a pale shade with large margins on three 
sides and just touched at base, used on 1871 Printed Matter cover to Galatz tied by watery 
"CRAIOVA" datestamp (18/2) struck in blue (Kiriac fig. 386). Reverse with Bucharest transit cds 
and Galatz arrival (Feb 26). File folds but a scarce rate. 
Provenance: Collection Paul Laptev, Köhler sale 300, Wiesbaden, 22-26 Sept 1998, lot 1408. 	
	    18 6 200 (€ 185)
1869: 25 b. orange & blue and 50 b. indigo & red, each with ample to large margins all 
round, tied to 1870 cover to Paris by "GALATZI / SERA" datestamp (3/8) in black (Kiriac fig. 
460). Framed 'P.D.' at left with Austria 'A' in black and Vienna transit cds (Aug 7) on reverse. 
Closed cover tear at top and part of backflap missing not detracting from a fine and most 
attractive cover. 		     24+ 25b 6 500 (€ 460)
1871: 10 b. yellow, a used example with two margins and scissor cut into design at right, on 
1871 entire letter to Bucharest tied by bold strike of "RIMNIC SÂRAT" datestamp (1/8) in 
black - note the inverted '8' in the datestamp (Kirac fig. 409). File folds and extraneous docketing 
but a scarce usage: just 200 of the 10 bani stamps were issued to Rimnic Sârat.  	
	    27 6 250 (€ 230)
1871: 10 b. orange, three large margins and just shaved at right, used with fine 25 b. brown 
on 1871 cover to Glarus, Switzerland, each tied by neat GALATI datestamps (Aug 15) in 
black (Kiriac fig. 500). Framed 'PD' at right and reverse with 'St. Gallen-Sargans-St. Gallen' TPO 
and Glarus arrival cds (Aug 21). File fold affects 10 bani but a fresh and most attractive 
usage. 		     27+ 28 6 150 (€ 140)
1871/72: 10 b. ultramarine, Type 5, a used example with large margins on three sides 
and just touched at right, horizontal scissor cut in margin at base, on cover to Braila tied 
by 'Bucuresci' datestamp in black with framed 'P.D.' and DUPA / PLACARE (Too Late) 
markings adjacent. Braila arrival (Feb 2) on reverse.
Provenance: Collection Paul Laptev, Köhler sale 300, Wiesbaden, 22-26 Sept 1998,  lot 
1500. 		     29/IIa 6 200 (€ 185)
1879: Bucharest printing 5 b. dull green (2) and 10 b. blue, used on 1879 cover to Laibach 
endorsed 'via Orsova' tied by two fine "BUCURESCI - VERCIOROVA /  AMBULANTA 
No. 3" datestamps (Sept 12) in black  (Kiriac unrecorded) and by manuscript "G(ara) Piatra" in 
violet ink. Reverse with Vienna cds and Laibach arrival. Envelope trimmed at top but very 
rare.  		     44+ 45 6 500 (€ 460)
1879: Bucharest printing 5 b. green and 10 b. carmine on yellowish in a vertical pair, used 
on 1880 cover to Laibach tied by "BUCURESCI - VERCIOROVA /  AMB. No. III" cds 
(April 7) in black (Kiriac fig. 1329). Reverse with Vienna cds and Laibach arrival. Envelope 
trimmed and with wear but scarce.  		     50+ 51 6 200 (€ 185)
1885/89: Vulturi Issue. Imperforate Essay composite sheetlet showing eight values from 1½ 
b. to unissued 1 leu, printed in dull grey-blue on thin cream wove paper (110 x 94 mm.), 
together with single examples of the 3 b. in blue and 3 b. in maroon. Scarce. 		     

57-75 
Essays 4(*) 400 (€ 370)

1885/89: Vulturi Issue. Imperforate Essays (32) for values from 1½ bani to unissued 1 leu, 
with four sets of eight Essays mounted on grey cards with sets in carmine-rose, pale blue, 
orange-brown and greenish blue; fresh and very fine assembly. 		     

57-75 
Essays (*) 1'000 (€ 920)

1885: The original issue: 1½ b. black, 3 b. olive-green on blued, 5 b. green on greenish, 
10 b. red on yellowish, 15 b. brown (all perf. 13½) and 50 b. yellow-brown on yellowish 
perf. 11½, together with 1880 25 b. blue all applied to two cards, each stamp handstamped 
vertically SPECIMEN in black (21 x 4 mm.), as supplied to the UPU on 6 July 1886. 
Extremely scarce and very fine.  		     

57+ 59+ 62+ 
64+ 65+ 69+ 

56 spec. (*) 200 (€ 185)
1885: 5 bani black on pink letter-card and 10 bani orange-red on yellow postal stationery 
cards (H&G 14+15), each overprinted SPECIMEN in black (21 x 4 mm.), as supplied to the 
UPU on 9 July 1886. Some minor bends but scarce. 		     6 100 (€ 90)
NO LOT 	
1903: Opening of the New Post Office in Bucharest, the complete set of fifteen values from 
1 b. to 5 l. unused with somewhat tropicalised reverse, each handstamped ULTRAMAR in 
violet (the 50 b. and 40 b. showing partial double overprints) by the Portuguese Ministry of 
the Colonies upon receipt from the UPU in Berne. The 10 b. rose sadly defective at lower 
left and rounded corner on 5 l. but the balance of the set very fine. An extremely scarce 
set. 		     

146/160 
spec (*) 200 (€ 185)
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1908/10: Carol I, Imperforate Proof for 10 b. value in black on medium greyish wove paper, 
a block of eight (4 x 2) numbered '661' at top, with last two subjects crossed through in 
manuscript ink (top example with incomplete shading of leaves, lower example with Duty 
plate blank), further manuscript endorsements in red ink. Extremely scarce.
Note: There is some conjecture as to whether this was printed by the Popescu Govt. Printing 
Works in Bucharest ot by the firm of Thomas MacDonald, Monument Buildings, London 
EC4.  		     213 Proof 4(*) 400 (€ 370)
1908/10: King Carol definitives, Imperforate Plate Proof blocks of four engraved on medium 
smooth wove paper, both with blank Duty Plates, one in carmine (colour of the issued 10 b.) 
and the other a corner marginal block of four in pale blue (colour of the issued 25 b.). Fine 
and scarce blocks.  		    

213+ 215 
Proofs 4(*) 200 (€ 185)

1935/1940 (May): King Carol II definitive issues, the 8 new values and colour changes, as 
sent to the UPU in horizontal strips of three and forwarded on to the Mauritanian Post Office 
where kept as examples of new issues; with 2 l. green, 3 l. greenish-blue, 5 l. carmine, 8 l. 
red lilac,  9 l. blue, 12 l. deep blue, 15 l. blackish-brown and 24 l. bright carmine all applied 
to part page and each security handstamped with three line "SPÉCIMEN / COLLECTION / 
MAURITANIE" cachets in rose-red. All are unique.  		     

493+ 495+ 
497+ 

500/501+ 
503/504+ 

507 (*) 200 (€ 185)
1939: Lot four compl. booklets with covers bearing postal notices, although some peripheral 
aging/edge wear scarce items seldom offered. 		     4** 400 (€ 370)
1939 (April) / 1941 (Oct): Miniature Sheets complete with two or three examples of each 
sheet (38 sheets present) largely on the still intact pages (279 x 430 mm.), and as sent 
to the UPU and forwarded on to the Mauritanian Post Office where kept as examples of 
new issues; all applied to pages or part pages and each security handstamped with three 
line "SPÉCIMEN / COLLECTION / MAURITANIE" cachets in rose-red. One or two with 
stains and imperfections where the gum has bled but all are rare.  		     

Block 3/
Block 18 4(*) 850 (€ 780)

1940 (June 8): King Carol II Airmail / Aviation Fund set of eight values as sent to the UPU 
in horizontal strips of three and forwarded on to the Mauritanian Post Office where kept as 
examples of new issues; all applied to part page and each security handstamped with three 
line "SPÉCIMEN / COLLECTION / MAURITANIE" cachets in rose-red. All are unique.  	
	    617/624 (*) 250 (€ 230)
1940 (June 8): King Carol II 10th Anniversary of Accession set of eight values as sent to 
the UPU in horizontal strips of three and forwarded on to the Mauritanian Post Office where 
kept as examples of new issues; all applied to part page and each security handstamped 
with three line "SPÉCIMEN / COLLECTION / MAURITANIE" cachets in rose-red. All are 
unique.  		     625/630 (*) 200 (€ 185)
1940 (June 8): King Carol II 10th Anniversary of Accession and Boy Scouts Fund, set 
of eight values as sent to the UPU in horizontal or vertical strips of three and forwarded 
on to the Mauritanian Post Office where kept as examples of new issues; all applied to 
part page and each security handstamped with three line "SPÉCIMEN / COLLECTION / 
MAURITANIE" cachets in rose-red. All are unique.  		     631/638 (*) 220 (€ 200)
1940/42: King Michael I, definitive isse of eleven and the Airmail set of seven values, as 
sent to the UPU in horizontal or vertical strips of three and forwarded on to the Mauritanian 
Post Office where kept as examples of new issues; all applied to part page and each security 
handstamped with three line "SPÉCIMEN / COLLECTION / MAURITANIE" cachets in 
rose-red. A spectacular page. All are unique.  		     

650/665+ 
666/679 (*) 400 (€ 370)

1941 (May 9): Carol I Endowment Fund, the set of five values complete,  as sent to the 
UPU in horizontal or vertical strips of three and forwarded on to the Mauritanian Post 
Office where kept as examples of new issues; all applied to part page and each security 
handstamped with three line "SPÉCIMEN / COLLECTION / MAURITANIE" cachets in 
rose-red. All are unique.  		     686/690 (*) 175 (€ 160)
1941 (Aug): Occupation of Cernauti and Chisinau, the two sets of five overprinted in black 
or red complete, as sent to the UPU in horizontal or vertical strips of three and forwarded 
on to the Mauritanian Post Office where kept as examples of new issues; all applied to 
part page and each security handstamped with three line "SPÉCIMEN / COLLECTION / 
MAURITANIE" cachets in rose-red. All are unique.  		     

691(I)
/695(II) (*) 200 (€ 185)

1941 (Aug 1): Red Cross set of five values  complete,  as sent to the UPU in horizontal 
or vertical strips of three and forwarded on to the Mauritanian Post Office where kept as 
examples of new issues; all applied to part page and each security handstamped with three 
line "SPÉCIMEN / COLLECTION / MAURITANIE" cachets in rose-red. All are unique.  	
	    696/700 (*) 250 (€ 230)
1941 (Oct 11): Anti-Bolshevik Crusade, the set of four values complete, as sent to the UPU 
in vertical strips of three and forwarded on to the Mauritanian Post Office where kept as 
examples of new issues; all applied to part page and each security handstamped with three 
line "SPÉCIMEN / COLLECTION / MAURITANIE" cachets in rose-red. All are unique.  	
	    706/709 (*) 150 (€ 140)
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3927 / CHF 150

3926 / CHF 250
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ex 3920 / CHF 250
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1941 (Dec 1): Restoration of Bessarabia & Bucovina and Winter Relief Fund, the sets of 
sixteen and of nine complete, as sent to the UPU in horizontal or vertical strips of three 
and forwarded on to the Mauritanian Post Office where kept as examples of new issues; all 
applied to near complete part page (270 x 430 mm.) and each security handstamped with 
three line "SPÉCIMEN / COLLECTION / MAURITANIE" cachets in rose-red. All are 
unique. A spectacular page. 

718/733+ 
734/742 (*) 350 (€ 320)

1994: 2100 L. and 240L in miniature sheet 'discoveries and inventions' 'Europa 1994' 
unmounted mint, lot of 2000 copies. Michel 10.000,- EUR.   Bl. 289 ** 300 (€ 275)

Romania: Lots and Collections

1862/1900ca: Lot 250+ stamps used/unused incl. United Principalities, Prince Cuza, Prince 
Carol, King Carol without beard with 25 b. and 50 b., with beard imperf. and perf., later 
definitive issues with a large section of stamps with perfins. 400 (€ 370)
1716/1849; The collection of covers / entires (9) on Exhibit leaves with 1716 letter from 
Oradea with full translation, 1838 entire to Genova with superb Austrian P.O. "GALACZ" 
in black (Tchilinghirian unlisted), 1840/41 entires (2) from Craiova (Poland) to Pesth disinfected at 
Schuppanek (Orsova) with intact red wax seals on flap, 1844 disinfected entore with superb 
two line dated JASSY despatch (Tchilinghirian fig. 755), 1846 disinfected entire to France with 
fine two line dated "BUKAREST" (fig. 709) in black, 1847 rare prepaid cover from Glasgow 
to Jassy rated at 1/9d. in red, further usages from Gallatz to Vienna and Genova etc. A fine 
and most interesting lot. 6 600 (€ 550)
1858/65: Covers/entires (8 and a front) all with small double ring datestamps, earlier entire 
(Theologo correspondence) with GALATZ / MOLDOVA in blue and Jassy arrrival in blue 
and a cover from FOKSCHANI / MOLDOVA to Galatz with strikes in blue (Kiriac figs. 277, 279, 
275); later covers with datestamps showing ☆ at base with usages from Bucuresci in blue, 
Calafatul in black and in blue, Ramnacul Valcea in blue and Turnu-Severin in blue (Kiriac figs. 
339, 341, 351 and 358) and a post 1875 front with JASSY cds and "T" marking. Strikes fine, a good 
group. 		     6 200 (€ 185)
1870/1950c: Lot 59 covers/postcards incl. Prince Cuza 20 pa. on Berlad cover front, 1870 
fully prepaid cover Calafat to Genova bearing a horizontal pair of international issue 25 
b. orange & blue, 1890 PSC to Keuprulu, Turkey, 1897/1902 postcards to Constantinople, 
1898 PSC to Moscow, 1919 New Romania Transsylvania two registered cover from Sibiu 
and Brasso with matching censorship handstamps, 1919 censored and registered cover 
Botosani to Detroit, and 1923 Airmail to Paris, also a fine selection of semi-modern covers. 6 300 (€ 275)
1878/1950:   Accumulation containing over four hundred pieces of postal stationery, 
many with additional frankings and better postmarks. This lot contains a number of 
railway markings, such as a 1897 straight line "TREN G. BACAU" or "CONSTANTA A 
BUCURESCI". A registered card from "CARACAL" to "PARIS" is also noteworthy, as are 
many other including a pre-printed "NEW YEAR 1900" stationery card.    6 300 (€ 275)
1882/1945: Selection of nineteen covers, postcards, wrappers and documents, some with 
fiscals stamps. Some items originate from the border area with Hungary and bear Hungarian 
stamps, such as a registered letter from "CRAVICA" to "PANCSOVA" from 1884 others 
come with censor or railway marks. 6 150 (€ 140)
1883/1929: Lot containing 16 entires of in and outbound mail, including seven from the 
WWI occupation period, most of which are of a commercial nature. In addition there is a 
1929 Zeppelin Mittelmehrfahrt. Good lot. 6 200 (€ 185)
1900/20: Lot of several hundred business covers from a textile company's archive, mostly 
franked by small values in heavy duplication but in-between some better frankings can be 
found, quite a number of stamps showing various PERFINS and a wealth of cancellation 
interest, mixed condition as usual but nevertheless an interesting selection. 		     6 300 (€ 275)
1903/1909: Romania maritime mail, three ppcs and an Austrian-Levant postal stationery 
card, the latter cancelled "SMYRNE-CONSTANTINOPLE-CONSTANTA" to Naples, the 
others bear the "CONSPOLI-CONSTANTA-BUCURESTI" mark.    		     6 250 (€ 230)
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A MUST-HAVE BOOK FOR COLLECTORS 
OF RUSSIAN POSTAL HISTORY 

OR CLASSIC PHILATELY

An extensive reference, with more than 500 
items illustrated in colour on over 400 pages. 

CHF or USD 200.–

Order by email: info@investphila.com

CENSUS OF THE 1857 10-KOPECK
IMPERFORATE STAMP OF RUSSIA

GUIDO CRAVERI

G
U

ID
O

 CRAVERI
CEN

SUS O
F TH

E 1857 10-KO
PECK

 IM
PERFO

RATE STA
M

P O
F RUSSIA

Born in Rome in 1960, Guido Craveri began 
collecting stamps as a child. He founded 
Investphila SA, headquartered in Lugano, 
Switzerland, in 1981, and in partnership with  
the Harmer family opened the Swiss branch 
of the prestigious auction house, Harmers 
Auctions SA, in 1987.

In 1997, he was appointed Chairman of the 
Council of Philatelists of the Smithsonian’s 
National Postal Museum, the world’s largest  
and most visited institution of its kind.  
In recognition of his efforts in support of the 
Museum, he was named Chairman Emeritus  
in 2004.

In 2006, he was awarded the prestigious 
Smithsonian Philatelic Achievement Award. 
This award - one of the most celebrated  
in philately - was presented in honor of his 
leadership role in spearheading ground-
breaking initiatives at the Postal Museum, 
and for his many contributions to philately 
worldwide.

Courtesy Smithsonian Institution, National Postal Museum.
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1856 (Oct 20): Prepaid entire letter to Newark, NJ, USA with St. Petersburg despatch on 
reverse in black, endorsed "P. Bateau à vapeur de Lubeck" and "via Liverpool Prussian 
Closed Mail", struck in transit with "Aus Russland" in black and FRANCO, "AACHEN / 
PAID 25 Cts." in red (Oct 27) and thence via Liverpool on Collins Line Steamer "Baltic" 
with "N. YORK AM. PKT / 30 / PAID" arrival in red (Nov 10). Sold with another cover 
from the same correspondence, not as fine, but remarkable prepaid Transatlantic covers 
from Russia. 		     6 160 (€ 145)
1857: 10 k. brown & blue, imperforate, a used example of fine colour with large even 
margins all round, cancelled by boxed and dated handstamp in black. A fine and most 
attractive stamp Mi = € 1'000. 		     1 200 (€ 185)
1857: 10 k. brown & blue, imperforate, a used example of rich colour with huge sheet margin 
at left and fine to large on three sides, cancelled by large part "TAUROGGEN" datestamp 
(22 March 1858) struck in black. Exquisite and rare. Signed Georg Bühler Mi = € 1'000. 	
	    1 5 250 (€ 230)
1857: 10 k. brown & blue, imperforate, a used example of rich colour with huge 
margins on three sides, clear to ample at upper right, tied to small piece by large part 
italic "LIBAU" datestamp (January 1858) struck in black. Most attractive and rare. Signed 
Georg Bühler Mi = € 1'000. 		     1 5 250 (€ 230)
1857: 10 k. brown & blue, imperforate, a used example of rich colour with large margins 
all round (huge at left and at base), tied to small piece by large part italic "Berdichev" 
handstamp in black. Exceptional and most attractive Mi = € 1'000. 		     1 5 250 (€ 230)
1857: 10 k. brown & blue, imperforate, a used example of rich colour with huge margins on 
three sides, touched at right, cancelled by "MITABA" straight line struck in black on large 
piece addressed to Tauroggen. Mitava desptach cds (April 21) displays well on flap below. 	
	    1 5 200 (€ 185)

1857: 10 k. brown & blue, imperforate, a used example in a rich shade, large to ample 
margins all round, used on 1858 cover to Warsaw tied by superb circular "RIGA" datestamp 
(March 30) in black. Warsaw arrival cds (April 18) in red of arrival. Unrecorded in the 
Craveri census. Exquisite and rare Mi = € 5'000. 1 6 2'000 (€ 1'840)
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1857: 10 k. brown & blue, imperforate, a used example with large even margins all round, 
used on 1858 cover to Pernau tied by boxed and dated "REVAL" handstamp (April 8) in 
black. Pernau arrival cds (April 9) in black on reverse. Unrecorded in the Craveri census. 
Rare Mi = € 5'000. 1 6 1'500 (€ 1'380)

1857: 10 k. brown & blue, imperforate, a used example of rich colour with good to large 
margins on three sides, minutely shaved at top, tied by "TAUROGGEN" datestamp (20 June 
1858) and oval sender's cachet 'Gebr. Levi & Co.' struck in black. Unrecorded in the Craveri 
census. Attractive and rare Mi = € 5'000. 1 6 1'500 (€ 1'380)
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1858 (Jan): 10 k. brown & bright blue, wmk'd 1 on thick paper, perf. 14½ x 15, an unused 
example centred to right, large part og. Some slight gum abrasions but an extremely rare 
stamp in unused condition. Certs. A. Diena (1958), Buchsbayew (2015) Mi = € 5'500.  2x * 3'000 (€ 2'760)
1858: 10 k. brown & blue, wmk'd paper, perf. 14½ ×15, used on January 1858 cover from 
St. Petersburg to Helsingfors, Finland tied by manuscript pen cross with framed despatch 
handstamp in red (Jan 15) alongside. Reverse with ANK arrival handstamp in black. 
An exceptionally early usage of the first perforate issue and very rare thus. Cert. Dobin 
(2008).  		     2 6 300 (€ 275)
1858: 10 k. brown & bright blue, wmk'd thick paper, perf. 14½ x 15, a used example on 
1858 cover to Tsarskoe Selo, neatly tied by dotted '2' numeral of Moscow on despatch. 
Reverse with two line dated Moscow in black and framed 'Polutscheno' received datestamp 
(July 9). A fine cover. 		     2 6 140 (€ 130)
1858: 10 k. brown & blue, wmk'd paper, perf. 14½ ×15, used on 1858 cover to St. Petersburg 
tied by dotted '3' numeral handstamp of Archangel in black. Reverse with Archangel Cyrillic 
two line despatch handstamp in black. Tiny bleach spot on top perf. of adhesive but rare. 	
	    2 6 175 (€ 160)
1858: 10 k. brown & bright blue, wmk'd thick paper, perf. 14½ x 15, a used example on 1858 
entire letter to Jacobstad, Finland tied by fine experimental dotted '1' with large numeral of 
St. Petersburg with red oval framed despatch datestamp (April 2) above.  		     2 6 120 (€ 110)
1858: 10 k. brown & blue, wmk'd thick paper, perf. 14½ ×15, used on 1858 entire letter 
to Helsingfors, Finland tied by “Chukholma / Otpravleno” boxed & dated handstamp 
in black (Apr 25). Reverse with ANK arrival marking in black. A fine strike of a scarce 
cancellation. 		     2x 6 250 (€ 230)
1858: 10 k. brown & bright blue, wmk'd thick paper, perf. 14½ x 15, a used example on 
1858 cover to Abo, Finland tied by fine dotted '1' numeral of St. Petersburg with red framed 
despatch datestamp (Sept 20) above. Finnish Ank arrival marking alongside in black. 	
	    2x 6 100 (€ 90)
1858: 10 k. brown & bright blue, wmk'd thick paper, perf. 14½ x 15, a used example on 
1858 entire letter to Jacobstad, Finland tied by fine dotted '1' numeral of St. Petersburg with 
red oval framed despatch datestamp (May 7) at left. File folds well away from the adhesive, 
a fresh and fine cover. Ex collection Fabergé.  		     2x 6 150 (€ 140)
1858: 10 k. brown & blue, wmk'd thin paper, perf. 14½ ×15, used on 1858 entire letter to 
Saratov tied by “dotted numeral '1' with despatch handstamp alongside (April 29) in red- 
Fine strike of large circular "Saratov" arrival on obverse of a most attractive entire.  	
	    2y 6 200 (€ 185)
1858: 10 k. brown & bright blue, wmk'd thin paper, perf. 14½ x 15, a used example on 1858 
cover to Jacobstad, Finland tied by fine dotted '1' numeral of St. Petersburg with red framed 
despatch datestamp (April 16) above. File fold well away from the adhesive, a fresh and fine 
cover. Ex collection Fabergé.  		     2y 6 140 (€ 130)
1858 (Feb): 20 k. deep blue & orange-yellow, wmk. 2 on thin paper, perf. 14½ x 15, a 
fine used example clearly showing watermark '2' shifted to one side on reverse, beautifully 
cancelled by large part "Nikolajev" cds (May 10, 1865) in black. Signed and cert. Ebnet BPP 
(1991) Mi = € 2'000. 		     3y 400 (€ 370)

3948

3949

(Photo = 1 285)
3950

(Photo = 1 285)
3951

(Photo = 1 285)
3952

(Photo = 1 285)
3953

(Photo = 1 285)
3954

(Photo = 1 285)
3955

(Photo = 1 285)
3956

(Photo = 1 299)
3957

(Photo = 1 299)
3958

(Photo = 1 293)

Bid on-line live as if you were attending the sale in the auction room: www.corinphila.ch

3948



296� 277 Corinphila AuctionEuropean Countries

Michel Start price 
in CHF

Start price
approx. € 

1858: 20 k. deep blue & orange-yellow on wmk'd thin paper, perf. 14½ x 15, a used example 
on 1859 entire letter from the 'Librairie de Fond Russe & Poloniase' in St. Petersburg to 
Warsaw, tied by numeral '1' dotted obliterator in black. Framed despatch handstamp above 
(March 24) in red and reverse with Warsaw Gregorian arrival cds (April 11) in red. Slight 
tape stain over seal on reverse but an extremely rare stamp on letter. Signed Herbert Bloch. 
Cert. Buchsbayew (2015) Mi = € 8'000. 		     3y 6 2'000 (€ 1'840)

1858 (March): 30 k. rose-carmine & yellow-green, wmk'd 3 on thick paper, perf. 14½ x 
15, an unused well centred example, slightly blunted perfs. at left, minor diagonal bend 
not affecting the splendid appearance, large part og. An extremely rare stamp in unused 
condition. Cert. Dr. U. Ferchenbauer (1988) Mi = € 8'500.  		     4x * 3'000 (€ 2'760)
1858 (Sept 19): 10 k. brown & bright blue, perf. 12½ x 15, an unused example of bright 
fresh colour, tiny thin spot at base, fine appearance, part og. Mi = € 350.  		     5 * 100 (€ 90)
1858 (Sept): 10 k. brown & bright blue, no wmk., perf. 12¼ x 12½, a used block of four 
cancelled by two near full strikes of "Odessa" diamond datestamp (Nov 9, 1863) in black. 
Choice and rare. Cert. Mikulski (1984). 		     5 4 200 (€ 185)
1858: 10 k. brown & blue, no wmk., perf. 12½, a superb single example in a deep shade 
used on 1865 cover to St. Petersburg tied by "Klimovichi" cds (Oct 23) struck in red. A 
magnificent usage, exquisite and very rare. 		     5 6 400 (€ 370)
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1858: 10 k. brown & blue, no wmk., perf. 12½, a single example used on 1861 cover to 
Reval tied by dotted '24' numeral of Mitau, with Mitaba despatch cds on reverse and Reval 
arrival (Sept 7) on obverse. Fresh and very fine. 		     5 6 120 (€ 110)
1858: 10 k. brown & blue, no wmk., perf. 12½, a single example used on 1859 entire letter 
to Karis, Finland tied by dotted '38' numeral with corresponding 'Riga' despatch cds (Sept 
30) in black on reverse (opens well for display). 		     5 6 80 (€ 75)
1858: 10 k. brown & blue, no wmk., perf. 12½, a single example used on 1864 cover to 
Helsingfors, Finland endorsed "pr. Steamer via Reval", probably handed direct to the ship, 
tied on arrival with framed "ANK 27/7" datestamp in black with further strike at right. 	
	    5 6 150 (€ 140)
1858: 10 k. brown & blue, no wmk., perf. 12½, two single examples used on 1864 entire 
letter to Metelino / Mytilene tied by diamond "Odessa" despatch datestamp (Aug 11) in 
black. Slight edge wear at top but an unusual destination for classic Russia entires. 	
	    5 6 100 (€ 90)
1858: 10 k. brown & blue, no wmk., perf. 12½, a horizontal pair used on 1860 cover to 
Odessa, tied by dotted '1' numerals of St. Petersburg with oval framed "St. Petersburg" 
despatch datestamp in red at left (Sept 30). Fresh and very fine. 		     5 6 140 (€ 130)
1858: 10 k. brown & blue, no wmk., perf. 12½, four examples used on 1859 entire letter 
from Riga to Libau, each tied by dotted '38' numeral handstamp in black. Reverse with Riga 
despatch cds (Nov 12). One or two perf. imperfections but a rare and attractive multiple 
usage. 		     5 6 200 (€ 185)
1858 (Sept 19): 20 k. deep blue & orange-yellow, perf. 12½ x 15, an unused example 
of bright fresh colour, centred to right, tiny thin spot, part og. A scarce stamp in unused 
condition Mi = € 750.  		     6 * 180 (€ 165)
1858: 20 k. deep blue & orange-yellow, no wmk., perf. 12½, a used example on 1861 cover 
to Helsingfors, Finland tied by neat dotted '1' numeral with oval framed "St. Petersburg" 
despatch datestamp (June 14) in red below. 'ANK' arrival datestamp on reverse of a charming 
and scarce cover. 		     6 6 200 (€ 185)
1858: 20 k. deep blue & orange-yellow, no wmk., perf. 12½, a used example on 1859 cover 
to Helsingfors, Finland tied by dotted '1' numeral with framed "St. Petersburg" despatch 
datestamp (July 15) in red above. 'ANK' arrival datestamp (29/7) on reverse. Slight aging to 
cover but scarce. 		     6 6 150 (€ 140)
1858: 20 k. deep blue & orange-yellow, no wmk., perf. 12½, a used example on 1859 cover 
to Dorpat tied by dotted '1' numeral with circular "St. Petersburg" despatch datestamp (Nov 
5) in red alongside. Reverse with boxed and dated handstamp in black (Nov 7). A scarce and 
attractive cover. 		     6 6 150 (€ 140)
1858 (Sept 19): 30 k. rose-carmine & yellow-green, perf. 12½ x 15, an unused example of 
bright fresh colour, fine, part og. A scarce stamp in unused condition Mi = € 1'200. 
 		     7 * 350 (€ 320)
1864 (July 10): Arms 1 k. black & pale orange-yellow, 3 k. black & light green and 5 k. 
black & lilac, no wmk., perf. 12½, the set of three values unused, all of fresh colour, the 3 
k. with hinge remnant, the other two values superb with large part og. Scarce and attractive 
set Mi = € 1'100. 		     9+ 10+ 11 * 350 (€ 320)
1864 (July 10): Arms 5 k. black & lilac, no wmk., perf. 12½, an unused example, well 
centred and of fresh colour, large part og. Scarce Mi = € 350. 		     11 * 120 (€ 110)
1864 (July 10): Arms 1 k. black & yellow, 3 k. black & green, 5 k. black & lilac, 10 k. blue & 
brown, 20 k. orange & blue and 30 k. green & carmine-rose; no wmk., perf. 14½ x 15, fresh 
colours, the 1 k. and 20 k. unused, balance fine large part og. Scarce Mi = € 950+. 		     12/17 * 350 (€ 320)
1864: 5 k. black & lilac, no wmk., perf. 12½, a single example used on small 1865 local 
cover tied by "St. Petersburg" datestamp (Jan 28) struck in red. A fine and scarce usage. 	
	    11 6 140 (€ 130)
1865: 3 k. black & pale green in a vertical pair and 20 k. blue & orange, used on 1869 cover 
to Boston, England, tied by "Kronstadt" cds's (Aug 13) in black. Framed 'P.D.' in red and 
reverse with Kronstadt and Boston cds's. A few minor imperfections but attractive. 	
	    13y+ 16y 6 100 (€ 90)
1865: 10 k. brown & blue, no wmk., a single example and horizontal pair used in combination 
with 1866/75 10 k. brown & blue on horizontally laid paper, a horizontal pair, on 1867 cover 
to St. Petersburg tied by "Taganrog" cds's in black (June 17). Small piece of reverse missing 
of no significance; an extremely rare mixed issue usage. Cert. Miukulski.
Provenance: Collection A. Fabergé, Corinphila sale 105, 16 Sept 1998, lot 8203.
                      		     15+ 21x 6 300 (€ 275)
1866 (Aug 20): Arms issue on horizontally laid wmk'd paper, perf. 14½ x 15, the set of six 
values unused, all of vibrant fresh colour, the 20 k. with insignificant gum bend, the 30 k. 
sheet marginal, all unmounted og. Rare thus Mi = € 380+. 		     18x/23x ** 140 (€ 130)
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1866 (Aug 20): Arms issue on horizontally laid wmk'd paper, perf. 14½ x 15, the set of six 
values unused, in interpanneau gutter sheet marginal pairs, all of vibrant fresh colour, all 
stamps unmounted og. Rare thus and a delightful set Mi = € 750+. 		     18x/23x ** 300 (€ 275)
1866 (Aug 20): Arms issue 1 k. black on yellow on horizontally laid wmk'd paper, perf. 
14½ x 15, two unused blocks of four in differing shades, one block with prominent flaw on 
numeral "1" at lower left, fresh and very fine, large part or unmounted og. 		     18x 4*/** 120 (€ 110)
1866/75: Arms 1 k. black & yellow on (scarce) vertically laid paper, a horizontal pair used 
on 1872 Printed Matter entire letter to Reval tied by "St. Petersburg / VII" datestamps (Jan 
1) in black. Unobtrusive spike hole at left but a charming and unusual usage. 		     18y 6 150 (€ 140)
1866/75: Arms 1 k. black & yellow and 3 k. black & green on scarce vertically laid paper, 
used on 1872 Printed Matter entire letter to Grenoble, France tied by "Riga" datestamps 
(July 13) in black. Aachen "Aus Russland / franco" datestamp in red (July 26g) and French 
entry mark in blue alongside. Tiny closed tears along horizontal file fold but a rare 4 kopek 
rate with scarce adhesives. 		     18y+ 19y 6 180 (€ 165)
1866/75: 1 k. black & yellow on vertically laid paper, 3 k. black & green in a deep shade in 
a vertical strip of three and 10 k. brown & blue used on 1873 cover to Marseille, France tied 
by "Odessa" datestamps in black (March 19) with framed 'AUS RUSSLAND / FRANCO' 
in black below. Marseille arrival on reverse of a most attractive cover. 		     

18y+ 19x+ 
20x 6 100 (€ 90)

1866/75: 1 k. black & yellow (2), 5 k. black & lilac and 10 k. brown & blue, used on 1871 cover 
to Amsterdam tied by "St. Petersburg VII" datestamps (Aug 30) in black. Aachen 'Aud Russlan 
/ Franco' transit cds in red and reverse with Amsterdam arrival (Sept 14) in black.  		     18+ 20+ 21 6 100 (€ 90)
1866/75: 3 k. black & green, Error of Background, used with 1 k. black & yellow and 10 k. 
brown & blue on 1871 entire letter to Micheldorf, Austria all tied by "Ryslek" datestamps 
(June 15 ) with straight line "RUSSIE" in black below. Reverse with Michldorf  arrival (July 
4), a fine entire.  		     

19xF+ 18x+ 
21x 6 150 (€ 140)

1866/75: 3 k. black & green, Error of Background, used with 1 k. black & yellow and 10 
k. brown & blue on 1870 cover to Königsberg, Prussia all tied by "Kharkov" datestamps 
(April 29) with two line "AUS RUSSLAND / FRANCO-TOUT" in black below. Reverse 
with range of transits and arrivals, a fine cover.  		     

19xF+ 18x+ 
21x 6 150 (€ 140)

1866/75: 3 k. black & green, 5 k. black & lilac and 10 k. brown & blue, used on 1868 single 
rate cover to Glarus tied by 'Odessa' datestamps in black (Sept 14j). Reverse with Vienna 
cds, 'Romanshgorn-Bern' TPO and Glarus arrival cds (Oct 3). 		     19+ 20+ 21 6 100 (€ 90)
1866/75: 3 k. black & green, 5 k. black & lilac and 10 k. brown & blue (2, on vertically laid 
paper), used on 1871 entire letter to Montpellier, France at double rate, tied by "St. Petersburg 
VII" datestamps (Oct 1) in black; with Erquelines entry cds in blue and Montpellier arrival 
(Oct 18g) on reverse. An attractive entire. 		     

19x+ 20x+ 
21y 6 100 (€ 90)

1866/75: 3 k. black & green, 5 k. black & lilac and 20 k. blue & orange, used on 1871 entire 
letter to Montpellier, France at double rate, tied by "Odessa" datestamps in black; with 
Vienna transit cds (Nov 29) on reverse alongside arrivals. An attractive entire. 		     

19x+ 20x+ 
22x 6 100 (€ 90)

1866/75: 5 k. black & lilac and 30 k. rose & green used on 1874 double rate cover to Tula tied 
by scarce two line dated "STAN GORODINO / 6 JUNE 1874" handstamp in  black (beautifully 
repeated twice on reverse) alongside arrival cds (June 9). Exquisite and rare. 		     20xa+ 23x 6 750 (€ 690)
1866/75: 10 k. brown & blue on horizontally laid paper, a single example used on 1869 
entire letter (June 6) from St. Petersburg to Tavastehus, Finland, probably handed direct 
to the ship with adshesive tied by "ANK 19/6" datestamp on arrival with "Helsingfors" 
cds (20/6) alongside further "Ank 20/6" datestamp in black. An unusual usage and most 
attractive. 		     21x 6 120 (€ 110)
1866/75: Arms 20 k. blue & orange on (rare) vertically laid paper, a single example used on 
1872 cover to Lyon, France tied by "St. Petersburg" cds's (Nov 11) in black. Framed red 'PD' 
and 'Allemagne / Erq. Paris' entry marking on front (Nov 27g) in blue, arrival on reverse of 
a fine and scarce cover. Signed Mikuski. 		     22y 6 200 (€ 185)
1866/75: Arms 20 k. blue & orange on horizontally laid paper, a used example on 1874 
entire letter to Piraeus, Greece tied by "Taganrog" despatch cds (Jan 22) in black. Odessa 
transit cds on obverse and taxed on arrival with Greece 1872 5 l. green, minutely shaved at 
base overlapped on vertical pair of 20 l. deep blue with large margins all round and showing 
adjoining stamps at left, small indentation on one, tied by Piraeus '2' numeral in black. A rare 
and appealing combination in above average quality (Mi. 39+41). 		     22x 6 500 (€ 460)
1866/75: Arms 30 k. rose & green on (rare) vertically laid paper, used with 5 k. black & 
lilac on horizontally laid paper, small surface scrape, on 1872 registered cover to Kamenets-
Podolsk, neatly tied by "Lityn" cds (April 11) in black. Despatch and arrival datestamps on 
reverse. An attractive and scarce cover. 		    23y+ 20x 6 175 (€ 160)
1877: Fieldpost during the Russo - Turkish War 1877/1878, Fieldpost Agency number 7: 
receipt for an insured letter of 49 roubles and 32 kopeks. A very rare and early document. 
Opinion Penev (2021). 		     5 250 (€ 230)
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1884/88: Arms set of eight values to 70 k., wmk'd., on horizontally laid paper, fresh colours 
with four values marginal, together with additional 2 k. in blue-green deep shade, unmounted 
og. Superb. 		     29/36+ 30b ** 120 (€ 110)
1884/88: Arms set of eight values to 70 k., wmk'd., on horizontally laid paper, horizontal 
interpanneau gutter pairs, fresh colours with four values marginal, together with additional 
2 k. in blue-green deep shade, unmounted og. Superb. 		     29/36+ 30b ** 250 (€ 230)
1884 (Jan 25): Embossed Eagle 3 r. 50 k. black & grey and 7 r. 50 k. black & orange-yellow 
on vertically laid paper, perf. 13½, the set of two values, fresh colours and appearance, 
typical wrinkle on fine large part og. A scarce and fine set Mi = € 1'800. 		     38y+ 39y * 500 (€ 460)
1889/1904: Arms 2 k. green, variety "Missing Background" used with 1 k. orange and 7 
k. blue applied as seals on reverse of registered 1905 cover mailed from Riga Railway 
Station and lightly tied by oval datestamps (May 7) in black. File fold well away from the 
adhesives. Rare: unpriced unused or used in Michel (Mi 46yF). 		     

46yF+ 45y+ 
59y 6 350 (€ 320)

1889/1904: Arms 7 k. deep blue, a used horizontal pair from lower right corner of sheet / pane, 
showing varieties: "Imperforate" and "Background Misplaced", the latter being a shift of some 
4 mm., tied to large piece by cds's (27/4) in black. Rare and most unusual. 		     49yU var 5 250 (€ 230)
1905 (June 8): Registered envelope from St. Petersburg to Kristiansstad Finland, bearing on 
reverse Arms 1902 7 kop. blue on verically laid paper (2), tied by "SHTAB 3 SPB ARM. 
KORP. / 8 6 05 POCHT. KONT." cds (date error) in blue, an information strike on front. 
Revese with Björneborg / Pori transit and Kristiansstad / Kristina arrival (July 15) cds's in 
black. An interesting military command cover from the end of the Russo-Japanese war, the 
registration number exceptionally in manuscript. 		    49y 6 150 (€ 140)
1906: 5 r. pale, deep blue & green, vertically laid paper, perf. 13½, an unused example from 
base of sheet, variety "Imperforate between stamp and margin", fresh and fine, large part og. 
Scarce Mi = € 300. 		     61AUu * 120 (€ 110)
1917: 1 rub imperf. two complete sheets of 50 adhesives, one showing variety: Center 
inverted (Mi 77 B x K1), the other sheet showing variety: underprint shifted (Mi unlisted), sheets in 
unmounted og. condition. 77 B x b var ** 200 (€ 185)
1917 (March): 10 r. red-brown, lilac-carmine and yellow on ordinary wove paper, an 
imperforate block of four, marginal from left of sheet, fresh and fine, unmounted og. Scarce 
Mi = € 320+. 		    81B 4** 100 (€ 90)

St. Petersburg City Post

1863: City Post 5 k. black & blue, perf. 12¼ x 12½, an unused block of six (3 x 2) from 
corner of the pane, of fine fresh colour, large part og. with lower stamps unmounted og. A 
fine multiple. 		     2 4*/** 80 (€ 75)
1863: City Post 5 k. black & blue, perf. 12¼ x 12½, a used single example tied to small 
piece by bold strike of oval "SPB" struck in red. Superb. 		     2 5 120 (€ 110)
1863: City Post 5 k. black & blue, perf. 12¼ x 12½, a used single example tied to local 
1864 cover by "St. Petersburg Stadtpost No. 6" datestamp in red (March 26) with superb 
strike of same on reverse. One corner perf. fault at upper right and the envelope with slight 
crease and closed tear at right well away from the adhesive; a rare and appealing cover. Cert. 
Mikulski (1988). 		     2 6 1'500 (€ 1'380)

Zemstvo

1887: Orgheev (Bessarabia Government)  3 Kop. red, horizontal pair neatly cancelled "16" 
in six-pointed star on envelope locally used in the Orgheev district. Envelope with foxing 
affecting one stamp but scarce.  		     Soloviev 17 6 300 (€ 275)

Russian Levant

1858 (Sept): Russia Arms 10 k. brown & bright blue, no wmk., perf. 12¼ x 12½, a used 
block of four tied to piece by "CONSTANTINOPLE" cds (Tchilinghirian fig. 3) a complete strike 
in blue. Exceptional and rare. Signed Mavrogordato. 		     5 54 200 (€ 185)
ROPiT 1866: 10 pa. rose & blue, a used example with ample to large margins all round, 
cancelled by oval framed COMPAGNIE RUSSE / KERRASUNDE / DE NAVIG. & 
DE COMMERCE cachet  (Tchilinghirian fig. 107 = 'Very rare')  in black. Minor imperfections but 
an extremely rare cancellation: used on mail posted on board Ropit ships arriving in 
Kerassunde. Cert. Mikulski (1983).
Provenance: Collection 'Pavlovsk', Corinphila sale 92, March 1996, lot 4858. 		     3/I 200 (€ 185)
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ROPiT  1868 (March 10): Inscribed ROPiT 10 pa. rose & blue, a used example with 
large margins all round tied to entire letter written in arabic, by dotted lozenge of the 
Constantinople Office  (Tchilinghirian fig. 6)  struck in blue. The entire would benefit by being 
refolded at base where scoured by old hinge mark. An extremely rare usage.
Provenance: Collection 'Pavlovsk', Corinphila sale 92, 5 March 1996, lot 4834. 5 6 850 (€ 780)
ROPiT 1876: '8' surcharged in blue-black on 10 kop. carmine & green on horizontally 
laid paper, a used example on 1878 second page of entire letter written in Armenian from 
Constantinople to Taganrog, neatly tied by KONSTANTIN circular datestamp (May 4) in 
blue (Tchilinghirian fig. 12) with Taganrog arrival cds (May 9) in black alongside. A very rare stamp 
on letter. 		    10b 6 250 (€ 230)
ROPiT 1900: Registration receipt form in cyrillic on obverse and French on reverse, 
somewhat toned buit with a superb strike of oval framed "ROPiT / AGENCY JAFFA" 
handstamp ((Oct 23) in blue (Tchilinghirian fig. 238). Scarce. 		     6 100 (€ 90)
Russian Shipmail; 1910 (Jan 23): Bulgaria Small Lion 10 st. rose perf. 11½, a horizontal pair 
and a single previously used together and tied by large oval "ROPiT AGENT. BURGAS" 
datestamp in blue (similar to Tchilinghirian fig. 86). An exceptional usage on Bulgarian definitives. 	
	    32D 6 100 (€ 90)
1858/98: The selection with 1858 front with COMPAGNIE RUSSE / SMYRNE cachet 
in black, 1866 10 p.a rose & blue, a block of four used on piece with sadly unclear 
cancellation, 1866 20 pa. blue & rose used with dotted '781' of Mersina, further example 
on piece cancelled '782' numeral with France 1863 409 c. adjacent; 1879 thin '7' overprint 
on 10 k. rose & green used (cert. APS 1990), 1897 cover with 10 k. carmine & green tied 
by ROPiT / SMYRNA cds used to Auckland, New Zealand via Port Said and Colombo (an 
extraordinary destination), 1898 similar franking from Constantinople to Finland etc. (21 
items).   654 250 (€ 230)

Soviet Union

British Intervention in Southern Russia 1919: Printed envelope from Odessa to Boston, 
USA franked by Russia Imperial 1 k. orange in strip of four and Ukraine Trident optd. pair 
of 15 k. reddish-purple & blue tied by three strikes of "FIELD POST OFFICE / H.12" 
(March 4) - the British P.O. based on the quay at Constantinople, just 12 days prior to the 
base being closed. Reverse with "Passed by Censor" black on white Reseal. Rare. 	
	    6 250 (€ 230)
1923: Transkaukasia, 1r. brown and orange red horizontal pair, together with 50k. purple 
and green and 25k. green and purple both also in pairs on reverse of a registered letter (6. 
Jun.) from "BAKU" to "STRAUSBERG". The letter with usual opening faults otherwise a 
very rare and unusual letter. 		     3, 5, 6 6 250 (€ 230)
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1924: Soldier 3r. brown and green, compound perf. 13½ x 13½ x 10 x 13½, unmounted og. 
A fine and rare stamp Mi. = € 4'000.  		     260IH ** 1'000 (€ 920)
1948: 25 Years of the Komsomol, 2 r. grey (Grenade Thrower), 1'900 examples unused in 
19 complete sheets of 100 subjects. Some scuffing in margins, stamps fresh and fine with 
full unmounted og. Mi. = € 12'350. 889 4** 100 (€ 90)
1948: 30 Years of Komsomol, 2 r. violet, top value of the issue, 1'880 examples, unused in 
18 complete sheets and one part sheet. Some scuffing in margins, stamps fresh and fine with 
full unmounted og. Mi. = € 122'200. 1285 4*/** 1'200 (€ 1'105)

Russia: Lots and Collections

1857/1960c.: Phenomenal collection Russia and Soviet Union in a large box, with classics 
including two 1857 10 k. imperforate, later Arms issues are also well represented with many 
pieces with clear cancellations, Soviet era with many unused, including much with full og. 
The 1924/25 Workers issue with many sheet centre blocks of four with full og., charities 
in part sheets, later issues also well represented with Zeppelins and miniature sheets. The 
collector has actively sought varieties with double prints frequently found, together with 
'back of the book' section of the Levant and Chinese P.O.'s and some Finland. 		     */** 2'500 (€ 2'300)
1858/1980: Tremendous stock Russia and Sowjet Union in a medium size box containing 
Albums and folders. The early issues include some unused stamps and a multitude of 
postmarks with good stamps throughout early Sowjet-Union with some unmounted mint, 
private relief stamps in complete sheets, 1977/1980 Olympics "Cities" two complete sheets 
of 16 of each set. Immense catalogue value. 750 (€ 690)
1868/1993: Comprehensive collection of Russia and Sowjet Union in a large box, with 
many good miniature sheets, stamps and covers. 1923 "Labour Day" with bronze overprints 
in both papers and golden overprint unused og or full og., all signed either Mikulski or 
EBNET BPP (Mi. 212a/214a and 212b), 1924/25 "Workers" gutter pairs, 1931 Malguin ice 
breaker complete set (Mi.402B/405B) on letter and postcard with "Polar flight" Zeppelin 
cachet. Many later good items. The lot also contains much back of the book material, 
including "Wrangel Army" and other civil war issues, as well as a run of "Wenden Disrtict". 
Attractive lot well worth close inspection. 6** 700 (€ 645)
1900/1941:   Small predominately mint stock better issues and values, much unmounted 
in quantities up to five. The lot includes Airmail officials Mi. 1/5,7/8 in very fine mounted 
mint, 1931 Zeppelin and other issues.  */** 500 (€ 460)
1921/1922: Specialised collection of  RSFSR on self made pages described in Russian with 
focus on shades, papers and varieties. Among the items included is the 2250 r. "FAMINE 
RELIEF" on pelure paper (Zagorsky 19 PP), certificate Mandrovski (2006), the 1922 error 70 r. 
orange resulting from the incorrect cliche in the 100 r. plate in horizontal strip of five and in 
complete quarter sheet of 25 subjects. */(*)/** 180 (€ 165)
1921/1960: Valuable collection in two stock books with many unused pre-war issues 
including 1937 Moscow Architecture   imperforate, with 20 k. from the lower margin 
unmounted og., 3k., 5k., 10k. and 15k imperf. on slightly thicker paper. Furthermore, 
1924/25 Revolutionary Forces issues with perforation varieties and many other sought-after 
issues. A valuable lot. */** 750 (€ 690)
1925/1940: Valuable collection of pre-war issues, mainly unused with original gum, including 
some unmounted og., with 1931 "Zeppelin Polar Flight" (3), 1932 "2nd. International Polar 
Year" (2), 1932 "Stamp Exhibition", 1933 "Stamp Exhibition", 1933 "Stratosphere Balloon 
Flight", 1934 "Victims of the Stratosphere Balloon Flight" and many other useful issues. * 200 (€ 185)
1939/1955: Collection, primarily unused on self-made pages including some miniature 
sheets, together with 1948 Workers issue 100 sets, mainly unmounted og.  400 (€ 370)
1947/91: Lot 1'900+ used/unused miniature sheets, an enormous hoard, list included Unificato 
= € 61'949 following the consignor. 2'000 (€ 1'840)
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1823/1935: Accumulation of Russia and Sowjet area material including 34 letters. The 
earliest is a letter with "MEMEL" transit markings dated 1823. The lot also contains 1868 
issue to 20 k. unused stamps, a Polarfahrt Zeppelin cover to Amsterdam franked 2 r. and 35 
k. with "FRIEDRICHSHAFEN" arrival (SIEGER 120Ab), Civil war issues such as North 
Western Army to 10 R used. Further Finland 3 r 50 k. and 7 r. (Mi. 46 and 47) unused og. 
both signed and a number of other items including 1922 5th aniversary 45 k. airmail stamp 
in block of 4 with full og. Excellent lot. 6*/** 350 (€ 320)
1824/1864: Collection of twentysix foreign destination letters from "MOSCOW", "ST. 
PETERSBURG", "WARSZAWA" and others, with a wide range of transit marks, including 
a 1824 letter from Moscow with a "P. MEMEL" transit mark. Others include "AUS 
RUSSLAND EISENBAHN POST BUREAU XI. in red on letter from "WARZAWA" to 
Berlin. Occusional letters going the other way including to "RIGA". Interesting and varied 
lot. 		     6 200 (€ 185)
1858/73: Collection of St. Petersburg postmarks from classic period, largely on 1858 10 k. 
perf. 12½, with loose stamps (5) and usages on covers (7) showing dotted '1' cancels and 
differing despatch markings, 1866 10 k. on cover tied by oval framed SPB handstamp, 20 k. 
used as single franking on cover to France etc., all in fine quality (15 items). 		     5+ 21+ 22 6 500 (€ 460)
1858/75: Cover selection (5) with 1858 10 k. usages on covers (2), 1872 1 k., 3 k. and 10 k. 
used on cover to Trieste, Austria; 1875 8 k. grey & carmine-rose used on cover from Riga to 
Santander, Spain (a most unusual destination), 1878 cover with 8 k. tied by two line dated 
handstamp in black.   		     

5+ 18/19+ 
21+ 25/26 6 150 (€ 140)

1858/1942c: Lot covers / postcards incl. 1858/68 two envelopes from POST ROOP, 1862/82 
several inland covers, 1868/75 six covers abroad, 1877 PSC to New York, 1878 double rate 
registered cover from Ruza to Moscow, 1895 envelope with forbidden usage of stationery 
cutouts, 1898 picture postcard Pavlosvsk to Hongkong, 1904/13 two Volga shipmail 
postcards, 1904 Russo-Japanese War fieldpost items, 1906 two essays of a double closed 
lettercard with prepaid reply, 1906 registered letter from "SHTAB SPB. ARM KORP", 1910 
Kharbin Vokzal, Manchuria to Germany, WWI POW postcards, marine fieldpost, 1913 
ROPiT Yaffa cover to Russia, 1913 registered cover Omsk to New York, 1915 printed matter 
envelope of the stamp dealer Eichental, 1919 Chainbreaker on lettercard, RSFSR inflation 
covers, 1936 propaganda stationery postcards. Also zemstvo unused stationery, two covers 
from Gadiach, combination frankings with Imperial adhesives from Urshum, Bogorodsk, 
Zolotonov, Shatsk & Vyatka, combination franking Russian Levant with Bogorodsk (2). 
Also covers from independent Estonia, Latvia & Lithuania. An impressive lot (116 covers). 6 800 (€ 735)
1895/1925: Interesting lot 390 picture postcards b/w or in colour, used/unused, showing 
topographic views (lithographs), artistic cards, various Russian charcters, rural life, military 
sceneries, cards for the benefit of the Red Cross, humoristic cards and caricatures as well as 
bunch of modern reprints, mainly in good condition and housed in a large postcard album. 6 750 (€ 690)
1900/20: Lot 400 picture postcards b/w and in colour, few are used but mostly unused 
or in mint condition, incl. cards showing various coat of arms, members of the Russian 
Aristocracy, Czar's family and their kids, cards issued at the occasion of visits by important 
persons, caricature set 'Le voyage en Russie' (12 cards), military sceneries and more, mainly 
in good conditon and housed in a large postcard album. 6 400 (€ 370)
BEM Elisaveta, Boehm / Böhm Elisabeth (1843-1914): Attractive Lot of about 60 original 
pencil drawings sketches and silhouettes, with some colored included, executed by the 
famous Russian painter and popular designer of postcards. A rare opportunity. 
Married with the prominent Russian-Hungarian violinist Ludwig Boehm, professor of the 
Saint Petersburg Conservatory, Elisabeth Boehm illustrated children books and created 
more than 350 postcards, most of them printed by the St. Eugenia Welfare Society. 	
	    6 750 (€ 690)

Armenia

1919/1922: Provisional overprints with many better varieties, including Mi. 26 in block 
of 7, a number of items signed Richter, in total over 150 provisionals as well as over 100 
unissued stamps. Specialist lot.  */(*)/** 200 (€ 185)

Azerbaijan

1992/2015: Enormous dealer stock of unmounted og adhesives and miniature sheets, stored 
in seven sheet albums, inventory enclosed Mi = € 50'000 following the consignor. ** 2'500 (€ 2'300)
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1848/1920c.: Serbia collection in four volumes with accent on the postmarks, with covers/
cards (167), multiples and fine strikes on single stamps or pieces, arranged in alphabetical 
order from (approximately) Alexandrovac to Uzice and Zajecar; Alexsinac with stampless 
covers onwards, Arandyelovatz usage from 1866, Babusnitza, Bajna-Batsa from 1881, one 
entire volume on the subject of Belgrade, Bor, Brza Palanka from 1889, Brzan with 1869 
issue covers (2) and 1880 issue reg'd cover, Golubac from 1887, Grocka with 1869 cover, 
Jovanovac, Kladovo with 1877 cover, Kragujevatz from 1882, Krupanj, Kursumlija from 
1886, Lazarevac and Lapovo from 1889, Leskovac from 1880 issue, Nis from 1877, Petrovac 
from 1874, Pozarevac from 1842, Raca, Rasca, Smedorovo from pre-stamp onwards, 
Svilajenac from 1873, Tekija from 1869, Ub from 1869 issue cover, Vlastotinci, Vranja, 
Zajecar from 1868 etc., many further towns and villages not mentioned above, including 
some yet to be mounted loose stamps and covers.  A delightful 'old-time' lot seldom seen 
today, viewing is a pleasure. 		     654 3'500 (€ 3'220)
1866/1918: Specialised Collection in mint and used condition beginning with 80 copies 
of the 1866/1867 issue with a postmark collection on singles and pieces including many 
attractive specimens. Of the 1869 issue many stamps and their sub types are contained, there 
are well over 250 items and one cover. The condition varies as is to be expected in a vintage 
lot but a specialist will surely find many gems.    5*/** 1'000 (€ 920)
1900/20: Small lot 115 cards and covers from a textile company's archive, mainly single 
frankings by small values but a few bi-colour or multi colour frankings can be found, mixed 
condition as usual for material kept under the roof for a century. 6 150 (€ 140)

Spain

1714: "MADRID" letter originating from "BOLOGNA" dated 7. January to "CADIZ" 
bearing a "cross in circle" cachet. The letter is addressed to Fernando Antonio Thedino in 
the service of his Excellency Principe di Sanro Cuono Vice Roi of Peru. Interesting letter 
with this rare early marking. 		     200 (€ 185)
1744: "MADRID" very fresh letter originating from "BILBAO" and dated 17. July to 
"MADRID" bearing the "large cross in circle" cachet. The strike shows evidence of wear 
and is the latest known strike of this particular cachet applied in the capital.  		     6 200 (€ 185)
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1860: 1 r. blue on greenish paper Queen Isabella (EDIFIL 55)  in horizontal gutter pair 
cancelled "Rueda de Carreta '7' Seville" in black, usual horizontal fold in the gutter, is the 
only gutter pair of this stamp we have recorded. Certificate Graus.  		     47 1'200 (€ 1'105)
1870: 400 m. green, a single example used on 1872 cover to Mexico endorsed "via 
Inglaterra" tied by dotted black obliterator with "Barcelona" cds of despatch at right (Aug 
13). Thence via Calais and London where both 'PP' and circular "X" Inspector's marking 
applied in red. A few imperfections but a scarce cover to a somewhat surprisingly unusual 
destination. 		     104 6 250 (€ 230)
1850/2013: Collection in five volumes beginning with 1850 Queen Isabella II, containing 
thousands of stamps with particular strength between 1925 and the civil war. The 1927 
"Coronation Jubilee Issues" unused are well represented, including the particularly difficult 
overprints on the colonial issue (Mi 351/360). The 1938 submarine stamps (Mi.721/726) are present 
in fine mint quality. Post WWII, better items include the stamp centenary (Mi. 975/982) in unused 
nh. The albums go only to 2002, whereas the unsorted later acquisitions also included with 
this lot contain issues to at least 2013 unused and used, giving around 100 Euro face value 
to the collection. */** 750 (€ 690)
1936/39: Spanish Civil war issues in one volume filled predominantly with mint stamps 
and commemorative miniature sheets. The collection contains stamps and labels from both 
sides, with many cities represented including "SEVILLE", "ARAGON", "BARCELONA", 
"the CANARIES", "CADIZ", "CALASPARRA", "AGUILLAS" and many more. There are 
also significant numbers of welfare stamps. In total over 600 items of this interesting and 
multi faceted period in predominantly excellent condition.    (*) 400 (€ 370)
1822/36: Group of six disinfected entire letters (6), incl. three treated at the Bayonne 
Lazaret, with 1822 printed prices current entire from Madrid to Paris slitted and toasted, 
E.T.F and "PAGO EN  / AND. BAJA" on 1822 entire from Seville to Udine, 1823 entire to 
Naples with two strikes of MALLORCA straight line in red and disinfected at Perpignan, 
1832 letter stamped ESPAGNE PAR / ST. 'JEAN DE LUZ', to Italy, 1836 entire with 
ESPAGNE PAR OLERON to Naples as well as 1834 entire to London with SANTIAGO / 
DE / GALICIA despatch and rare "1 oz. at 8s/8d per Oz" italic handstamp and rated thus in 
manuscript. 		     6 200 (€ 185)
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1908: Registered cover to the explorer Sven Hedin care of the Viceroy's private secretary in 
Simla, India franked by 10 ö. carmine and 25 ö. orange tied by Stockholm datestamp (Sept 
14). Framed "SEA POST OFFICE" registration handstamp (Sept 27) applied on board the 
P&O Steamer "Arcadia". Reverse with "VICEROY'S CAMP" arrival cds (Oct 4). Scarce 
and most attractive cover. 		     6 140 (€ 130)
1924: 8th. UPU congress in Stockholm 5 Ö. up to 5 Kr., full set of 15 values in mint 
condition Mi = € 1'200. 		    144-158 ** 150 (€ 140)
1924: Second UPU set of fifteen values unused, fresh and fine appearance, paper hinge 
remnants on large part og. A scarce set Mi = € 1'300. 		     159-173 * 250 (€ 230)
1855/1916: Lot 26 selected better stamps used with first issue 3 Sk. (1), 4 Sk. (3), 6 Sk. (1), 
8 Sk. (2) and 24 Sk. (2), later issues with colour shades and perforation varieties, all joined 
by certificates or opinions, partly with small faults, in addition a full set of the 'Mobilized 
Reservists' issue of 1916 as well as a bunch of duplicats, arranged in a stockbook. 	
	    1'000 (€ 920)
1878/1920: Lot 43 unused stamps incl. 1885 King Oscar 10 ö. carmine without posthorn 
overprint, 1886 'Crowns in Circle' 1 kr. with posthorns (2),  1886 King Oscar 10 ö with 
posthorn overprint in a strip of four, 1891 King Oscar singles and multiples between 15 ö 
and 1 kr., the 50 ö in all three shades, 1920 King Gustav 20 ö blue (single pair and block of 
four), and 1920 Luftpost Mi = € 2'400. 

4*/
(*)/** 200 (€ 185)

1900/80: Collection several hundred stamps unused or in mint condition, incl. some better 
values and full sets as surcharged stamps of 1916, airmails, UPU 1924 both sets, pairs, 
perforation varieties, some booklet panes and quite a number of compl. booklets, in addition 
a bunch of used duplicats, housed in three albums and on stockcards. */** 400 (€ 370)
1872/1968: Collection of over 200 pieces of predominantly used postal stationery, from 
the beginning with 12 o. card very fine used (Facit 1, Mi. P3) with L. Nielsen certificate 
(1992). There are also very early official cards, or a card fom 1893 with an additional 5 o. 
cutout to make the 10 o. foreign rate. Furthermore the lot contains twelve military service 
stationery envelopes, including some from the Swedish peace missions from "EGYPT" and 
the "CONGO".   6 400 (€ 370)

Turkey

1863: 20 pa. black and red on yellow paper, two copies "TUGHRA" second emission, thin 
paper on letter (part of the back missing) dated 1863, from "DERALIYE" Constantinople to 
"FILIBE", (Plovdiv) cancelled "BATTAL" type II in blue ink. Fine and rare. 		     1IIxa 6 300 (€ 275)
1863: 20 pa. black and red on yellow paper, 2 ghr. black and red on blue paper and 5 
ghr. black and blue on rose paper as a horizontal pair, "TUGHRA" second emission, thin 
paper on letter dated 20. November 1863, from Constantinople cancelled "BATTAL" to 
"NIGDE". The left stamp of the 5 ghr. displays the "BROKEN TUGHRA" error. Very rare 
three colour franking. Signed Calves.  
Provenance: Collection Harry W. Schaefer, Corinphila sale 130, Oct 2001, lot 2464. 	
	    

1IIxa, 3IIxa, 
4IIxa 6 750 (€ 690)

1863: 1 ghr. black and red on mauve paper, "TUGHRA" second emission, thin paper single 
copy on letter dated 16. Oct. 1863, from "BRUSSA" to "DERALIYE"/Constantinople. Fine 
and rare, signed Tewfik Kuyas and Todd AEIP. 		     2IIxa 6 150 (€ 140)
1863: 2 ghr. black and red on blue paper and 1 ghr. black and red on mauve paper, "TUGHRA" 
second and third emission,  thin and thick paper on letter (part of the back missing and 
minor crease affecting the otherwise very attractive large margined 2 ghr.) dated 1864, from 
"DERALIYE"/Constantinople  to "FILIBE", (Plovdiv) cancelled "BATTAL" in black ink. 
Fine and rare.  		     3IIxa, 2IIIya 6 400 (€ 370)
1863: 5 ghr. black and red on rose paper with margin on left "TUGHRA" second emission, thin 
paper on letter dated 1863. A minor crease affects the otherwise very attractive large 
margined stamp, from "DERALIYE"/Constantinople   to "FILIBE", (Plovdiv) cancelled 
"BATTAL" in black ink. Fine and rare.  		     4IIxa 6 300 (€ 275)
1863: 1 ghr. black and red on mauve paper, "TUGHRA" third emission, thick paper 
very evenly margined copy on letter dated 1864, from "SAMATYA"/Constantinople   to 
"ERTUGRUL", very neatly cancelled "BATTAL" in black ink. Very fine and rare.  	
	    2 III ya 6 250 (€ 230)
1863: 1 ghr. black and red on grey-mauve paper, "TUGHRA" third emission, thick paper, 
single copy inconsistenly coloured due to manual inking, on business letter dated 2. Dec. 
1864, from "MUDANYA"  to "DERALIYE"/Constantinople, cancelled "BATTAL". Very 
fine and rare, signed Todd AEIP. 		     2 IIIy b 6 200 (€ 185)
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1863: 1 ghr. black and red on grey-mauve paper, "TUGHRA" third emission, thick paper, 
single copies on two business letters dated 1864, from "MUDANYA"  to "DERALIYE"/
Constantinople, cancelled "BATTAL". Fine and rare first issue covers. 		     2 III yb 6 300 (€ 275)
1868/1871: 10 pa. dull violet (1868), pair and single plus 1 pi. yellow, and 2 pi. ochre and 
black-brown 1876 postage due as 3 Pi. 30pa. "Duloz" franking on a letter all cancelled and 
tied by rectangular framed "KASTAMONU" amarks in arabic. Very unusual mixed franking 
with postage due stamp. Minor crease in envelope, not visibly affecting stamps. Certificate 
Sismondo (2007) 		     

13A, 29, 
13Bb 6 200 (€ 185)

1871: 2 ghr. black and brick red (perf 5-11) and 10 pa. grey-brown (perf 5-11) (2) on letter 
dated 9. May. 1871, from "BALCHIK"  cancelled with clear arabic double circle in blue 
(Coles Walker WP 20) to "GALATA"/Constantinople with clear "GALATA" bilingual on 
reverse. This is one of the earliest uses of the 1871 2 ghr. Fine and a great rarity, signed 
Tewfik Kuyas.  		     13Bb, 16B 6 300 (€ 275)
1870: 5 ghr. blue and black (4), 2 ghr. brick red and black and 20 pa. green and black 
issue 1868 as an exceptionally high 22 1/2 pi. franking on letter from "STAMBOUL" to 
"BROUSSE". The stamps are of very fresh appearance. They are each cancelled by all 
arabic "STAMBOUL" framed cachet with date. Apart from a filing crease affecting the 2 
ghr. stamp and some usual minor faults affecting the franking very fine and rare cover.  	
	    

17Aa, 16A, 
14A 6 300 (€ 275)

1876: Constantinople printing, the complete set of six values 10 pa. to 25 pi., all unused in 
imperforated vertical tête-bêche pairs with inverted background colour (Ex-Burrus - Lot 
290, Sale 20 May 1964), in addition perforted vert. tête-bêche pair of 2 pi. value, a fine 
unused example also with inverted background. 		     30-35 * 350 (€ 320)
1876: 2 pia. black and brown-yellow, 20 pa. green and purple (2) and 10 pa. black and mauve 
as 3 1/2 pa franking on registered mourning envelope from Constantinople to Boston, The 
stamps are all cancelled with the double circle "CONSTANTINOPLE /TURQUIE". The 
letter bears transit marks "LONDON", "LIVERPOOL" and "NEW-YORK". Blunted perfs 
on the 20 pa., very fine and unusual overseas usage of the Empire issue.   		     30, 31, 33 6 150 (€ 140)
1876:   20 pa. green and purple (2) as 1 pi. franking on letter dated 11 Jul. 1879, from 
"CONSTANTINOPLE" to "TUNIS". The stamps are all cancelled with the double circle 
"CONSTANTINOPLE /TURQUIE" in blue ink. The letter bears transit marks "BRINDISI", 
"PIROSCAFI / POSTALI / ITALIANE" and a Tunis arrival.  Very fine and unusual overseas 
usage of the 'Empire' issue. Signed Sorani.  		     31 6 120 (€ 110)
1880: 1 pia. black and blue as a single franking on a letter dated 29 Jul. 1881 from 
Constantinople to "PIRAEUS". The stamp is cancelled with the double circle 
"CONSTANTINOPLE /DEPART". An arrival mark "PIRAEUS is on the reverse". Very 
fine foreign usage of the Empire issue.   		     40 6 80 (€ 75)
1884: 20 pa. red and rose "IMPERFORATE" vertical pair from the NE corner of the 
sheet as 1 pi. franking on letter dated 29. Oct. 1889, from "SIRKEDJI"/Constantinople to 
"BRUGES". The stamps are contrastingly cancelled with the oval vertical bars "SIRKEDJI" 
in blue ink. The letter bears a Bulgarian transit marks and a "BRUGES" arrival on the 
reverse. An 'eye-catching' beauty with exceptional margins of exhibition quality to grace 
any 'Empire' issue collection.  		     46U 6 250 (€ 230)
1895 (July 16): Envelope franked with 1892 10 pa. green tied by fine strike of bilingual 
LEMNOS cds. to Tanta, Egypt, with Smyrna transit and "Tanta 21.VII.95" arrival mark on 
reverse. ISPHILA rated RR. 		     6 120 (€ 110)
1898: 10 pa. green to 5 pi. lilac and 5 pa. on 10 pa. green on philatelic registered letter 
from "VOLOS"/Greece to "CONSTANTINOPLE", usage during in the occupation period 
of "THESSALY" following the Turkish occupation in 1897. The stamps are cancelled with a 
bilingual "VOLOS" cachet, "STAMBOUL" in arabic and a bilingual "GALATA" are struck 
on the reverse.  		     

69, 70, 71, 
72, 73, 84 6 120 (€ 110)

1901: 20 pa. rose, a used example on 1901c. cover from Edremit to Constantinople tied 
by clear strike of circular "AEGEAN STEAM NAVIGATION / P.M. KOURTZI & Co. 
EDREMIT" cachet in blue. Istanbul arrival on reverse. Rare usage tying the adhesive, a fine 
cover. 		     88 6 250 (€ 230)
1901: 1 pi. blue and 20 pa. rose on registered letter from "BENGHAZI" to 
"CONSTANTINOPLE". The stamps are cancelled by the bilingual date-bridge 
"BENGHAZI" dated 22. Jun. 1901. The registration is executed by dated negative seal 
"TAAHUT OLONMUSTUR".  On arrival the letter received "DERSADET" AND 
"GALATA" cachets in Arabic on the reverse. A very rare letter from Libya via the Turkish 
post. 		     88A, 89A 6 100 (€ 90)
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1900: 1 pi. blue (2) and 20 pa. rose-red on 20 pa. rose postal-stationery letter dated 12. Oct. 
1903 from "GALATA" to "SAO PAULO". The letter is correctly franked for a registered 
letter of the second weight rate. A "SAO PAULO" receiver from 5. Nov. is on the reverse. 
The letter was closed with an Argentinian stamp which served no postal purpose. Unusual 
destination "SOUTH AMERICA". 		     88A, 89A 6 80 (€ 75)
1903: 1 pi. blue lettercard with additional UPU overprint sent from "PERA" to 
"KRUGERSDORP" Transvaal. The philatelic exchange correspondence in German refers 
to the additional overprint as a necessity to allow the foreign use. Slight browning but a very 
unusual destination. "KRUGERSDORP" arrival on reverse. 		     6 80 (€ 75)
1905: 2 pi. pale-blue as single franking on official "RECEIPT of TELEGRAM" envelope 
from the "PERA" telegraph office to "BERLIN". The stamp is cancelled with a bilingual 
"PERA" in blue. A registration mark in blue is on the front, an arrival "BERLIN" on the 
reverse. Very rare official envelope in fine quality.    		     91 6 150 (€ 140)
Lebanon 1914: Turkey 1 pi. blue used on 1914 cover from Ba'abdat to Aleppo tied by fine 
bilingual BAÂBDATE (LIBAN) cds (March 22) in blue (Isfila RRR / Coles & Walker fig. 
56), Aleppo arrival on reverse (March 26). Scarce and fine. 		    235 6 350 (€ 320)
1916 (Sept): Value letter from Constantinople to Vienna, bearing on reverse 1915 ovpt. 
definitives 5 pa. violet in a horizontal pair and 20 pa. rose, tied by "CONSTANTINOPLE 
DEPART" cds with Bulgarian "TZARIBROD - GARE / COLI POSTAUX 22 VIII 916" 
railway cds  alongside, front with "K. u. K. PAKETZENSUR Nr. 2 ZEMUN" handstamp in 
violet. 		     267+ 315 6 200 (€ 185)
1923: 100 pi. deep purple (7), 10 pi. grey and 3 pi. light-brown, as a massive franking for 
three parcels via "STETTIN" to "RUSSIA". The Parcels left "CONSTANTINOPLE" on 6. 
May 1925, to finally return undeliverable some 5 months later. Interesting parcel card with 
numerous transit marks.  		     

824, 817a, 
812 6 100 (€ 90)

1935: International Woman's Congress the complete 'SPECIMEN' set of 15 values, all in 
fine and unmounted og. condition. 		     985-999 ** 600 (€ 550)
1863: 1 ghr. black and blue on red-brown and 2 ghr. black and blue on brown "TUGHRA" 
postage dues on letter dated 18. Dec. 1863, posted unfranked within "DERALIYE"/
Constantinople. 1 ghr. just touched at top left, 2 ghr. with almost full trim lines all round, 
cancelled "BATTAL" type II, fine and very rare.  		    1b, 2a 6 250 (€ 230)
1901: 1 pi. black on mauve paper, postage due on letter from "JERUSALEM" to 'Moise bey 
dal Medico', Navy Minister of the Ottoman Empire. The letter was insufficiently prepaid 
with 1 pi (French office) and taxed on arrival. The letter bears the unusual arrival cachet of 
"KASSIM-PACHA". 		     

23, Levante 
4b 6 100 (€ 90)

Turkey – Liannos Mail

Liannos Post 1867: 5 pa. black on blue paper, perf. 14, a single example used on large part 
Newspaper banner 'Omonoia' folded in half and with some wear, cancelled by two oval 
negative handstamps and largely obscured oval datestamp. Scarce. Cert. Orestis Vlastos 
(1992). 		     IA 6 150 (€ 140)
Liannos Local Post 1866 (June 1): The study collection with 10 pa. black on yellow in 
blocks of fifty (4) on differing papers and a sheet of 100, 20 pa. black on rose in a sheet 
of 100 and in half sheets of fifty (3), 3rd. printing 1 pi. red in an unused sheet of 100 with 
Crown / ER watermark and a block of fifty, 2 pi. blue in an unused blocks of fifty (2) 
together with some loose examples or in small multiples. The whole with typed notes on 
genuine, reprints and forgeries collated from both Gordon Torrey and Gregory Frantz. A rare 
opportunity to finally settle which is which. IVa/IVd 4(*) 400 (€ 370)
Liannos Post and Istanbul City Post 1865/76: The collection on leaves with Liannos set 
and 20 pa. black on green in an unused sheet of 100, Printed Matter handstamps in black 
and in blue on piece, Service Mixte with various values on coloured papers unused, Istanbul 
City Post from 1867 with a multitude of stamps showing the circular City Post 'Sehir' 
overprint (in a variety of inks) on different Dulos issues and usages within the different 
districts covered (260 items*), together with a further collection on leaves of the local City 
Posts, not as specialised and well defined (134 items); nevertheless a remarkable group with 
scope for further specialised study.
*Provenance: Collection Dr. Pinar Ozand. 		     1/13 4* 1'000 (€ 920)
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Turkish Steamship Company 1845 (Sept): Cover from Brousse to Constantinople struck 
with oval negative seal handstamp with central P.P. (Posta Pagata) in black. The first 
handstamp introduced by any Turkish Steamship Co., an exceptional strike of a very scarce 
marking. 		    6 200 (€ 185)
Turkish Steamship Company 1846 (Dec 7/19): Entire letter from Constantinople to Patras, 
Greece struck with circular P.P. within wavy lines in red, unusually struck twice, with Greek 
'International' oval framed handstamp on front and the reverse with Syra cds in black where 
slitted for disinfection, Athens cds in blue and Patras arrival (Nov 21) in black and rated at 
'50' lepta to collect in red manuscript. A rare and most appealing entire. 		     6 200 (€ 185)

Bell's Asia Minor Steamship Co 1868: 1 pi. black on green glazed paper, a used example 
with good margins all round, cancelled by part "BELL'S / ASIA MINOR / STEAMSHIP 
Co. / SMYRNA AGENCY" handstamp struck in blue. The stamp thinned in places but of 
outstandingly fine appearance for this much rarer value with under 10 examples recorded in 
used condition Mi = € 7'500. 		     III 1'200 (€ 1'105)
Bell's Asia Minor Steamship Co 1868: 2 pi. black on green glazed paper, a used example 
with good margins all round, cancelled by extremely rare negative seal / circular signet 
"JOLY" handstamp in blue. A couple of negligible corner creases not affecting the 
appearance, just three, perhaps four examples are recorded with this rare cancellation. 
Signed Calves. Cert RPSL (1988) Mi = € 5'000.
Provenance: Collection Otto Hornung; Corinphila sale 118, Oct 1999, lot 6434. IV 750 (€ 690)
Bell's Asia Minor Steamship Co 1884: Turkey 20 pa. red on rose, a single example used 
on 13 April 1886 cover from Aivali to Chios via Smyrna tied by fair strike of oval framed 
"BELL'S ASIA MINOR S.S. / AIVALI / AGENCY" handstamp in blue. Reverse with 
Smyrne transit cds (18/4) in black, the cover with minor edge wear of no significance and 
with full original contents. Rare and possibly unique.
Provenance: Collection Gordon Torrey, Corinphila sale 99, June 1997, lot 9639. 	
	    46 6 350 (€ 320)
Turkish Steamship Co 1845/59: Covers/entire letters (9), with 1845 entire with oval 
fancy framed "PP" in black (unlisted by Ringstrom & Tester*), 1847 entire to Livorno with 
circular "P.P." in red, 1849 entire with oval framed "CO / P.P. / CONSTANTINOPOLI" 
handstamped in black, 1851 and 1858 entires prepaid with oval "Posta Del Piroscafi / PP" 
to Chios (the 1851 example illustrated in Ringstrom & Tester, the 1858 example with Porto-
Piastre label), 1859 entire from Constantinople to Gemlek/Chios with Anchor "PP" in black 
and Porto-Piastre label with 1½ in pencil, 1885 form for receipt by Bell's Asia Minor Co. 
"SYRA / AGENCY" in blue green; generally fine a rare group etc. 
*Provenance: Köhler sale 272, Wiesbaden, 12-15 June 1991, lot 3954. 		     6 400 (€ 370)
T.B. Morton & Co 1869/70: The collection on leaves with range of 1869 large circular 
FRANCO examples in blue or red on various coloured papers (15); 1870 ½ pi. green unused 
(11) and used (4), 1 pi. red unused (10) and used (3), 2 pi. blue unused (6) and used (3); 
the unused in differing shades and the rare used examples all cancelled in red with 'PD' in 
diamond grill. Condition varies but a generally fine, a scarce group Mi = € 4'000+. 		     

Va/Vb+ VIa/
VIc 400 (€ 370)

Turkey: Lots and Collections

1868/: Collection of Dulos Proofs on leaves with 1868 10 pa. dull lilac imperforate on thin 
paper with overprint inverted (2), 5 pi. in pale blue (2) with overprint upright; 1875 10 pa. 
lilac, 20 pa. pale green and 1 pi. yellow in imperforate Proof pairs on thick ungummed card 
paper, 1876 20 pa. pair in a pale buff shade in imperforate Proof pairs on thick ungummed 
card paper, unoverprinted background only Proofs imperforate on card paper for 1 pi. in 
yellow, 2 pi. in vermilion and 5 pi. in pale green; Postage Due in five imperf. Proof pairs for 
20 pa. - 25 pi. values on thin paper. A scarce group (16 items). 		     */(*) 400 (€ 370)
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1873/92: Collection on leaves (119 items) all showing the "Katchak / Contrebande" 
markings from circular Type II on Dulos and Empire issues in black, blue or red; framed 
Type III overprint (with Arabic '2' at top) on Dulos and Empire issues in black, blue or red; 
Type IV (with Arabic '3' at top) in black, blue or in red on Dulos 1876 issue, Type V on 
1876 issue with triangular handstamp with Arabic '4' at top and finally the famous framed 
"Contrebande" bilingual marking in black, blue and violet. An unusual group.
 		     5 150 (€ 140)
1838/1930c: Lot covers / postcards from Turkey and the foreign post offices in the Ottoman 
Empire incl. ten prephilatelic covers from the French P.O. in Constantinople and Smyrna, 
with a very early usage from Smyrna in January 1838, also 1870 combination cover France 
- Turkey via Alexandretta to Marseille, 1879 cover from the Turkish P.O. in Cospoli to 
Livorno with Italian vessel, 1898 philatelic cover forwarded several times with ROPiT, 
Turkish, Württemberg and French adhesives, 1914 large format lettre recommandée from 
Pera to Switzerland, 1915  large sized registered cover from Jerusalem to New York bearing 
1914 1¼ pi. + 1 pi. definitives, WWI covers with censorship, registration, avis de reception, 
a lot full of postal history content and a large diversity of postmarks and usages with good 
provenances such as Hodeida Yemen, Uskub, Dedeagach, Karassi, Hadjin, Jerusalem, 
Tiberiade, Nasrie, Monastir to Haiphong, Janina, but also interesting destinations such as 
San Marino, Nagsaki, Bombay & Calcutta. Also 14 covers from Persia. A great lot (in total 
174 covers). 		     6 1'200 (€ 1'105)
1845/53: Selection four covers / entire letters incl. 1845 entire from Diyarbakir to the 
Sardinian consul in Aleppo struck with matching oval negative handstamp in blue (Coles & 
Walker fig. 88, first known year), 1846c cover from Diyarbakir to Constantinople with matching oval 
negative handstamp in oxidised blue-green (Coles & Walker fig. 88), 1852c cover to Istanbul struck 
with circular negative handstamp in bright blue (Coles & Walker fig. 10), also 1853 entire letter 
from Siliviri on the Sea of Marmara to Istanbul struck with large part arrival (Coles & Walker 
fig 8) handstamp in bright blue. A most interesting and desirable group, four opinions Todd 
(2015).
Provenance: three from the Collections Biolato & Arsman. 		    6 1'000 (€ 920)
1870/1970c.: The Postal Stationery collection (300 items), primarily unused with cards, 
letter-cards, envelopes, wrappers, registered envelopes all in excellent fresh condition 
without the usual creases, including the scarce early Duloz type envelopes and later illustrated 
cards, little duplication and the few used examples generally fine. A fine opportunity.
 		     6 350 (€ 320)
1880/17: Collection of twenty-six entires of "Ottoman Empire" incoming and outgoing 
mail via "CONSTANTINOPLE". The collection is mounted on self made pages and 
meticulously described. The first items are three "DULOZ" letters, among them destinations 
"METELIN" and "USA". There are further "EMPIRE" issue letters to Austria and Germany, 
a 1912 letter to Hungary with "POSTAGE DUES", incoming mail from "EGYPT" one with 
a "CATARACT" hotel cachet, a letter with a bilingual "RODOSTO" mark and three items 
from Persia, one with "BANDARABAS" British-Indian transit mark. Varied lot with some 
substance.   		     6 500 (€ 460)
1884/1915ca.: Small cancellation selection of seven item used in the 'Lost Territories', 
incl. stationery card from Monastir and five envelopes from Isketche, Drama, Prizrend and 
Salonique. 		     6 150 (€ 140)

Ukraine

1918/1992: Specialised collection of "TRIDENT" overprints some distinguised by offices, 
including Charkow, Kiew II and III, Jekaterinoslaw, Odessa and Winica. There are a number 
of stamps with signatures Richter and Ukr.-Phil. Verb.e.V. In total over 300 trident stamps 
plus a large number of unissued. 		     */** 150 (€ 140)
1918/19: Collection of thirty-three stamps of this popular area, containing a number of good 
items including 10 h. on 6 h. (Mi. 3) and sch. on 4 h. and 6h. (Mi. 32 and 34). The condition 
is mixed, some of the stamps are signed including Köhler and Körner Vienna.
 		     150 (€ 140)

Yugoslavia

1919/52: Italy Trieste, Fiume and Istria collection of areas which have changed hands in the 
wake of two wars with focus on provisional issues with a multitude of interesting pieces 
such as overprint varieties icluding "RIJEKA" 27I, 32xI, 32xII and 33II each in unmounted 
mint horizontal pair with normal all with Opinion Dr. Berger VOB (1979). Triest A and B 
with good range including 1947 "AMG FTT" overprints.    		    

65
*/** 1'000 (€ 920)
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1930s/70s c.: Collection & lot hundreds primarily unused adhesives incl. 1931/74 Iceland 
collection, also Sweden, Norway and Finland on stockcards. 100 (€ 90)
1850/1880: Classic stamps of Europe, mainly France, German States and Belgium in a 
small stockbook containing several hundred values of mainly imperforate used stamps in 
mixed condition.   120 (€ 110)
1855/1990c.: Collection with well-filled Czechoslovakia volume, range of Ireland and 
Iceland on leaves, Germany with Berlin diagonal overprint in black 2 m. dark violet on 1948 
cover to Davos, Norway from 1855 with 4 sk. blue used, fine1856 Oscar 3 sk. used, 1863/66 
Vapen set used and fair run to 1960's, Russia incl. a range of covers etc.  120 (€ 110)
1855/1992: Collection Skandinavia used with Norway, Sweden, Finland and Denmark, 
Finland with a range of early stamps, including some serpentine rouletted issues. In the 
other areas only a few early stamps with a few interesting cancels noted. Modern Issues 
from Aland and Faroer Islands only here unused from 1984 and 1975 respectively. 180 (€ 165)
1870/1935: Box containing older issues of mainly Hungary, Roumania, Poland and Russia 
on stockcard and in glassines. Large quantity in usual mixed condition.    200 (€ 185)
1840/1950: Lot few thousand stamps used unused covering most countries in Europe, 
mainly small values, incompl. sets and a large number of duplicats from Belgium, CSSR, 
GB, Greece, Monaco, Norway, Romania,, Spain, Hungary and some others, housed in two 
old Schaubek albums. 200 (€ 185)
1866/70: Lot six used stamps / pieces and five covers incl. Austria Danube Steamer Company 
1866 17 kr. red with 'SOFIE' ship's handstamp on piece, Austrian Levant 1868 cover from 
the Austrian PO in Belgrad to Vienna, 1866 Austrian PO in Samsun to Constantinople, 
Hungary two 1871 entires with Lithographed 2 kr. orange on printed matter and Engraved 5 
kr. red directed to Belgrad, Serbia 1869/70 Prince Milan First printing, one stamp and two 
pieces, Turkey 1867 cover Serra / Macedonia to Istanbul, finally 1868 Egypt Suez Canal 
issue two genuine adhesives and eight forgeries. One opinion. 250 (€ 230)
1850/1970c.: Collection, large estate lot with Austria unused from circa 1910 in well filled 
stockbook with 1922 Composers set, 1924 TB set, 1925 Airmail set, 1935 Postage Due set 
unused, 1946 imperf. set of four, Baltic States both perf. and imperf. incl. Latvia 1930 Rainis 
set imperf., 1931 TB set unused, 1939 Block 2 unused (2) and used (2); German States incl. 
volume of Bavaria, useful range of Iceland with 1930 Althing set of six unused, 1931 Gullfoss 
Falls set of six unused; Japan, Monaco, Portugal from early imperfs., Russia with 1858 5 k. 
used range, later with much duplication and some cancellation interest, useful Imperial unused 
blocks (and a phenomenal amount of complete panes or sheets from the 1908/17 period with 
values tro 7 r.) and Soviet period sets etc. Much to sort on winter evenings. 300 (€ 275)
1918/63: Album mit teils besseren Werten und Serien gest./ungest., dabei Memel mit 
Kleipeda, Span. und Franz. Andorra, Island, Albanien, Kroatien und Württemberg. 300 (€ 275)
1860/1965: Collections of Poland with several hundred stamps used/unused incl. full sets, 
blocs od four, postage dues, souvenir sheets inkl. Zakopane 1938 and others, Hungary 
with early issues, full sets, postage dues, surcharged values, souvenir sheets incl. Budapest 
exhibition 1934 etc., in addition a bunch of mainly modern cards and covers, good to mixed 
conditon and housed in two albums. 300 (€ 275)
1919/1990: Collection of "YOUGOSLAVIA", "SLOVENIA" and "ALBANIA". There 
are a range of specialities from the 1919 overprints, such as part and double perforations. 
Occupation of 'Yougoslavia' during WWII comes with a good section of "CROATIA" 
including overprints to 30 d. and further occupation issues, although the included 1945 
"stormtrooper" sheet is believed to be a reprint.  300 (€ 275)
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1880/1980: Lot several hundred stamps used/unused or in mint condition, mainly small 
values, incompl. sets and duplicats from Austria, Belgium, German Reich with gutter pairs 
and 'se-tenant' pairs, few related German aereas as Saarland and   Bundesrepublik incl. 
'Posthorn' set of 1950 with traces of hinges, Luxembourg and Netherlands, in addition a 
tremendous hoard of non-valid Liechtenstein in full mint sheets (appr. 30'000 stamps) in 
their original covers from the post office, arranged in 15 albums and stockbooks and in a 
box, the whole packed in two Banana boxes. 300 (€ 275)
1747/1920c: Selection of covers, stamps, postcards and documents related to wars and 
revolutions incl. 1747 entire letter with MONS intaglio handstamp, a 2 Armée d'Italie, 1803 
Departments conquis Belgium '94 BRUXELLES' in red, 1854/56 three covers from the 
French and British Army at the Crimea back home, French occupation of Rome cover to 
France, Nov. 1870 three Ballon montée covers flown by the Général Ulrich, Daguerre and 
Denis-Papin, two German Fieldpost covers, 1870 three French Fieldpost covers from the  
'Armée du Nord' and the 'Armée du Loire, 1870 civil mail cover despatched at a Prussian 
Fieldpost relais, March 1872 Strassburg to Paris cover, franked but taxed on the French 
side, 1901 boxer war German Fieldpost cover, 1905 Russo-Japanese War picture postcards, 
Swiss military postcards, 1900/01 three covers from the Boer war, Russian, Bulgarian and 
Turkish postcards and adhesives, Epirus Chimara part cover. Also a group of old newspaper 
cut outs with illustrations especially from the Franco-Prussian war. 850 (€ 780)
1956/2007: Collection several hundred stamps used/unused but mainly in mint condition 
depicting the issues EUROPA-UNION, included are single stamps, souvenir sheets and 
minitature sheets, some years compl. but also some empty spaces can be seen inbetween, 
good condition, arranged in five albums and served in a removal box. 300 (€ 275)
1850/1980: Collections several hundred stamps used/unused from Greece showing a 
selection of large and small Hermes heads, Olympics 1896, surcharged values, full sets 
incl. airmails, Crete, Gibraltar, Spain with some better single values, few full sets and some 
souvenir sheets, in addition a mainly modern range of covers, picture postcards and postal 
stationery items, good to mixed condition and housed in two albums. 400 (€ 370)
1919/1945: Collection Yougoslavia, Croatia, Trieste Zone B, considerable collection 
beginning with overprints on Austrian issues, Croatia with overprints to 30 d. unmounted. 
The storm troopers miniature sheet (small nick in margin) is beileved to be a reprint.    */** 500 (€ 460)
1955/2018: Predominantly mint stock of Malta, Gibraltar, Cyprus, Channel Islands and Isle 
of Man. The main value of this stock lies with the issues of Queen Elizabeth, although 
a smuttering of earlier items can be found. Gibraltar contains among others   SG145/159 
u/m and 160/173 (2), Malta SG 13 m/m, 266/82 u/m, many booklets up to and including 
EUR issues. The stock has been updated up to 2018 and contains a significant amount of 
EUR face. The Channel Is. also contain some face value. In all a very worthwhile lot in 
predominantly clean condition.    ** 700 (€ 645)
1857/1972c: Lot 1000+ primarily unmounted og. adhesives incl. Austria 1948 
Trachtenausgabe, Belgium Luxembourg with 1956 & 1957 Europa, set and set in blocks of 
four, Netherlands, Württemberg 1857 18 kr. used, German Empire Small Shield 18 kr. used, 
1935 Nothilfe in blocks of four, GDR 1950 DEBRIA souvenir sheet, 1953 Karl-Marx-Jahr, 
all four souvenir sheets, also in used condition, 1955 Friedrich Engels souvenir sheet (2), 
Berlin Kontrollrat with black BERLIN ovpt, Greece, Portugal with 1945 Sailors souvenir 
sheet (7) and Andorra Spanish postal administration 1972 Eurpa in block of four. 750 (€ 690)
1920/1940: Estonia collection containing among others 27 miniature sheets in unmounted 
mint condition, catalogue value here alone EUR 1800,- , 1940 charity and Sowjet 
occupation. In addition we have a collection "Nordic States" with Iceland from Mi. 2 in 
somewhat mixed condition, a lot of Swedish classic and semi classic stamps with gorgeous 
cancellations. This lot needs careful viewing to appreciate.  */** 800 (€ 735)
1783/1895: Lot 27 covers primarily from Austria, Hungary and Italy incl. prephilatelic 
entires such as 1783 Hungary Caschau to Miskolc, 1813 during the Regno d'Italia from 
the census department in Ampezzo to the mayor of Forni Avoltri, 1825 Lindau to Malans 
Grisons, 1830 Szathmar with honorific address to Ungvar, 1834 Verona to the Duchy of 
Modena, 1835 Lavis to Trento, also stamped covers such as 1854 Padova to Bozzolo with 
two examples of Lombardo-Veneto 15 c. red, Austria eight stationery postcards and nine 
covers. 6 100 (€ 90)
1870/89: Telegram form dated "Paris 10 August 1870" bearing Telegraph stamp 1 f. orange 
(corner fault) joined by Bolaffi certificate and a Telegram form Switzerland dated "27 III 89" 
with black straight line WOHLEN AARG. 6 100 (€ 90)
1931/52: Lot Airmail covers from Italy (8) primarily ingoing into Switzerland, also 1932 
Airmail cover Netherlands to Brasil with flight to Friedrichshafen and then 'Graf Zeppelin' 
to Recife. In addition 1891 cover Genova to St. Gallen with five colour franking. 6 200 (€ 185)
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1800/50: Lot 90 lettersheets mainly from France representing inland and foreign destinations, 
various postmarks in black or in red, manuscript taxations and supplementary marks can be 
traced, in addition two unused postcards German Colonies, good to mixed condition and 
housed in an album. 6 200 (€ 185)
1903/37: Lot three covers and a part cover from Belgium, CSSR and San Marino as well 
as two Zeppelin items from the Netherlands and Tripolitania, good to mixed condition, the 
registered envelope from San Marino to Pesaro joined by Enzo Diena certificate (1989). 	
	    6 200 (€ 185)
1861/1950c: Lot covers/postcards incl. Belgium 1861 cover Liège to Torino forwarded to 
Firenze with 20 c. blue & 40 c. red, 1871/75 three enveloppes from Anvers to Boston, 1936 
Airmail Antwerpen to the UK with "EXPRESS FEE PAID 6c" handstamp, 1938 Congo 
Belge Mission Gatti cover to Canada, 1936/38 three covers Usumbara to Milano, 1921 Aba 
to the USA, 1922 Bolobo to Strasbourg. Also Netherlands 1877 PSC Rotterdam with "NED-
INDIE over BRINDISI" handstamp, 1882/98 six postcards/covers to Funchal Madeira, 
1887/88 two covers to Bombay, 1930 Zeppelin Nordlandfahrt Amsterdam to Tromsö, 
1921 two covers from Curacao to Lucerne, and four covers / stationeries from the Japanese 
occupation of Sumatra. A most interesting lot (49 covers). 6 250 (€ 230)
1898/1918: Lot 29 covers, cards and picture postcards, mainly sent from foreign Post Offices 
in the Levant (Austrian, French, German and Russian), in addition two covers German 
occupation WW 1 as well as nine loose stamps, on album pages. 6 250 (€ 230)
1870/1930: Interesting lot some hundred cards and covers out of a textile company's archive, 
noteworthy are Albania, Austria, Bosnia, Bulgaria, GB and colonies, Russia, Turkey and 
Yugoslavia, among plenty of items franked with small values also better ones can be found, 
mixed condition as usual after 100 years stored under the roof, housed in a box. 	
	    6 300 (€ 275)
1869/1934c.: Newspaper frankings, the collection of 17 complete Newspapers / banners, 
most franked by a single adhesive, with Austria 2 kr. brown on 1869 'Hurriyete' Newspaper 
and 1 kr. blue on illustrated 'Die Gartenlaubi' 1883 Newspaper, Greece with 1870 Corfu 
Newspaper franked by Large Hermes Head 1 l. brown neatly tied by Kerkyra cds, 1881 
Eastern Roumelia Newspaper cancelled at Philipopolis in blue, 1916 Austria   KuK 
Feldpost franking from Cetinje, 1923 Armenian Newspaper with Turkish franking, 1933 
Newspaper with Romanian franking (3), Turkey with pre-philatelic example etc. A most 
unusual and eclectic collection. 6 300 (€ 275)
1824/1955: Lot 97 covers / postcards from Scandinavia incl. Norway 1827/32 four 
prephilatelic covers from Christiania to Bordeaux, 1859 Oscar 2 sk. orange-yellow with 
perfect CHRISTIANIA BYPOST, sent within the city, Oscar 3 sk. grey in a strip of five on 
cover from Christiania; Sweden PSC with Paquebot handstamp, covers with vignettes (15); 
Denmark 1869 stationery envelope 4 sk. with add. franking Large Oval type 2+3+4 sk. from 
Copenhagen to Belgium, also later issues with Julen and other vignettes (47). 6 300 (€ 275)
1835/1960c: Lot covers from Portugal & Colonies incl. 1835 from the Portuguese vice-
consul in Corunha to Lisbon, 1890 Capo Verde S. Vincente stationery postcard to Germany, 
1893 PSC Lisboa to Macao, 1898 PSC Acores via the Netherlands to Curacao, 1912 PSC 
Lourenco Marques to Germany, 1914 PSC S. Thomé to Prague, 1905/17 three covers 
Lourenco Marques to Basel, Amsterdam & Pretoria, 1907 three covers Bissau to Hamburg, 
1904 Funchal to Berlin, 1912 registered PSC Nova Goa to Prague, four covers from 
Mocambique. Also Spain & colonies with Marocco, Cuba, Fernando Poo, 1915 PC Madrid 
to Zanzibar, 1919 PC Barcelona to Nagoya Japan, 1926 Ceuta to Germany, 1926 cover Las 
Palmas to Luxembourg, 1894 PSC ​Bayamón, Puerto Rico to Germany, Civil War vignettes 
on 1936 Canarias to the UK, and 1937 registered cover from Malaga to Lübeck. A diverse 
and interesting lot (79 covers).  6 400 (€ 370)
1870/1950c.: Lot 136 covers / postcards from eastern European countries incl. Hungary 
with lithographed early picture postcards (44), 1871 Engraved 15 kr. on registered Pankota 
to Arad cover, 1873 mourning cover with 2 kr. Engraved, 1898 taxed picture postcard 
Mohacs to Smyrna, 1920 Baranya cover, 1933 Airmail issue, 1934 Liszt souvenir sheet; 
Poland with Gordon-Bennett special Airmail cover; Czechoslovakia with Zeppelin cover 
1932 to Recife; Montenegro 1901 Cetinje to Vienna with 3 n. + 2 n.; Serbia with PSC 10 pa 
blue on violet with add. franking of 10 pa. brown, sent to Wiesbaden; Yugoslavia, Albania; 
Bulgaria with censorship cards during the Balkan War (9) and WWI. 6 500 (€ 460)
1860/1925: Levant, collection with many interesting postal stationery items, including six 
letters with "Hermes heads", including a letter from "Manchester" to "PATRA" via Brindisi, 
various issues from Greek islands with some unusual cancellations, Italian steamer mail, 
Austrian Levant including a parcel card franked 15 Piastres, Turkish offices and a map of 
the area from around 1880.  6 600 (€ 550)
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1912/65: Lot resp. intersss. selection with 330 airmail cards and envelopes covering a wide 
array of countries worldwide, noteworthy among many others are Austria, Baltic States, 
Belgium, German Reich and related aereas, GB and colonies, Netherlands and colonies, 
Brazil, Colombia, Hong Kong, Persia, Thailand and USA, incl. first and special flights, 
special cancellations, various usages, better frankings and more, mainly in good conditon 
and housed in three albums. 6 750 (€ 690)
1900/50: Lot more than 600 covers, cards, picture postcards and postal stationery items, 
mainly business or daily mail from all over the world, noteworthy among others are Benelux, 
Hungary, Monaco, Portugal and Colonies, Scandinavia, Yugoslavia, Canada, Ceylon, Chile, 
Colombia, Egypt. Jamaica, Mexico, Palestine and Uruguay, all addressed into Switzerland, 
good to mixed condition and housed in four albums. 6 1'000 (€ 920)

Overseas: Collections and Accumulations

1880/1980: Lot some hundred stamps used/unused covering several countries in the Far East 
as Malayan States and Malaysia, Burma and Macao, mainly small values, pairs, few blocs 
of four and duplicats, housed in one album and in three small stockbooks, in addition an 
office file containing covers, picture postards and postal stationery items, those representing 
business and daily mail as well as philatelic items, the whole in good codition. 150 (€ 140)
1960/80: Llot 20 presentation booklets from various mainly Arabian countries given from 
related Postal Administrations to partizipants of UPU events all over the world, to mention 
Iraq, Kuwait, Lebanon, Laos, Oman, Qatar, UAE and few others, in addition a booklet from 
New Zealand. 200 (€ 185)
1950/80: Lot 35 presentation booklets from various countries in South and Central 
America  and the Caribbean given from the related Postal Administrations to partizipants 
of UPU events all over the world, incl. plenty of full sets and those mainly in mint condition, 
noteworthy Argentine, Brazil, Colombia, Dutch Antilles, Guatemala and Surinam, good 
condition and housed in a box. */** 250 (€ 230)
1900/80: Lot several thousand stamps used/unused covering various countries in overseas, 
incl. single items, souvenir sheets, full sets, few banknotes and some covers as well as 
plenty of duplicats, noteworthy among others are Brit. and French possessions around the 
world, Caribbean Islands China, Hong Kong, Malaya and Latin America, good to mixed 
condition and neatly arranged in five stockbooks. 300 (€ 275)
1962/1980: Collection of around 300 "EPREUVE de LUXE" from Mauretania, Cameroon, 
Congo and Niger. The collection covers a wide range of thematic subjects including 
"locomotives", "Animals" "Communications and space" and others. Some earlier items are 
hand signed. Occasional early signs of storage but mostly clean. (*) 400 (€ 370)
1974/1995: Asia collection modern issues in well filled as new 64 page stock book containing 
issues from Brunei, China, Corea, Singapore and Thailand among others. Issues contained 
are Singapore 1985 Insects to 10$ in pairs, a vast number of thematics including animals, 
arts, plants, sports and others including many miniature sheets.    ** 400 (€ 370)
1950/80: Important lot 110 presentation booklets from various African countries given 
from related Postal Administrations to partizipants of UPU events all over the world, 
containing a colourful selection of stamps in full sets with plenty of topics as birds, animals, 
sports, culture. politics and more, mostly in mint condition, properly arranged in two 
Banana boxes. */** 500 (€ 460)
1880/1980: Japan with interesting 1942c. covers incl. to Osaka and Tientsin, 1949 Postal 
Week 8 y. violet on cover, volume of 1980's FDC's, Korea with early 'Tourist' sheet with 
Empire forgeries and some genuine in stockbook and a DPRK volume. 6 120 (€ 110)
1860/67c.: Small group with Bolivia 1867 Condor 50 c. orange-yellow used on document 
cancelled in manuscript, Condor 5 c. green pair and 100 c. blue pair on document cancelled 
in manuscript, Chile with 1856/60 10 c. blue pair on cover with one stamp diagonally 
bisected from Serena to Santiago and two further covers, Uruguay with 1860 thick figures 
120 c. blue on cover to Concordia with cert. Diaz Paulos (1980) and signed Ferchenbauer. 6 150 (€ 140)
1880/1980c.: Collection with Afghanistan with some 1940's covers, Bhutan, Brunei, 
Cambodia, Indian States, useful Indo-Chine, Labuan, Laos, Mongolia, useful Nepal, North 
Borneo, Philippines collection with USA optd. 2 c. carmine used on 1902 North German 
Lloyd illustrated menu, Portuguese India with lot on leaves incl. 1890's stationery used and 
two fine 1916 Censored covers to Zurich, Vietnam; the lot with some useful covers and 
FDC's noted, condition generally fine. 6 200 (€ 185)
1875/1990c.: Collections with Aden 1937 'Dhows' set complete used, Iraq, Israel with range 
of FDC's, Lebanon on leaves and a duplicated range, Saudi Arabia with 1933 cover to Japan 
and 1940 censored cover to Japan, Syria with 1929 'Damas Exposition' Postage & Airmail sets 
on sheet with special framed cachet at base, Turkey stockbook and covers etc., much to sort. 6 200 (€ 185)
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1865/1902: The interesting range with Argentina fine 1816 entire with SALTA straight line 
in red, 1863 cover carried on the "Saintonge" with octagonal datestamp, and a small range 
of single examples with cancellation interest to 15 c. blue (2); 1874 cover with 1867/68 
5 c. vermilion to Valparaiso, 1888 'four colour' usage on piece, interesting 1965 cover to 
Czechoslovakia stopped by Censor as envelope contained stamps, also a Chile 1884 cover 
with rouletted 10 c. blue tied by ARICA cds, Scadta airmail covers (3),  Philippines from 
1859 5 c. vermilion pair on uncancelled cover to Manila, 1902 cover from 6th Cavalry 
member franked at 9 c. rate tied by "NAIC / CAVITE" cds, Tierra del Fuego with 10 c. 
red in unused strips and blocks (30+) examples, USA with 1869 3 c. on delightful small 
embossed envelope used from "Hannibal / MO." etc. Condition variable but an interesting 
group. 654 150 (€ 140)
1863/1936c: Lot 56 covers / postcards incl. Bolivia 1869 pair 5 c. green from La Paz 
to Cochabamba, Peru 1879 entire letter from Callao with 20 c., 5 c. & 2 c. franking and 
octagonal Panama shipmail datestamp in red, 1888 Salvador 10 c. stationery envelope with 
1 c. add. franking from Acajutla to Hamburg, 1904 "PANAMA CANAL ZONE" double 
ovpt. stamp on picture postcard to Ecuador, also six stampless covers to France with British 
vessels. Interesting group. 6 300 (€ 275)
1863/1970: Collection of 140 postal history items of the Levant/North Africa and Middle 
East with a good mix of earlier and modern. The early begin with an 1863 letter from 
Alexandria (Austrian Office) to Vienna. The are further Austrian offices including 
"TRAPEZUNT", "ALEXANDRETTE" and "CONSTANTINOPOLI LLOYD". French 
offices such as "PORT-SAID" and other are  included, as well as a Palestine Telegram from 
"MOUNT CARMEL". Further covers include Iraq and Iran as well as Turkey. In addtion the 
lot contains a batch of stamps from the afore mentioned countries.  6 500 (€ 460)
1870/1950: Accumulation of over 100 letters and other items of postal history covering most 
of "Latin America", with earlier Mexico including a consular letter dated 1902 with blue and 
white vignette, Columbia with French "Sea mail" markings "COLON A BORDEAUX" and 
"LIGNE D", an "AR" letter from Guatemala to Germany (1898) and many others. 6 600 (€ 550)
1862/1950c.: Central & South America Postal History collection (72 covers/cards) with 
Argentina 1862 entire by French Packet with octagonal "Confederation Argentine" in 
black, 1882 mixed issue cover by French Packet at 12 c. rate; useful Costa Rica incl. 1903 
up-rated stationery card from Puntas Arenas and 1914 up-rated stationery envelope to 
Germany from Heredia via Santa Barbara, Haiti including scarce Formula Cards (3) each 
bearing 1882 3 c. bistre perf., 1887 local entire with 1886 1 c. vermilion perf. pair, Mexico 
with 1856 8 r. lilac quadrisect used as 2 r. from Zacatecas, Nicaragua 1912 provisional 
usage of 1911 'Vale 10 cts.' (5) used on cover to Theodore Champion in Paris, Panama with 
early covers, Salvador with range of up-rated stationery, Uruguay with 1868 'Ligne K' 
stampless cover, 1877/79 covers to France, one underpaid, 1880 stationery card usage with 
2 x 1 c. brown, condition generally fine throughout, a good lot. 6 850 (€ 780)
NO LOT 	

Europe & Overseas: Collections and Accumulations

1860/1960c: Lot 120+ stamps worldwide used/unused incl. Netherlands Willem perf., 
Switzerland with Sitting and Standing Helvetia, Airmail issue, Germany Small Shield 2 kr. 
unused, Liechtenstein 1936 Zeppelin set unused and British colonies. 150 (€ 140)
1960/80: Small lot some hundred stamps used/unused or in mint condition from Austria, 
Belgium and Biafra, incl. full sets, souvenir sheets and duplicats, good to mixed condition, 
house in one album, one stockbook and on album pages. 75 (€ 70)
1880/1960: Lot several hundres stamps used/unused from various countries all over the 
world except Switzerland, mainly small values, incomplete sets and duplicates, arranged in 
a stockbook and on large stockcards. 75 (€ 70)
1900/1984: British South Atlantic Islands, small collection with some attractive pieces ST. 
HELENA" from the "QV" overprint series, a fine 10d brown (Gi. 52) cancelled "MALTESE 
CROSS" in circle, 1953 set to 10/- and a number of later issues. "ASCENSION" with a 
1922 2/- black and blue unused and many later issues, similarly "TRISTAN DA CUNHA". 
Clean lot. 5*/** 100 (€ 90)
1900c: Turn of the century world wide stamp album, the pages well filled with about 950 
stamps up to the 1940s in a rather unstructured way. The pages were taken out of the album 
and are now stored separately in a large brown album. 100 (€ 90)
1960 (appr.): Lot four multicolour reproductions 'Fish on stamps' measuring LxH 270x200 
mm and showing original stamp desing in one of the corners, in detail Iceland Codfish 
(Scott 219), Liberia Mudskipper (Scott 171), New Zealand Striped Merlin (Scott 192) and 
Yugoslavia/Istria Tuna (Scott 34), issued in France. 100 (€ 90)
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1900/50c: Lot hundreds stamps used/unused including a basic selections of French colonies, 
British colonies, Liberia, Ethiopia, Spanish and Portuguese colonies as well as 1968 PRC 
'41st. Anniv. of People's Liberation Army' in an unsued block of four. 400 (€ 370)
1850/1950: Lot some hundred stamps covering a wide array of countries worldwide incl. 
Germany and related aereas, France and colonies, GB and colonies, Switzerland with some 
better values and many more, mainly small values used, few items unused, good to mixed 
condition and housed in three decorative old albums (Schaubek and Schwanenbeger) and in 
four folders, all arranged in a box. 200 (€ 185)
1949/: UPU Collection from Afghanistan to USA, unused set of British Commonwealth 
omnibus issue complete (310 stamps), unused sets from a variety of countries mostly 
Central and South America, some duplication, Cuba 5 c. with "overprint double, one 
inverted" variety, Nicaragua miniature sheets, Egypt 1946 Philatelic Exhibition miniature 
sheets imperf. and perf. etc. ** 200 (€ 185)
1850/1950: Remainder with some thousand stamps used/unused, mainly small values, 
incompl. sets and duplicats, covering a wide array of countries all over the world, noteworthy 
among others are France, Iceland, the Netherlands, Sowjetunion, India, Japan, Persia and 
USA, mixed condition and housed in five old albums. 200 (€ 185)
1900/60 ca.: Tütenposten mit teils besseren Werten   gest./ungest. Schweiz, inkl. steh. 
Helvetia ungebr., F1 ungebr., PJ sowie etwas Dt. Reich und Liechtenstein. 200 (€ 185)
18980/1980: Lot several thousand stamps used/unused or in mint condition covering a 
wide array of countries all over the world, mainly small values and duplicats, full and part 
sheets of the German Inflation period 1923, various topics as flowers, sports, aircraft and 
others, partly on small stockcards, in albums and folders and loose in small boxes, the whole 
arranged in a large removal box. 300 (€ 275)
1849/1980: All world varied accumulation of better items and issues beginning with some 
classic issues such as a four margin Belgium Epaulettes 20c, good Liechtenstein issues 
beginning with an unmounted 25 Heller on ordinary paper (Mi 3yb), 1930 Landscapes fine 
used and others more. Thematics in particular "Scouting" and "Sports" are well served in 
this lot. A Czechoslovakia Hradschin 200H printing in blue on thick beige paper with a 
double print can also be spotted as well as exotic items from overseas countries.  300 (€ 275)
1840/1944: Collection Europe and Overseas countries in two large Schaubek albums 
containing a good run of better stamps. Belgium starts with two four margin 1849 
"Epaulettes", later 10 fr. + 40 fr. maroon "Cardinal Mercier" in fine used, 10 fr + 40 fr. "blue 
Madonna" mint large part og. Denmark with early skilling issues. Germany with some States 
and Empire including 2 Kreuzer large shield (Mi. 24) unused and 5 M "Reichspost" used (Mi. 
66) Finland, France with 1936 Banknote unused, Great Britain with an 1840 "Penny Black" 
used and an 1884 10/- ultramarine used.  The second volume contains Overseas countries 
including South America, Africa and Australia with a range of British Commonwealth 
stamps. The condition is very mixed but many good stamps can be found. 300 (€ 275)
1850/1980: Lot several hundred stamps used/unused or in mint condition, incl. quite a 
number of presentation folders given by the UPU, noteworthy Germany (Bundesrepublik), 
GB, Italy, Netherlands with better values up to Gld. 10.-, Spain, Turkey and others, in 
addition a few classic stamps of Portugal, mainly in good condition and housed in albums, 
stockbbooks and on album pages, all arranged in a Banana box. 300 (€ 275)
1860/1960: Lot five albums with several hundred stamps used/unused, incl. Britisch Colonies 
from the Caribbean and South East Asia to Australia as well as some Mexico and Europe. 300 (€ 275)
1855/1950: World accumulation with main focus on British Commonwealth including Britain 
used abroad, C30 "VALPARAISO" beautiful piece with Z57 (PL.14) and Z 84 (PL.11), also 
other values used abroad can be found. There are several stock-cards with Indian States as well 
as a stockbook European issues including Switzerland and German States. 350 (€ 320)
1850/1950: Lot several hundred stamps used/unused covering a wide array of countries 
all over the world, noteworthy among others are several souvenir and miniature sheets of 
Switzerland and a full PAX set, better values and full sets of Italy, Turkey, Brit. Colonies as 
Cyprus, Gibraltar, Nauru, Newfoundland and St. Helena, few French Colonies as well as 
plenty of used duplicats, mainly in good condition and housed in two albums. 500 (€ 460)
NO LOT 	  
1921/90: Lot eight selected compl. booklets with their cover in mint conditon, countries 
represented are Belgium (1), DDR (1), Finland (1), France (1 with variety), Brazil (1), South 
Africa (1) and USA (2 with varieties), good condition and housed in a small box. 4** 600 (€ 550)
1850/1955: Collector's oddments books containing large numbers of good and better stamps 
such as Spain 1930 Railway Congress, France 1870 Bordeaux 80 c. in horizontal pair, 
range of GB surface printed issues, Turkish Toughras, Denmark 5 kr. Post Office and much 
more that is good. There are also quantities of highly dubious material such as provisional 
overprints from Poland, Czechoslovakia, Sudetenland, German Occupation during WWII. 
Close inspection is a must but will be rewarding.   		     1'000 (€ 920)
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1864/1974c.: Varied group with Danish West Indies 1864 cover to Paris with "St. Thomas" 
double arc cds, 1869 and 1870 covers with "St. Thomas" single ring datestamps on cover to 
France, 1875 Royal Mail Steam Packet Co. 10 c. rose unused (4) and used (12), 'MacRobish' 
Acapulco-San Francisco Line bogus issue and forgeries of same, 1895 Norwegian 5 öre 
card issued for a boat trip by a Philatelic Society on "S.S. Scotland", David McBrayne Pier 
Dues and Parcel Stamps collection with 51 items, a very 'mixed bag'. 6 150 (€ 140)
1880/1930: Lot 190 picture postcards and postal stationery cards used/unused, some of them 
issued at special events as celebrations or exhibitions, noteworthy among others Austria, 
Bavaria and German Reich, Italy and Scandinavia, partly some duplication, good to mixed 
condition and housed in a small box. 6 150 (€ 140)
1857/1984c: Lot 85 covers / postcards incl. Philippines ovpt. stationery postcards unused (6), 
China Fukien Silver Yuan ovpt on cover to the USA, 1861 patriotic cover to Newfoundand, 
Korea 1902 stationery postcard to Vienna, Russia 1905 two stampless Fieldpost covers from 
St. Petersburg during the Russo-Japanese war, Liberia 1898 PSC to Hamburg, a selection 
of extremely small sized covers & postcards worldwide, Ethiopia 1928 Addis-Abeba to 
Athens, also a large group of forged and falsified items. 6 150 (€ 140)
1934/1994: FOOTBALL WORLD CUP collection in one folder containing mainly 
ephemera relating to the organisation of the tournaments, such as an invitation in the name 
of "Jules Rimet" to mark the occasion of the 26th "FIFA" congress 1938. Philatelically 
the outstanding item is a complete set 1934 "CALCIO" of Italy on cover to Switzerland. 
Unusual in this form. 		     6 200 (€ 185)
1927/37: British Commonwealth Coronation issues, largely complete on 58 mostly 
registered covers, France 1927 Strasbourg 5 fr. blue + label + 10 fr. carmine used on 
registered cover to Basel (Maury 242a = € 800), Netherlands 1942 'Legion' Miniature sheets (two 
of each) fine used (Mi. Block 1+2 = € 380) and Spain with Civil War miniature sheets largely from 
Madrid and Barcelona. 6 200 (€ 185)
1925/1980: Airmail in over 80 entires starting with an original photograph of two WWI 
German bi-planes, picture postcards of Zeppelins, similar Airships aviators, vignettes and 
rocketmail. There are several large format "SCADTA" envelopes including two entires 
franked 3 p. purple and a large piece bearing a 5 p. olive.   6 200 (€ 185)
1926/91 ca.: Lot 110 covers from Arabian Countries in the Middle East, incl.Kuwait (53), 
Lebanon (4), Saudi Arabia (10), Syria (15), Kuwait 1991 'Desert Storm' (14) and group of 
30 unused Dubai 40 p. Aerograms with Scout topic, further small investment holding of 
unused Kuwait 'Frama Labels' (machine vending stamps) with '0000' test prints and '0005' 
Fils denomination. 6 200 (€ 185)
1869/1940: Postal History of the world with many better items beginning with an Italian letter 
from Alexandria dated 1869, franked 40 C. redirected on arrival with 9 different French transit 
marks. British Commonwealth includes four Imperial Airways letters from Malaya with 
postmarks "BATANG BERJUNTAI", Coronation 1937, and other all world items.  6 200 (€ 185)
1914/45: Lot 270 cards and covers showing censor treatment during WW 1, WW 2 and 
partly after the war, mainly daily mail addressed to Switzerland, countries represented 
among others are Austria, Gemany, France, GB, Italy, Canada, Maroc and USA, average 
condition, housed in four volumes and in a small box. 6 200 (€ 185)
1950/80: Lot several hundred cards and covers from and to Switzerland, mainly airmai 
items and the incoming section showing a wide array of countries all over the world, the 
major part being business or daily mail, few special cancellations and items pre 1950 may 
be found, housed in three small boxes and one album, all arranged in a Banana box. 6 200 (€ 185)
1880/1980: Lot several hundred cards, covers and postal stationery items from all over the 
world, noteworthy among many others are Austria, France, Germany and related aereas, GB 
and colonies, Hungary, Russia, Scandinavia, Egypt, Japan and USA, the lot contains daily 
mail, business mail, FDC's, special cancellations, various usages and more, mainly in good 
condition and arranged in a box. 6 300 (€ 275)
1880/1980: Lot several thousand cards, covers, picture postcards and postal stationery items 
from all over the world except Switzerland, plenty of daily mail., business mail, items bearing 
full sets, censor mail, various usages, a wealth of destinations and much more, good to mixed 
condition and neatly arranged in small boxes, the whole packed into two Banana boxes. 6 400 (€ 370)
1838/60c.: Covers/entire letters (50) with 1838 early entire endorsed "Par le Rhamses" (one 
of the original Paquebots) from Marseille to Malata with scarce "1 March 3d." arrival in 
black, 1841 entire with oval "Paquebots à Vapeur / Neapolitans / Administration de Marseille' 
in blue, 1844 entire from Livorno to Alexandria endorsed "Col. Vap. da Guerra", August 
1846 entire to Marseille with fine boxed "PONDICHERY" despatch in red, 1851 entire from 
Barcelona with "Eug. Fouccu / Marseille" Forwarding Agent's cachet in blue to Livorno, 
1856 cover to Lyon with octagonal CONSTANTINOPLE French Paquebot datestamp, 1857 
cover to Patras with fine "AGENZIE DEL LLOYD AUSTRIACO / ANCONA" in green, 
mail to/from Austria, Egypt, GB, Greece, Russia, Sicily, Tuscany etc.  		     6 450 (€ 415)
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1850/1980: Lot several hundred covers, cards, picture postcards and postal stationery 
items, the later partly uprated, showing better frankings, airmails, business and daily mail, 
various usages and more, noteworthy among others are Austria, France and colonies, GB 
and colonies, Italy, Spain, Turkey, Brazil, Colombia, India, Persia and USA, good to mixed 
condition, housed in a box. 		     6 500 (€ 460)
1931/64: Lot total 83 cards, picture postcards and envelopes from various rocket experiments 
and space missions in Austria (rocket V 15), Russia and in the USA, in good condition, 
housed in two albums and on album pages. 6 500 (€ 460)
1898/1998: Worldwide covers (65), most in large fomat incl. British East Africa with 1898 
cover to Denmark franked by 9 x 1½ d., Eritrea with 1951 Telegram with four colour 
franking incl. optd. 10 s. on reverse, Saudi Arabia panorama postcards, Serbia with 1904 
cover from the King of Serbia to France with illustrated envelope and red seal verso, Sudan 
with 1935 'Gordon' set complete on cover, Switzerland FDC's, Tanna Touva pictorial set 
on 1937 registered cover to USA, range of British Colonies Silver Jubilee issue covers (5), 
USA 1926 First Flight covers (2) and 1937 First Flight covers from Guam to Macau and 
another to Hong Kong, etc. 6 500 (€ 460)
1855/1970: Collection of over 100 Eastern European postal history items from Poland 
Russia and the Baltics, beginning with two Prussian parcel letters from the late 1850s. Later 
items include Airmail, Danzig, Polish inflation, Poland "US Constitution" miniature sheet 
on cover flown to the US, German and Austrian Fieldpost of the area. Very varied lot. 6 750 (€ 690)
1890/1970c.: The Asia collection of covers/cards (96) with useful range of China with Junk 
issue frankings, scarce Liberated Areas 1949c. cover from Shansi; Japan inc. IJPO usages 
from Dairen (2) and a fine range of postal stationery usages and up-rated postal stationery 
cards, 1905 four colour perfinned franking to Berlin, 1949 group of three covers from 
Okinawa to Hawaii; Macau, Vietnam, useful range of Hong Kong with large format 10 c. 
purple registered stationery envelope used to Singapore, fine range of Burma stationery etc.  6 800 (€ 735)
1960/1995: Large box well filled with many hundreds postcards and letters originating 
from "CHINA", "HONG-KONG" and "MONGOLIA". There are many rarely seen letters 
particularly from correspondences to the former "DDR" and "ROMANIA", commercial 
letters with many high value frankings and private correspondence. This lot contains many 
unusual items.     6 1'000 (€ 920)
1870/1980: Collector's estate in two large boxes containing collections, accumulated 
items and duplicated material from Monaco, Israel with pre independence labels and early 
issues with Tabs mint and used, Great Britain with many 'high catalogue value' surface 
printed items and values up to 10 s., Germany and areas, Italy and Italian States, Greece 
and Liechtenstein Zeppelin issues, Canada, two books with People's Republic of China 
including an unused 1960 'Goldfish' set (Gi = £ 500), France, Croatia, Turkey and Persia are 
further collecting areas well served by this estate. 6*/** 1'500 (€ 1'380)
1890/1930c: Lot 146 worldwide covers / postcards with advertisement illustrations, 
primarily from hotels but also shipping companies, breweries, watches, weapons, bottled 
milk, also United States stationery with lithographed overprints eg. from Wells Fargo. A lot 
with large diversity, an attractive compilation. 		     6 1'500 (€ 1'380)
1890/1920c: Selection 192 advertisement envelopes and postcards, nearly exclusively from 
hotels, despatched from Austria, Belgium, Germany, Bavaria, France, Monaco, Australia, 
Luxembourg, Netherlands, Greece, Spain, Portugal, Italy, Switzerland and Sweden. A most 
attractive lot. 		     6 1'500 (€ 1'380)

Postcards: Collections and Accumulations

1914/18: Lot 240 picture postcards unused taken in diff. POW camps in Austria, GB, 
Germany, Italy, Russia, Turkey, French North Africa and Japan, images showing prisoners 
at work, during leisure time and whilst keeping under control, other cards depicting sites of 
imprisonment, mostly in good condition and housed in a small box 6 150 (€ 140)
1900/20: Lot 190 picture postcards, mostly in colour, used/unused, a large part showing 
stamps from all over the world on cards, others depicting topics related to postal sevices and 
those partly shown in a humoristic way, used cadrs are from Switzerland and from France, 
in addition a bunch of small collector's cards edited by various French companies, good to 
mixed conditon and housed in a small box. 6 200 (€ 185)
1900/40: Lot 70 postcards b/w or in colour related to the world language Esperanto, incl. 
topographic views, cards for various Esperanto congresses, caricatures and humoristic 
cards, advertising and more, partly some duplication, mainly in good condition and housed 
in a small box. 		     6 200 (€ 185)
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1900/20: Lot 210 picture postcards b/w and in colour issued as War propaganda, used/
unused, most of them referring to the Anglo Boer war in South Africa, others showing 
caricatures WW 1, Kruger's visit in France, various warlords and more, in addition a large 
number of collector's images with military scenes (mostly issued by diff. companys and 
added to their products), good to mixed condition, on large album pages. 6 250 (€ 230)
1900/20: A very interesting selection with 240 picture postcards b/w and in colour, used/
unused, showing a broad variety of topics as well-known persons, playing kids, postage 
stamps on cards, illustrated poems (ten little nigger boys), caricatures, two very rare early 
musical cards with inlaid record, females incl. 'Head studies' by James Henderson & Sons 
London, language of stamps and many more, mainly in good condition and housed in a large 
postcard album. 6 300 (€ 275)
1900/20: Large selection with 520 picture postcards b/w and in colour, used/unused, all 
related to music and theater, showing famous composers, singers, actors and actresses, 
humoristic interpretations, scenes taken from operas and operettas and more, mainly in good 
condition and housed in a large postcard album. 6 300 (€ 275)
1900/20: A very colourful selection with 190 picture postcards b/w and in colour, used/
unused, incl. advertising cards for Bensdorp's Cocoa, mineral water Saint-Galmier, 
Engelhardt's Malz-Kaffee, Kalodont Zahncrème, Chemin de fer d'Orléans and some others, 
in additon cards depicting female thaeter actresses, caricatures as well as clowns and 
clowneries, mainly in good condition and housed in a large postcard album. 6 400 (€ 370)

Motives: Collections and Accumulations

1924/1960: Thematics, Sports and Olympic Games in old Schaubeck pre-printed Album 
containing mainly overseas issues ranging from Afghanistan, Japan, Syria and Grand 
Liban, South American countries all in mint condition, often unmounted. In addition some 
"Scouting" issues from Siam and Iran. Varied and very clean lot. */** 250 (€ 230)
1918/60c: Selection hundreds unused stamp sets / souvenir sheets with Red Cross surtaxes or 
motifs incl. issues from Poland 1921 cavalry man, Portugal 1928/36 ten diff. sets, Lourenco 
Marques 1918 ovpts, Brazil 1935 Pan American Red Cross, Spain 1926 royalty issue, Haiti 
1945/60 nurse issue, Croatia 1941 miniature sheets, Finland 1922/55 diff. sets, Hungary 
1942 miniature sheets, 1918 German east Africa under Belgian occupation, 1948 Germany 
Oldenburg sheetlets, 1949 French zone souvenir sheets, Albania 1924/46, Belgium 1914/59, 
Belgium Congo 1918, Estonia 1921/31, Ethiopia 1936/45, Denmark 1921, Liberia 1915/41, 
San Marino 1951, and Japan 1939/52. 		     */** 1'200 (€ 1'105)

Literature: Collections and Accumulations

Earée R.B.; Album Weeds or How to Detect Forged Stamps, Volume II - Countries from 
M to Z, Stanley Gibbons 1906. The 3rd and final and updated edition, over 1,300 pages, 
hardcover, spine somewhat loose, otherwise good.  75 (€ 70)
1926/36: Kohls Briefmarkenhandbuch from A such as Afghanistan until I such as Italien 
1861-1928, bound in five volumes, minor scratches otherwise in fine condition. 100 (€ 90)
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